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APRESENTACAO E CRONOGRAMA DO CURSO

Ol3, alunos! Tudo bem?

Sejam muito bem-vindos ao nosso curso de Portugués para a Fundagdo Salude do Ceara.

Estamos muito felizes em iniciar esse curso que trard uma abordagem tedrica objetiva da Lingua
Portuguesa, incluindo a resolugdo de muitas questdes recentes, visando a preparagao eficiente
para o seu concurso.

Desde j4, vale dizer que, além do livro digital, vocés terdo acesso a videoaulas, esquemas, slides,
dicas de estudo e poderao fazer perguntas sobre as aulas em nosso férum de dividas.

Para que o estudo de vocés seja ainda mais eficiente, recomendamos que fagam o estudo das
aulas em PDF realizando grifos e anotagdes préprias no material. Isso serd fundamental para as
revisdes futuras do contelido. Mantenham também a resolugdo de questdes como um dos pilares
de seus estudos. Elas sdo essenciais para a fixagdo do contelido tedrico.

Buscaremos sempre apresentar um PDF com bastante didatica, a fim de que vocés possam realizar
uma leitura de facil compreensao e assimilar o contelddo adequadamente. Tenham a certeza de
que traremos, a cada aula, o aprofundamento necessario para a prova, em todos os tépicos
fundamentais da Lingua Portuguesa.

Com essa estrutura e proposta, vocés realizardo uma preparagdo completa para o concurso, o que,
evidentemente, serd fundamental para a sua aprovagao.

Por fim, cabe dizer que o nosso curso estd organizado em videoaulas e PDFs. As videoaulas séo
ministradas pela professora Janaina Arruda, enquanto os materiais em PDF sdo atualizados,
revisados e produzidos pelos professores da Equipe de Portugués do Estratégia Concursos.

Aproveitamos a oportunidade para apresenta-los:
Prof. Luciana Uhren:

Ola, alunos do Estratégia! Sejam bem-vindos ao nosso curso de Lingua Portuguesa! Tenho 41 anos,
sou paulistana, graduada em Letras (Lingua Portuguesa) pela Universidade de Sao Paulo (USP) e
Mestre em Literatura e Critica Literaria pela Pontificia Universidade Catélica de Sdo Paulo. Tenho
experiéncia na area da educacdo desde o ano 2000, atuando em diferentes segmentos. Desde
2014 leciono em cursos de graduagdo e pds-graduagdo e desenvolvo contelido para cursos de
graduagdo a distancia. Dediquem-se ao méaximo aos estudos e certamente o sucesso sera
alcangado: a vaga na carreira dos sonhos!

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

Prof. Luiz Felipe Durval:

Fala, meus jovens, tudo bem? Tenho 27 anos, sou carioca, formado em Letras (Portugués e
Literaturas) pela Universidade Federal do Rio de Janeiro (UFRJ) e mestrando em Lingua Portuguesa
pela mesma Universidade. Atuo como professor de Portugués e Redagéo para diversos concursos.
Além disso, possuo capitulos publicados com contribuigdes para uma abordagem mais efetiva no
ensino de Lingua Portuguesa. Vamos juntos nessa jornada que se inicia!

Instagram: @ @luizfelipedurval
Prof. Patricia Manzato:

Ol4, caro Aluno e cara Aluna! Tenho 35 anos, sou paulista, mas atualmente trabalho em Brasilia-
DF, no Tribunal Superior do Trabalho, concurso no qual fui aprovada em 9° lugar. Graduada em
Letras pela Universidade de Sdo Paulo (USP) e pela Universidade Presbiteriana Mackenzie, sou
Especialista e Mestre em Letras, também pela USP. Tenho experiéncia no campo dos concursos
publicos desde 2015 e ja fui aprovada em mais de 10 certames, nos mais diversos cargos
municipais, estaduais e federais. Grande abrago e vamos juntos rumo a sua aprovagao!

Instagram: @ @prof.patriciamanzato

Facebook: £ Prof. Patricia Manzato

E agora vamos aos detalhes do seu concurso!

O concurso para a Fundagdo Satde do Cearad é uma excelente oportunidade, ndo deixe passar!

Veja nossa anélise do certame no link abaixo.

https://www.estrategiaconcursos.com.br/blog/edital-funsaude-ce/
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Segue também o cronograma das aulas do nosso curso:

TOPICOS ABORDADOS
Aula 00 Ortografia e acentuacéo grafica.
Reconhecimento, emprego e sentido das classes gramaticais (artigo, substantivo,
Aula 01 adjetivo, numeral, pronome, advérbio e interjei¢cdo). Mecanismos de flexdo dos nomes.
Aula 02 Reconhecimento, emprego e sentido das classes gramaticais (preposi¢do e conjungdo):
Classes de palavras (verbos). emprego de tempos e modos dos verbos na Lingua
Aula 03 . ~
Portuguesa. Mecanismos de flexdo dos verbos.
Processos de formagéo palavras.
Aula 04 caoPp
Sintaxe: frase, oragdo e periodo; termos da oragao; processos de coordenagdo e
Aula 05 subordinagdo. Padrdes gerais de colocagdo pronominal na Lingua Portuguesa.
Paralelismo
Pontuacéo.
Aula 06 Has
Aula 07 Concordancia verbal e nominal.
Transitividade e regéncia de nomes e verbos. Emprego do sinal indicativo de crase.
Aula 08
Mecanismos de coesdo textual. Reescritura de frases: substituicdo e deslocamento.
Aula 09
Semantica: sentido e emprego dos vocabulos; campos semanticos. Estilistica: figuras
Aula 10 de linguagem.
Elementos de construcdo do texto e seu sentido: género do texto (literério e ndo
Aula 11 literdrio, narrativo, descritivo e argumentativo); interpretacdo e organizagao interna.
Variagdo linguistica: norma padréo
Aula 12
Resumo.
Aula 13

Bons estudos!
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CONSIDERACOES INICIAIS

O estudo da pronuncia correta das palavras se chama ortoépia; o estudo da silaba e da acentuagéo

correta das palavras fica por conta de uma parte da gramética chamada prosédia. Por decorréncia,
acentuagdo é um assunto que envolve os dois.

Antes de falar de silaba tonica, precisamos saber o que é ser tonico e, por exclusdo, o que é ser
atono.

Uma silaba ténica é uma silaba que é pronunciada com mais forga, com mais estresse, ou seja, ela
recebe um acento ténico, marcado na fala. A palavra “saci” tem acento ténico na Ultima silaba,
mas nao tem acento grafico. J& a palavra “café” tem acento tonico e acento grafico em sua silaba
final.

O acento gréfico e o acento tdbnico geralmente andam juntos, mas sdo conceitos diferentes.

Acento Tonico: ocorre na fala. Nem
sempre recai sobre uma silaba
originalmente tonica.

Acento Grafico: ocorre na escrita. Nem
sempre se acentua a silaba tonica.

Os monossilabos tonicos tém autonomia fonética, sdo pronunciados com mais intensidade, sem se
apoiar em outra palavra: meu, pé, seu, pé, dor.

Os monossilabos dtonos ndo tém autonomia fonética, pois se apoiam em outra palavra e sdo
pronunciados com menor intensidade, como se fossem uma silaba &tona de uma palavra.
Geralmente aparecem na forma de palavras vazias de sentido préprio, como artigos, preposigoes,
conjungdes, pronomes obliquos: de, sem, em, a, com, de, em, por.

Veja: Embaixo estdo as tarifas de hospedagem em baixa temporada.

Na primeira palavra, a silaba Em é atona em relagdo a bai, silaba tonica da palavra. O mesmo
ocorre com o monossilabo Em, que é &tono em relagéo a silaba bai.

A banca também gosta de cobrar a finalidade da acentuagao, que é diferenciar palavras. Um acento
pode mudar a classe gramatical, veja:

Ex.: Sabia (verbo), Sabia (substantivo), Sabia (adjetivo)
Ex.: Acumulo (verbo), Acmulo (substantivo).

E importante lembrar que o acento agudo marca o timbre aberto e o acento circunflexo marca o
timbre fechado, como na oposicao: Avé (aberto) e Avé (fechado).

Nesse sentido, é importante lembrar que o acento agudo marca o timbre aberto e o acento
circunflexo marca o timbre fechado, como na oposicdo: Avd e Avo.

Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital) S
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SISTEMA OFICIAL (EMPREGO DE LETRAS, ACENTUACAO,

HIFEN, DIVISAO SILABICA)

Para entender plenamente o assunto, é bom ter também uma nogao de fonologia, isto é, da fungdo
dos sons na formacdo e distingdo das palavras. Essas noc¢des de encontros vocélicos ou
consonantais fazem parte do entendimento da estrutura da palavra e ajuda na separagao de silabas
e na consequente classificacdo da silaba tonica. Vejamos o tema de modo objetivo, antes de
entrarmos nas regras de acentuagdo propriamente ditas.

Fonema é uma unidade sonora que serve para formar palavras e distinguir uma palavra da outra.
Como assim? Observe:

P-A-T-O >>> 4 (sons) fonemas unidos formam a palavra “PATO".
Se eu trocar o fonema /p/ pelo /g/, teremos uma palavra distinta: GATO.

Podemos formar varias palavras novas sé trocando fonemas: mogo / moga / mago / maca...

Letra é a representagdo gréfica de um som, é o simbolo “visual” do fonema.

Porém, nem sempre um fonema (som) corresponde exatamente a uma letra, pois existem digrafos
e letras que ndo tém som préprio, como o “h” em “machado”. Nesse Ultimo caso, hd mais letra
do que sons, pois o fonema é /x/ e hé duas letras. O mesmo ocorre com a palavra “guia”, pois
"GU" é um digrafo: duas letras que formam um Unico fonema /g/.

Portanto, essa diferenca entre o nimero de fonemas e letras é resultado da existéncia de digrafos,
isto €, encontros de 2 letras, vogais ou consoantes, com som de uma sé.

Vejamos alguns: Chuva, Guerra, Assar, Lhama, Campo, Empresa, Onda

Os digrafos para consoantes sdo os seguintes:

Digrafo | Exemplo | Digrafo | Exemplo | Digrafo Exemplo Digrafo | Exemplo

CH Ché SC Nascer XS Exsudar Qu Quero

(def. transpirar)

LH Malha SC Nasca RR Carro GU Guerra

NH | Banha XC | Exceto SS Passo XC | Excecédo

Também ha digrafos para as vogais nasais:

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)
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Digrafo Exemplo
AM ou AN Campo, canto
EM ou EN Tempo, vento
IM ou IN Limbo, lindo
OM ou ON Ombro, onda
UM ou UN Tumba, tunda

Para separarmos as silabas, precisamos saber que cada silaba tem que ter uma vogal.

Reconhecer os digrafos é importante em questdes que pedem para contar quantos fonemas e
quantas letras a palavra tem. Em havendo um digrafo, a palavra terd menos fonemas do que letras.
Além disso, identificar a vogal de cada silaba ajuda a contar silabas para efeito de classificagéo
tonica. Por exemplo:

Cada silaba deve ter sua vogal. Na palavra PA-[S, temos duas vogais, uma em cada silaba. Portanto,

temos um HIATO (separacao de vogais). Ja na palavra Pais, s6 temos uma vogal (“a”) e o é
semivogal. Portanto, temos um ditongo e somente uma silaba.

Os encontros consonantais, por outro lado, representam a sequéncia de dois fonemas (sons)
consonantais numa palavra. Nesse caso, cada letra representard um som. Ex.: brado, claro,
transtorno.

O encontro consonantal pode ocorrer:
A) Na mesma silaba. Ex.: CLI-MA / FLO-RES / PSI-CO-SE / LE-TRA / PSEU-DO-NI-MO
B) Em silabas diferentes. Ex.: AD-VEN-TO / OB-TU-SO / FUC-SIA / ET-NI-CO

ESTACAINA

PROVA!

E’I (PREFEITURA DE CARIACICA-ES / 2020)

Assmale a alternativa que apresenta uma palavra que NAO tenha um digrafo consonantal, ou seJa
duas letras que, juntas, representam um som de consoante.

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)
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a) Esquecer.  b) Trabalhar.  c) Sorriso.  d) Principalmente.
Comentarios:

EOs digrafos para consoantes sdo os seguintes, todos inseparaveis, com exce¢do de rr e ss, sc, sg,é
i XC, XS :

 ch: cha xs: exsudar ‘transpirar’  xc: exceto  s¢:nasga  |h: malha

Esc: nascer  ss:passo  gu:guerra qu:quero nh:banha  r carro

ETambém ha digrafos para as vogais nasais:

Eam ou an: campo, canto im ou in: limbo, lindo

Eem ou en: tempo, vento om ou on: ombro, onda um ou un: tumba, tunda

EEntéo, marquemos os digrafos consonantais: Esquecer; Trabalhar; Sorriso. Em "Principalmente"g
‘temos o encontro consonantal "PR" (e digrafo nasal em "en" - PRINCIPALMENTE). Como a!
Equestéo exige a palavra que ndo apresenta digrafo consonantal, a resposta fica com a palavrag
"principalmente”. :

Gabarito letra D.
:2. (ALEPI / 2020)

: Conhecer os sons das letras, a prontncia dos digrafos e difonos, dos encontros vocélicos e dos:
: consonantais, dos tritongos, dos ditongos e dos hiatos faz parte da boa Oratéria. A Gnica sequéncia'
i que apresenta CORRECAO quanto a isso é: :

:a) A palavra “subsidio” possui o som de /z&/ no segundo “s”.

|II

:b) As palavras “sintaxe” e "“inexoravel” possuem a letra “x” com som de /ks/.

:c) As palavras “gratuito”, “fortuito” e “circuito” tém tonicidade no “i".
:d) As palavras “distinguir”, “extinguir” e “adquirir” ndo tém o “u” pronunciado.
:e) As palavras como “cruz” e “mas” sdo pronunciadas com o som /iz/.

: Comentarios:

: As palavras “distinguir”, “extinguir” e “adquirir” ndo tém o “u” pronunciado, pois temos digrafo'
:GU e QU. :

:a) A palavra “subsidio” possui 0 som de /cé&/ no segundo “s”, como em suiCldio.

ib) As palavras “sintaxe” e “inexoravel” possuem a letra “x” com som de "SS" (*sintaSSE) e "Z"!
: (*ineZoravel) :

Ec) As palavras “gratUito”, “fortUito” e “circuito” tém tonicidade no “U".

:e) As palavras como “cruz” e “mas” sdo pronunciadas com o som /S/. Gabarito letra D.

ENCONTROS VOCALICOS

Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)
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Além dos encontros consonantais, temos também encontros de sons vocélicos, os ditongos,
tritongos e hiatos.

DITONGO (sv + V) OU (V + sv): é o encontro de dois sons vocélicos na mesma silaba, (uma vogal,
pronunciada com mais intensidade e uma semivogal, pronunciada com menos intensidade). Ex.:
Gléria, Sai, Meu, Céu, Imdveis, Giria...

Podem ser classificados em orais, nasais, crescentes, decrescentes, abertos, fechados. Veremos
essas classificacdes ao longo da aula.

Ditongo Crescente x Decrescente

A banca normalmente nédo pede para distinguir os ditongos. Contudo, em algumas questdes, pode
ser necessario ter esse conhecimento. Observe que prrias e prrio sdo paroxitonas
terminadas em ditongo crescente, pois primeiro vem a semivogal (mais fraca) depois vem a vogal
(mais forte), de modo que ha um “crescimento” na entonagdo. Leia a palavra em voz alta e perceba
que a Ultima letra é pronunciada de forma mais clara e forte.

Ex.: precériAs, histériA, primariO, IndividuOs, sériE, homogéneA, médiO, 4guA, nédoA (ditongos
orais), enquAnto, cinquEnta (ditongos nasais).

De modo contrério, no ditongo decrescente, primeiro temos a vogal (forte), seguida da semivogal
(fraca), de modo que a entonagdo “decresce”.

Ex.: j6quEi, féssEis, imévEis, manAus, azEite, sAudade, vAidade, pAisagem, mEu, flUido (ditongos
orais), cAimbra, amAm, bebEm, sétAo (ditongos nasais).

Os ditongos abertos (timbre aberto) Ei, Oi, Eu sdo decrescentes, porque a primeira vogal é mais
forte.

Tritongo (sv + V + sv)

E o encontro de uma vogal entre duas semivogais, numa mesma silaba.
URUGUAI SAGUAO DESAGUEM
IGUAIS AGUAM

Nas duas Ultimas palavras, o M funciona como semivogal, pois tem som de U e |, respectivamente:
aguAdi/ desaguEr

Hiato (V + V)

Cada silaba deve ter uma Unica vogal, entdo o hiato é o encontro de duas vogais em silabas
diferentes.

IN-CLU-[-RAM PA-[-SES VE-I-CU-LO SA-BI-A-MOS
SA-U-DE PRE-JU-[-ZO CA-O-TI-CO PE-RI-O-DO

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)
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Vale a pena relembrar também algumas classificagdes quanto ao nimero de silabas:

CLASSIFICACAO QUANTO AO NUMERO DE SILABAS

Categoria | Numero de silabas Exemplos

Monossilabas | Apenas uma silaba |[PA PE ~ CHA
SO BEM BENS

Dissilabas Duas silabas SO-FA  CI-PO CA-SA
A-TE TAM-BEM  HI-FENS

Trissilabas Trés silabas VA-TA-PA TE-CLA-DO ME-DI-CO
GAR-NI-ZE AR-MA-ZEM  PA-RA-BENS

Polissilabas Mais de trés silabas | JA-CA-RAN-DA CON-TRA-FI-LE
EN-FE-ZA-DO JE-RU-SA-LEM

ESTACAINA
PROVA!

3. (PREF. DE GRAMADO / 2019)

: Considerando o emprego do vocabulo “perenes”, julgue o item a seguir. O vocabulo é uma i
: paroxitona e pode ser classificado como polissilabo. :

Comentérios:

Na verdade, é uma paroxitona trissilaba. Polissilaba deve possuir 4 ou mais silabas.
Questdo incorreta.

: 4. (CRF-TO / 2019)

Julgue o item a seguir.

: Assim como o vocébulo “remédios”, a forma verbal da oragcdo Eu sempre remédio a situagdo |3 :
: em casa. também estd corretamente acentuada. :

: Comentérios:

: O substantivo “re-mé-dio” é acentuado por ser uma paroxitona terminada em ditongo. A forma !
: verbal seria “remedeio”, ndo remedio. Questdo incorreta. '

5. (SEDF / 2017)
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: Presentes no Ultimo pardgrafo do texto, os vocabulos “qualidade”, “perspectiva”, “essas”, :
: “conjunto” e “chamada” contém grupos de duas letras que representam um sé fonema, !
: constituindo o que se denomina digrafo ou digrama. :

: Comentérios:

: A questdo traz a definicdo correta de “digrafo” (duas letras que representam um Unico som). !
: Porém, a cobranca foi covarde, pois pediu uma palavra que néo traz digrafo, traz mero encontro
: consonantal (duas consoantes e dois sons).

: Veja os digrafos: “essas”, “conjunto” e “chamada”.

: A pegadinha estava na palavra “pers-pec-ti-va”, pois “RS"” ndo é digrafo, ndo forma um som unico. :
: A maldade est4 no fato de que as pessoas geralmente nao pronunciam esse “R”, apenas o “S". !
: Observe também que, na palavra “qualidade”, “qu” nédo é digrafo, pois ndo é pronunciado com

n

: um som Unico. Na verdade, “"quA” traz um ditongo. Ja na palavra “quero”, “qu” representa um !

som Unico, som de /K/. Gravem essas palavras, ja foram cobradas outras vezes. Quest&o incorreta.
6. (DESENBAHIA / 2017)

: A respeito das palavras destacadas no excerto “Faz parte do processo de amadurecimento”, :
: assinale a alternativa correta. :

: a) Em “processo”, ocorrem dois encontros consonantais.
: b) Ocorrem encontros consonantais nas duas palavras.
: ¢) Ocorrem digrafos nas duas palavras.
: d) Em “processo”, ocorre hiato.
: ) Em “amadurecimento”, ocorre ditongo nasal.
: Comentarios:
" n 4
Em “pro-ces-so”, ocorrem um encontro consonantal (pr) e um digrafo (ss).

a)
: b) Ocorre encontro consonantal apenas em “pro-ces-so” (pr). Em a-ma-du-re-ci-men-to ocorre !
: digrafo vocélico (nasal = en). '

c) Correto.

d) N&o ocorre hiato, pois ndo ha encontro de vogais em silabas diferentes.

e) Em "amadurecimento”, ocorre digrafo nasal. Gabarito letra C.

: 7. (UEPB / 2017)

Sobre a palavra comprava, podemos afirmar que

a) tem o mesmo numero de letras e fonemas. c) apresenta encontro consonantal.
b) apresenta dois digrafos. d) é uma palavra proparoxitona.
Comentérios:

: Em Com-pra-va, palavra paroxitona, temos encontro consonantal PR e digrafo vocélico em OM. O

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

Digrafo Nasal X Ditongo Nasal

O digrafo é a unido de duas letras que formam um tnico som (UM SOM). Ocorre com M ou N apds
uma vogal antes de outra silaba, em que o M ou N apenas nasaliza a vogal, funcionando
exatamente como um til:

& - ENtre - O EN representa um Unico som, o som da vogal nasal &

- IMpor - O IM representa um Unico som, o som da vogal nasal T

a - AMplo - O AM representa um Unico som, o som da vogal nasal &
O ditongo tem dois sons vocélicos, de uma vogal (+forte) e uma semivogal (+fraco)
Entdo, o ditongo nasal tem DOIS SONS de vogal. Ocorre no final da palavra:
ChegAM: chegAU
Portanto:

Digrafo, um som nasal (UM SOM): a - AMplo X Ditongo, DOIS SONS: ChegAM: chegAU

DIGRAFO NASAL DITONGO NASAL
Duas letras que representam som Duas letras (am / em) que representam dois sons,
vocélico nasal portanto dois fonemas. Ocorrem no final das palavras
AM  Ampola Falam
EM  Emprego Batem
IM  Limpeza Cantam
OM Ombro Alguém
UM  Jejum Cem
AN Canto Ninguém
EN Venda Ontem
IN  Mingau
ON Ontem
UN Mundo
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REGRAS GERAIS DE ACENTUACAO

As regras de acentuagdo levam em conta a classificagdo tdnica (oxitona, paroxitona,
proparoxitona...) e a terminacao da palavra (terminacdo em A, E, O, ditongo...). Ha trés posicdes
para uma silaba tonica. Na lingua portuguesa, a silaba tonica é sempre uma das trés Gltimas:

Nomenclatura Definigao Exemplo
Oxitona Ultima silaba ténica VATAPA, CARROSSEL, DEVAGAR
Paroxitona Penultima silaba toénica ESCOLA, SECRETARIA, LAVABO

Proparoxitona = Antepenultima silaba MEDICO, LAMPADA, ESPECIFICO
tbnica

Observe que nem todas as palavras que aparecem no quadro acima estdo acentuadas, embora as
silabas tonicas estejam destacadas. Isso acontece porque a acentuagdo segue algumas regras
especificas.

E preciso destacar, também, que existem algumas palavras monossilabas (apresentam uma Unica
silaba) acentuadas e outras ndo. Existem regras para a acentuagdo dos monossilabos da mesma
forma como existem regras para a acentuagdo das palavras que apresentam uma quantidade maior
de silabas.

Agora, vamos ao detalhamento das regras, com seus exemplos e detalhes mais cobrados em
prova.

Monossilabos tonicos

Sdo0 acentuados os ‘monossilabos ténicos‘ terminados em A, E, O, (primeira regra) e também em
ditongos abertos (segunda regra): éu, éi, 6i (seguidos ou ndo de S, pois o plural ndo afeta a regra).

Entdo temos duas regras de acentuagao dos monossilabos ténicos:
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Terminagcdo em Terminagdo em ditongo
A E O aberto
EU, EI, Ol
P&, da, ca, mas Céu, véu
Pé, ré, més, dé Réis
D4, pé, s, nés Déi, sois

Oxitonas

Acentuam-se as oxitonas| terminadas A, E, O, em, ens e também em ditongos abertos: éu, éi, 4.

Regras de acentuacgdo das oxitonas:

Terminagao em Terminagao em Terminagao em
A E O EU, El, Ol Em, ens (desde que haja duas ou mais
silabas)
Sofa, gamba, Para Chapéu, troféu Parabéns, armazéns
Café, VOCé, Tieté, Papéis, fiéis, Alguém, mantém (singular), mantém
portugués (plural)
AV, jild, cipd, carijé Destréi, anzdis, Niterdi, porem
herdi

As regras agrupam as palavras por tonicidade e terminacdo. Ou seja, uma oxitona ndo podera ser
acentuada pela mesma regra de um monossilabo ténico ou de uma paroxitona. Com esse
raciocinio vocé acerta muitas questdes, porque, se olhar duas palavras de tonicidade diferente e a
banca disser que sdo acentuadas pela mesma regra, vocé ja elimina a assertiva.

Por exemplo: As palavras “parabéns” e “limen” sdo acentuadas pela mesma regra?

Sem saber muito, vocé j& pode marcar “errado”, pois PARABENS tem a silaba ténica na ultima
(oxitona) enquanto LUMEN tem a ténica na peniltima (paroxitona). Logo, ndo podem ser
acentuadas pela mesma regra.

Porém, fique atento a regra do hiato. Como veremos a frente, as palavras Ju-i-zes e A-ca-i sdo
acentuadas pela mesma regra, mesmo a primeira sendo uma paroxitona e a segunda oxitona. Isso
ocorre com a regra do hiato que se aplicara as palavras paroxitonas e oxitonas.
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HORA DE
PRATICAR!

8 (PREFEITURA DE CARIACICA-ES / 2020)
ETendo em vistas as regras de acentuagdo grafica da Lingua Portuguesa, julgue o item a seguir.

:"Serd que tém bagagem suficiente para criticar?” — “serd” recebe acento por se tratar de uma:

u__n

onitona terminada em “a".

Comentérios:

EExatamente: se-ra - acentuam-se as terminadas A, E, O, em, ens (primeira regra).
EQuestéo correta.

9. (IF-ES / 2019)

n 1"

ESéo exemplos de palavras oxitonas acentuadas graficamente: “também”, “permitira” e “elevara”.
Comentarios:

EAcentuam-se as oxitonas terminadas em “A(s), E(s), O(s), Em, Ens”. Questio correta.

110. (TELEBRAS / 2015)

: A palavra “estd” recebe acento grafico em decorréncia da mesma regra que determina o emprego'
:do acento no vocabulo “trés”. :
: Comentarios:

i Trés é monossilabo tonico terminado em e. Estd é uma oxitona terminada em a. Pelo quadro,
sabemos que sdo acentuadas, mas por regras diferentes. Questao errada. :

Paroxitonas

Na segunda linha, por oposicdo, teremos que todas as paroxitonas sdo acentuadas, exceto aquelas
terminadas em A, E, O, EM, ENS. Ou seja, as outras terminagdes (I, n, um, om, r, ns, X, i, is, us, ps,
&, d0) sdo acentuadas. Essa é a regra geral, que engloba as diversas terminagdes de paroxitonas.

Portanto, ndo serd acentuada a paroxitona que tiver as terminagdes de oxitona acentuada (A, E, O,
EM, ENS - assim como as palavras MatA, AbadE, CopO, HomEM, HomENS, HIfENS...). Além dessa
regra geral, é importante saber que hd uma OUTRA REGRA especifica que despenca em prova:
Acentuam-se as paroxitonas terminadas em ditongo!

Veja o quadro da acentuagdo das paroxitonas:

ACENTUACAO DAS PAROXITONAS
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REGRA GERAL REGRA ESPEC[FICA

Acentuam-se todas exceto as terminadas Acentuam-se as terminadas em ditongo oral
em A, E, O, EM, ENS.

Féacil, hifen, album, cadéver, albuns, térax, Indllduos prelcélrias, [sélrie, hisltd|ria, homolgélnea,
jari, lapis, virus, biceps, érfao, ima, préton.

méldio, broméllia, [mdjveis, |dlgua, didtan|cia,
pr mélri_o, in désltri_a, réldio, Bra@li_a, celndlrio,
prdlprio, ajmélveis.

Cuidado: ndo pense que a palavra “dgua” termina em “a”, ela termina em “ua”, ditongo.

GRUMP  Odandeli

RAPAZ,

FICAR esvsro TEM PALAVRA AGLE
COM 5564 REGRA GLUE PERDEU O ACENTD

DO ACENTO £ £u USO

7-4“"‘
N\ O

8 = C_.)R o)
== g

Por outro lado, ja em consonancia com a nova ortografia, as paroxitonas que tragam ditongo
aberto ndo sdo acentuadas: her.co assemblla |d.a andrlde deblllde colmla bla

es'co |d.a asterlde paranlco
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Novo Acordo Ortografico

Nao sdo acentuadas Sao acentuadas
Palavras com ditongo aberto (ei,0i) na posigao Palavras com ditongo aberto (ei,oi) na
paroxitona posicao oxitona
Ideia, plateia, colmeia, assembleia, colmeia Anéis, infiéis, papéis
Heroico, asteroide, paranoico, estoico, jiboia Herai, corroi, constroi

OBS: Novamente, hd exce¢des, como os verbos terminados em ditongo -AM. Palavras como
Cantam e Choram nao sao acentuadas (e dificilmente um candidato pensaria que sdo). Anote

|ll

também que o ditongo nasal “80" faz parte da regra geral, a regra das paroxitonas terminadas em

ditongo se refere aos ditongos orais.

Os prefixos paroxitonos terminados em r ou i também ndo sdo acentuados, como hiper, super,
mini, anti, semi.

Méier e Destréier sao acentuadas, pois terminam em R e caem na regra geral!

ESTACAINA

PROVA!

11. (PREFEITURA DE CARIACICA-ES / 2020)

"

: Tendo em vistas as regras de acentuagdo gréfica da Lingua Portuguesa, julgue o item a seguir.

: “E incrivel e, ao mesmo tempo, muito preocupante.” — o termo em destaque recebe o acento por
: corresponder a uma paroxitona terminada em “L". :

EComentério

Eln—crl'—vel é paroxitona e termina em L, entdo é acentuada pela regra geral das paroxitonas.
EQuestéo correta.

112. (CRMV-AM / 2020)

ECom relagdo a aspectos linguisticos e gramaticais do texto, julgue o item.

|ll

: A palavra "Gtil” é acentuada por se tratar de uma paroxitona que apresenta, na silaba ténica,:

‘a vogal aberta u e terminarem I.

: Comentario
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:Sim. Temos em "U-til" uma paroxitona terminada em L, terminacdo que estd na regra geral.:
: Questdo correta. :

113. (CRN 2* REGIAO / 2020)
ENo gue concerne aos aspectos linguistico-estruturais do texto, julgue o item.

A mesma regra explica a acentuacdo grafica dos vocabulos “aglcar”, “substancia”, “éleo” e
: “técnicas”, presentes no Ultimo paragrafo do texto. :

: Comentario

:"O-leo" e "subs-tdn-cia" sdo acentuadas por serem paroxitonas terminadas em ditongo (regra
: especifica das paroxitonas). "a-gl-car" é paroxitona terminada em R, entdo cai na regra geral da
i paroxitona (acentuam-se todas, exceto as terminadas em a(s), e(s), o(s), em, ens) Quest&o incorreta.

514. (IF-ES / 2019)

: Julgue o item a seguir: as palavras “ciéncia”, “médio” e “ceriménia” possuem a mesma justificativa
i para a sua acentuacdo gréfica. :

: Comentarios:

i “ci-én-cia”, "mé-dio” e "ce-ri-md-nia” sdo todas paroxitonas terminadas em ditongo. Ainda que!
:se considerasse a possibilidade de serem proparoxitonas eventuais, ndo mudaria o fato de que!
i estariam também numa mesma regra. Questao correta. :

15, (CRF-TO / 2019)

EJngue o item a seguir: os vocabulos “remédios” e “farméacia” sdo acentuados pela mesma regra.
Comentérios: .
ERe—mé—dios e Far-ma-cia sdo paroxitonas terminadas em ditongo. Questao correta.

16. (DPE-SC / 2018)

:Sobre a palavra panaceia, pode-se afirmar que estd grafada sem o acento grafico em virtude do'
: Acordo Ortogréfico vigente. :

: Comentarios:

: O novo acordo ortografico excluiu o acento agudo nos ditongos abertos Ei e Ol nas paroxitonas,
:como Panaceia. Questdo correta. :

£17. (IF SC/ 2017)

EPrescinde—se de acento as palavras agudas com os ditongos abertos grafados -éi, -éu ou —éi,g
: podendo estes dois Ultimos ser seguidos ou ndo de -s. Exemplo: anéis, batéis, assembleia, jiboias.:
Comentarios: :

: "Prescindir de” é “dispensar”. N&o se dispensa o acento no caso das oxitonas, como em a-néis, :
:ba-téis. Por oposicdo, esses mesmos ditongos, quando aparecem nas paroxitonas, ndo sdo:
:acentuados. Questdo incorreta. :
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18. (SES-SC / 2017)

: Os ditongos abertos ei e oi em palavras paroxitonas perderam o acento agudo, de acordo com as!
:novas regras de acentuacdo. Assim, palavras como “ideia”, “celuloide” e “boia” ndo recebem mais:
‘acento gréfico. :

: Comentdrios:

PRESTE MAIS

ATENCAOQ!

|y

1) As paroxitonas ndo precisam terminar exatamente na mesma letra para estarem
na regra geral. Pense que é uma grande regra residual, as paroxitonas com
terminagdo diferente das oxitonas sdo acentuadas pela mesma regra. Entao,
|II, "

"amave bl'ceps” e “carater”, por exemplo, estao na mesma regra.

2) J4 as paroxitonas terminadas em ditongo oral sdo acentuadas pela mesma regra
especifica. Entdo "histéria", "lirio", "paldcio” e "jéquei" sdo acentuadas pela
mesma regra especifica.

2) Item e itens ndo sao acentuados porque sdo paroxitonas terminadas por Em e
Ens

Hifen é acentuado porque é paroxitono terminado por En (Veja que nao esta no

quadro)

Se estiver no plural, Hifens, sua terminagdo cai na regra acima (Em, Ens), e,

portanto, ndo serd acentuado.

Proparoxitonas

Por Ultimo, temos as proparoxitonas, com a tonica na antepenultima silaba. A regra é simples:
todas sdo acentuadas. Essa regra prevalece sobre qualquer outra, pois ndo leva em conta a
terminagdo da palavra ou a separacéao sildbica. Ex.:

PE-NUL-TI-MO AN-TO-NI-MO RE-LAM-PA-GO
PA-GI-NA ATO-MO CA-O-TI-CO

HORA D

PRATICAR!
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19. (IF-ES / 2019)

: As palavras “histérico”, “emblematico”, “agrotécnicas” e “tecnoldgica” recebem acento gréfico
i por serem proparoxitonas.

: Comentérios:

: Sim. Nas trés a tdnica estd na antepenultima silaba: “hisTOrico”, “embleMAtico”, “agroTEChnicas” :
: e "tecnoLOgica”. Questdo correta.

: 20. (DEINFRA-SC / 2019)

: Todas as palavras seguintes seguem a mesma regra de acentuagdo gréfica: arquitetonica, i
: agrondmico, tecnoldgico, cientifico, ética, uUltimas. :

: Comentdrios:

Em todas a ténica estd na antepeniltima silaba: arquiteTOnica, agroNOmico, tecnolLOgico,
: cienTlfico, Etica, ULtimas. Todas s&o proparoxitonas. Questio correta. :

21. (CRF-TO / 2019)

: Se a forma verbal “fabrico” ndo é acentuada, logo também n&o se deve acentuar o substantivo :
: fabrica. :

: Comentdrios:

: O substantivo ‘fabrica’ deve sim ser acentuado, pois a tbénica é a antependltima e toda !
: proparoxitona é acentuada. Quest&o incorreta. :

| 22. (PREF. CUIABA / 2018)

: Belissimo é uma palavra proparoxitona e por isso mesmo recebe acento gréfico. E também !
: acentuada pelo mesmo motivo a seguinte palavra:

: a) egoismo b) impossivel c) econdmico d) confidvel.
: Comentarios:
: A palavra e-co-NO-mi-co também é proparoxitona, por isso recebe acento gréfico.

: Impossivel e Confidvel recebem acento por serem paroxitonas terminadas e L. Egoismo recebe
: acento por trazer um | tdnico seguido de S num hiato. Gabarito letra C.

23. (DPE-SC / 2018)

: Entre as alternativas a seguir, assinale aquela em que as duas palavras, retiradas do texto, sdo ‘:
: acentuadas graficamente por causa de regras diferentes.

a) Unica — politica. c) trés — até.
b) atléntico — doméstico. d) além - também. e) saude - pais.
Comentérios:

Vejamos as justificativas para a acentuagdo de cada par:
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: a) U-ni-ca — po-li-ti-ca. (todas as proparoxitonas sao acentuadas)

b) a-tlan-ti-co — do-més-ti-co. (todas as proparoxitonas sdo acentuadas)

i ) trés — a-té. (Trés recebe acento por ser monossilabo ténico terminado e E; por outro lado, até
: recebe acento por ser oxitona terminada em E. S&o regras diferentes.) :

d) a-lém - tam-bém. (Acentuam as oxitonas terminadas em A(s), E(s), O(s), Em, Ens

e) sa-U-de — pa-is. (Regra do Hiato: Acentua-se | ou U ténico, sozinho ou seguido de S, formando
: hiato com silaba anterior. Veremos o detalhamento dessa regra adiante). Gabarito letra C. :

Proparoxitonas “Aparentes ou Eventuais”

POLEMICA: Algumas paroxitonas terminadas em ditongo crescente podem ser consideradas como
proparoxitonas eventuais ou aparentes. Por exemplo, a palavra histéria, paroxitona terminada em
ditongo crescente: his-t6-riA, poderia, alternativamente, ser considerada também uma
proparoxitona, caso se considerasse sua divisdo como: his-té-ri-a.

O acordo ortografico fala sobre isso:

: [...serdo acentuadas] As chamadas proparoxitonas aparentes, isto é, que :
apresentam na silaba ténica/ténica as vogais abertas grafadas a, e, o e ainda i, u
: ou ditongo oral comecado por vogal aberta, e que terminam por sequéncias
: vocalicas pos-ténicas/pds-tonicas praticamente consideradas como ditongos
crescentes (-ea, -eo, -ia, -ie, -io, -0a, -ua, -uo, etc.): dlea, ndusea; etéreo, niveo;
enciclopédia, gldria; barbérie, série; lirio, prélio; magoa, nédoa; exigua, lingua;
exiguo, vacuo. :

Registro também a opinido do gramatico Cegalla:

"Os encontros ia, ie, io, ua, ue, uo finais dtonos, seguidos ou ndo de s, classificam-se quer como
ditongos, quer como hiatos, uma vez que ambas as emissées existem no dominio da Lingua
Portuguesa: his-té-ri-a e his-té-ria; sé-ri-e e sé-rie; pa-ti-o e pa-tio; ar-du-a; té-nue; vé-cu-o e va-
cuo” (NGB). Todavia, é preferivel considerar tais grupos ditongos crescentes e,
consequentemente, paroxitonos os vocadbulos em que ocorrem. Na escrita, em final de linha, esses

encontros vocélicos ndo devem ser partidos.
QUAL E ENTAO A REGRA QUE DEVO LEVAR PARA A PROVA??

Essas questdes sao raras, destaco. Pois bem, embora exista essa teoria (MINORITARIA), as bancas
continuam cobrando essas palavras como PAROXITONAS TERMINADAS EM DITONGO
CRESCENTE, ndo como proparoxitona! Essa regra cai demais e cai dessa formal!

No méximo, elas apenas pegam 3 palavras como essa e perguntam: “sdo acentuadas pela mesma
razao"”?? Ai vocé marca que SIM, pois, ainda que remotamente estivessem pensando na regra da
proparoxitona aparente, ainda assim seria correto pensar que as 3 sdo do mesmo tipo, por uma
divisdo ou por outral!

Algumas provas de altissimo nivel podem exigir que vocé reconheca a “possibilidade”, alternativa,
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de uma segunda forma de separagdo. E bom saber as duas teorias, mas as questdes mostram a
tendéncia pela tradicional regra da paroxitona terminada em ditongo crescente. Quando a banca
quer a outra anélise, ela vai sinalizar.

Quanto as terminadas em ditongo decrescente (Ex.: amaveis, faceis), ndo ha essa duvida, sdo
paroxitonas e ponto! Ok?

Moral da histéria: a regra dominante é a da paroxitona terminada em ditongo. Somente em ultimo
caso, se nao houver resposta melhor, ai vocé deve pensar na “possibilidade” de uma proparoxitona
eventual. Vérias questdes corroboram esse fato. Vejamos como isso é cobrado:

HORA D

PRATICAR!

"

24. (TRE-PA / TECNICO / 2020)

éQuanto as normas de acentuacdo gréfica, assinale a alternativa correta.

a) diastole, esplendor, pincel, caqui.

b) bambu, atras, paranoico, diarreia.

c) paranoia, raiz, gratuito, recorde.

d) pivo, rubrica, menu, flor.

EComentério

EVejamos a grafia correta:

Ea) diastole, esplendor, pincel, caqui.

b) bambu, atras, paranoico, diarreia.

c) paranoia, raiz, gratuito, recorde.

d) pivo, rubrica, menu, flor.

ECuidado: paroxitonas com ditongo aberto ndo sdo mais acentuadas: paranoico, diarreia.
A pronuncia correta é: reCORde, ruBRIca e graTUito. Gabarito letra C.

:25. (IF-MS / 2019)

EAs palavras cérebro, ergométrica, evidéncias sdo acentuados porque sdo proparoxitonos.
Comentérios:

: E-vi-dén-cias é uma paroxitona terminada em ditongo, ndo uma proparoxitona. Essa questdo prova'
ique, se a questdo nao sinalizar a cobranca da regra da proparoxitona eventual, esta ndo deve ser
: considerada. Veja que, se considerasse, o gabarito deveria ser correto, mas néo foi. Isso prova que'
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: evidéncias ndo é considerada proparoxitona eventual esse é o entendimento dominante em prova.
: Questdo incorreta. '

26. (SEE-PE / 2016)

:Em uma prova de Portugués, uma das questdes solicitava a separacdo sildbica da palavra:
‘importancia e o gabarito seguido pela professora era o de que a palavra deveria ser separada da'
: seguinte forma: im-por-tan-cia. :

EAssinaIe a opgao que indica o comentério correto sobre a questao.

Ea) O gabarito esté incorreto, porque se trata de uma palavra com hiato.

Eb) O gabarito estéd correto, ja que essa é a Unica separacao sildbica possivel.

Ec) O gabarito estéd correto, mas incompleto, pois outra separagdo é possivel.

Ed) O gabarito estd incorreto, pois a acentuagdo mostra que se trata de proparoxitono.

Ee) O gabarito esté correto, pois se trata de um ditongo crescente e ndo de um hiato.

Comentarios:

EEssa questdo, compativel com o concurso de professor, resume esta polémica. O gabarito letra C
Ec) O gabarito esta correto, mas incompleto, pois outra separagao é possivel. .

:Ou seja: confirma que a palavra é paroxitona terminada em ditongo, mas também ressalva a:
: “possibilidade” de outra separagdo (como proparoxitona). :

:O erro da B é o mesmo da E, ambas dizem categoricamente que a regra é uma ou outra, sé esta
i certa a opgdo que menciona que as duas possibilidades sao validas. :

527. (PREF. PORTO ALEGRE-RS / 2012)

:O substantivo PACIENCIA é acentuado por ser uma paroxitona terminada em ditongo crescente'
:ou por ser uma proparoxitona eventual ou relativa. :

: Comentarios:

i Aqui, a banca cobrou as duas possibilidades de divisdo silabica. E possivel considerar a palavra
:como paroxitona (pa-ci-én-cia) ou uma proparoxitona aparente, eventual (pa-ci-én-ci-a). De uma
:forma ou de outra, a palavra serad acentuada. Questdo correta. :

528. (SUPREMO TRIBUNAL MILITAR / 2011)

A regra de acentuacao grafica que justifica o emprego do acento grafico em “aeroportuario” é a
mesma que justifica o emprego do acento em “meteoroldgica”. :
Comentarios:

A regra de acentuagdo gréfica que justifica o emprego do acento gréfico em “aeropor-tu-a-rio” e
Ea da paroxitona terminada em ditongo. Ndo é a mesma que justifica o emprego do acento naé
Eproparoxftona “meteoro-l6-gi-ca”. Portanto, veja que néo foi considerada a possibilidade de uma'
Eproparoxftona eventual. Essa é a abordagem extremamente comum das bancas. E
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: Questdo incorreta.

Quadro Resumo
a N [ N O N

Monossilabos Tonicos Oxitonas Paroxitonas

( A ( h ( Todas, EXCETO as

Terminadas em A(s), terminadas em A(s), E(s),

E(s), O(s), Em, Ens Ofs), Em, Ens

, PR ex: facil, hifen, album,
ex: So,f 4, Café, J,||o, cadaver, albuns, torax,
Também, Parabéns Juari, 1apis, virus, biceps,

Terminados em A(s),
E(s), O(s)

Ex: P4, Ré, P6

\_ ) \_ ) \_ orfdo. )
Terminados em Terminadas em Ditongo Terminadas em Ditongo
Dltonglc? Abgl:to Eu(s), Aberto Eu(s), Ei(s), Oi(s) Ex: Necessaria,
Ei(s), Oi(s) Ex: Chapéu, Anéis, Ministério, Homogéneo,
Ex: Céu, Réis, Dai Herois Imdveis

- AR AN /

ACENTUACAO DO HIATO

O hiato é o encontro de duas vogais em silabas diferentes. Lembrando que vogal, para efeito de
acentuagdo, é aquela que é pronunciada com tonicidade, em oposi¢cdo a uma semivogal, que é

atona, fraca. Observe a diferenca: Eu Ca-l (vogal [), ele cAi (vogal A). A razdo do acento nesses
hiatos é impedir que se leia como um ditongo, que ¢ o encontro de vogal (som vocélico forte) com
uma semivogal (som vocalico atono).

A regra do Hiato se baseia na separacéo silabica. Repito: hiato é um tipo de classificagcdo; oxitona
e paroxitona é outro tipo de classificacao, baseada na posicdo da silaba tonica. Entédo, por exemplo,

1 n mn:n

a palavra “a-ca-i" é uma oxitona, mas traz um hiato, na separacao entre "a" e "i".

Regra: Devemos acentuar o i e o u ténicos, em hiato com vogal ou ditongo anterior, formando
silaba sozinhos ou com s: cai, faisca, Paraiba, egoista, ruido, salide, salva, balalstre. Essa é a
principal regra fora daquele quadro e NAO CONSIDERA A CLASSIFICACAO TONICA, pois vale
para oxitonas (a-ga-i) ou paroxitonas (sa-u-de).

Em sentido contrario, os | OU U ténicos nos hiatos ndo sdo acentuados quando formam silaba com
letra que nao seja s:

CA-IR SA-IR-MOS SA-IN-DO JU-IZ
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A-IN-DA RA-UL CAU-IM SA-IU
DI-UR-NO RU-IM A-MEN-DO-IM CON-TRI-BU-IU
EXCECAO::

A excegao que sempre cai em prova é o Hiato seguido de NH na préxima silaba, que ndo deve ser
acentuado: Rainha, Bainha, Moinho.

N&o ha como ser lido como um ditongo aqui, assim como nos casos de hiato de letras repetidas,
como Saara, Mooca, semeemos, xiita, vadiice... por isso ndo ha necessidade de acentuar esses
hiatos.

EXCECAOQ;:

O “U” OU “I” ténico que venha apés um ditongo decrescente huma PAROXITONA n3o é
acentuado: FEi-u-ra, BAi-u-ca, Bo-cAi-u-va, SAu-i-pe. Grave que essas palavras ndo sdo acentuadas,
pela nova ortografia.

n:n

Ja GuAira e GuAiba levam acento, pois o “i” e “u” tonicos ocorrem apés ditongo crescente.

1mnsn

Se a palavra for uma oxitona, ou seja, quando o “i” e “u” ténico apds o ditongo estiver na Ultima
silaba (Ex.: Plad), HAVERA ACENTO!

Observe que a regra do hiato se sobrepde a das oxitonas nas palavras P:’, tud, t@d, tuds,
o "u” estd apds ditongo, no final da palavra. Veja que, se fé6ssemos seguir a regra das oxitonas
terminadas em ofs), a(s), e(s), em, ens, tais palavras nao deveriam ser acentuadas, pois ndo tém as
terminagdes acima. Mesmo assim, sdo excepcionalmente acentuadas, por apresentarem hiato.

TOME

NOTA!

(&)

Dica estratégica: ndo se desespere analisando tipos de ditongo. Apenas grave:
'Fei-u-ra, Bai-u-ca, Bo-cai-u-va, SAu-i-pe nao sdo acentuadas, pela nova ortografia.
2Guaira e Guaiba levam acento.

3PI|£I|I', tud, L'l, tuds levam acento.

*Nao se acentuam os hiatos eem e oo(s): Creem, deem, leem, enjoo, voo, doo, zoo.

5Por ndo estarem sozinhos nem com S, ndo se acentuam os hiatos em Juiz, Ruim, Raul,
Ainda...
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HORA D

PRATICAR!

129. (CRMV-AM / 2020)

: As palavras “péassaros”, “aquatico” e “poluidas” sdo acentuadas de acordo com a mesma regra de
tacentuacdo grafica. :

: Comentarios:

i pas-sa-ros e a-qua-ti-co sdo acentuadas por serem proparoxitonas; po-lu-i-das é acentuada pela
‘regra do hiato. Questdo incorreta. :

30. (PREF. CARIACICA-ES / 2020)
ETendo em vistas as regras de acentuacdo gréfica da Lingua Portuguesa, julgue o item a seguir.

"(...) os individuos passaram a adquirir com o passar do tempo.” — O termo destacado é acentuadog
i por apresentar o “i” tdnico em hiato. :
EComentério

Ein-di-w’-duos é acentuada por ser uma paroxitona terminada em ditongo. Questdo incorreta.
:31. (CRESS-SC / 2019)

:Os vocabulos “ciime”, “atribuida” e “retne” sdo acentuados graficamente de acordo com a'
:mesma regra de acentuagéo gréfica. :

: Comentarios:

i “ci-U-me”, "a-tri-bu-lI-da” e “re-U-ne” sdo acentuadas pela regra do hiato: Acentuam-se o | ou U:
:tdnico, sozinho ou seguido de S, formando hiato com silaba anterior. Questao correta. :

:32. (IF-ES / 2019)
i E aplicavel a mesma justificativa para se acentuar as palavras “raizes”, “artifices” e “pais”.
: Comentarios:

:Ra-i-zes e Pa-is sdo acentuadas pela regra do hiato. Ar-Tl-fi-ces é uma proparoxitona. Questgo!
tincorreta. :

33 (IF-ES / 2019)

Dentre as palavras “paises”, “instituicdo” e “agrotécnicas”, é possivel identificar ditongo crescenteé
: como justificativa para acentuagdo grafica em apenas uma delas. :

: Comentarios:

:Pa-i-ses é acentuada pela regra do hiato. Agrotécnicas é acentuada por ser proparoxitona.:
Instituicdo ndo é palavra acentuada, pois o til (~) ndo é acento, é apenas uma marca de nasalidade.
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EQuestéo incorreta.
134. (IMESF / 2019)

:Qual das seguintes palavras recebe acento agudo pela mesma regra que define a acentuagéo'
:encontrada no termo “Dai"? :

‘a) Pés.  b)Lapis. o) Util. d)Vidva. e) Anéis.
Comentérios:

:Da-l ¢ acentuada pela regra do hiato, assim como vi-U-va. L4-pis e U-til estdo na regra geral da'
Eparoxitona, pois as terminagdes residuais incluem “is” e “|”. Cuidado, ndo ha hiato em “u-til”! A-E
Enéis estad na segunda regra das oxitonas, a regra da terminacdo em ditongo aberto — éi(s), éi(s),g
Eéu(s). Gabarito letra D. :

35 (AL-GO / 2019)

i Acerca das regras de acentuagdo vigentes, assinale a alternativa que indica vocabulo acentuado!
:em conformidade com a regra das palavras paroxitonas. :

Ea) ndo b)pais c)contribuisse d)escavagdo e)agua
Comentdrios:

: A-gua ¢é acentuada pela regra da paroxitona terminada em ditongo. Néo e Escavacdo ndo séo:
:acentuadas, o til ndo é acento ténico, é marca de nasalidade. :

ECon-tri-bu-I'S-se (paroxitona) e Pa-IS (oxitona) sdo acentuadas pela regra do hiato. Observe queg
Euma coisa é a classificagdo ténica da palavra, outra é a regra que justifica sua acentuagdo. A regrag
:do hiato se aplica indistintamente a oxitonas ou paroxitonas, pois se baseia no hiato, nio na‘
Eposigéo tonica. Gabarito letra E. :

:36. (TJ-MS / 2017)

A palavra “despossuidos” recebe acento grafico pelo mesmo motivo que
Ea) décadas. b) futeis. ¢) literaria. d)nds. e) ai.

Comentarios:

: A palavra “des-pos-su-i-dos” recebe acento grafico pelo mesmo motivo que a-i, isto é, pela regra:
:do hiato, que acentua | e U tonico na segunda letra do hiato. Vejamos as demais regras que:
:justificam a acentuacdo. Gabarito letra E. :

Ea) décadas. (todas as proparoxitonas sao acentuadas)

Eb) futeis. (paroxitona terminada em ditongo)

Ec) literaria. (paroxitona terminada em ditongo)

Ed) nods. (sdo acentuados os monossilabos ténicos terminados em A(s), E (s), O (s).
37. (MPE-GO / 2017)

: De acordo com a ortografia oficial de Lingua Portuguesa em vigor, marque a alternativa em que a
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Epalavra em destaque ndo estd corretamente acentuada:

Ea) Ficou decepcionado apés ver tamanha feiura.

Eb) Com a vigéncia do Novo Acordo Ortografico é necessaria muita atengdo quanto ao uso do hlfﬂ
Ec) Nunca soube os casos em que deveria ou nao utilizar os hifens. .
Ed) Acompanhar tantas noticias ruins esta te deixando parandico.

Ee) Criangas ndo devem entrar na piscina sem o uso de boia.

Comentarios:

EQuestéo boa para revisdo. Paranoico nao traz acento, pois a nova ortografia retirou os acentos§
:agudos dos ditongos abertos Ei e Oi nas paroxitonas. Por isso, Boia ndo é acentuada. :

: Hifens ndo recebe acento porque termina em ENS (terminagdo da regra das oxitonas). Hifen, por
isua vez, termina em EN, que ndo faz parte da regra das oxitonas, entdo cai na regra geral das!
i paroxitonas acentuadas. :

: FEi-u-ra estd numa excecdo da regra do hiato (ap6s ditongo decrescente em paroxitona). Bastava'
isaber que nao recebe acento. Gabarito letra D. :

ACENTOS DIFERENCIAIS

A maioria dos acentos diferenciais caiu com o advento definitivo da nova ortografia. Ndo aconselho
nem mencionar como era antes, para ndo confundir. Guarde estes que permaneceram vélidos com
a nova ortografia e saiba que qualquer outro constituird desvio da norma culta.

Forma escrita Explicagao Exemplo

Pode 3" pessoa do singular do Ele ndo pdde comparecer a festa
pretérito perfeito do indicativo ontem.
do verbo PODER

Pode 3" pessoa do singular do Elanao pode comparecer agora.
presente do indicativo do verbo
PODER
Por Forma verbal A galinha ndo quer por ovos.
Por Preposicao A saida é por aqui.

Acentos que marcam diferenca de ndmero (singular e plural)

Tem Verbo TER flexionado na 32 Ele tem muitas amigos.
pessoa singular do presente do
indicativo
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Vem

Mantém (e derivados)

Mantém (e derivados)

Intervém (e
derivados)
Intervém (e
derivados)

Verbo TER flexionado na 32
pessoa plural do presente do
indicativo

Verbo VIR flexionado na 32
pessoa singular do presente do
indicativo

Verbo VIR flexionado na 32
pessoa plural do presente do
indicativo

Verbo MANTER flexionado na 32
pessoa singular do presente do
indicativo

Verbo MANTER flexionado na 32
pessoa plural do presente do
indicativo

Verbo INTERVIR flexionado na 32
pessoa singular do presente do
indicativo

Verbo INTERVIR flexionado na 32
pessoa plural do presente do
indicativo

nao

Eles
horérios.

tém problemas com

Ela vem a pé

Elas vém a pé

Rubens mantém um relacionamento
saudavel com seus empregados.

Os patroes mantém um

relacionamento sauddvel com seus

empregados.

O governo do Estado néo intervém
nas regras gerias da economia.

As politicas publicas intervém no
sistema nacional de cotas das
universidades publicas.

Ha ainda acentos diferenciais facultativos, como nas palavras forma/férma, demos/démos.

Agora segue uma lista de palavras que NAO trazem mais acentos diferenciais e sdo cobradas em

prova para confundir o candidato desatualizado:

@ pela (do verbo pelar) e pela (a unido da preposicdo com o artigo);

@ polo (o esporte) e polo (a unido antiga e popular de por e lo);
@ pelo (do verbo pelar) e pelo (o substantivo);
@ pera (a fruta) e pera (preposicao arcaica)

v
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— A maioria foi abolida pelo novo acordo ortogréfico.

— Pode (pretérito) Vs. Pode (presente)

— Por (verbo) Vs. Por (preposicao)

Acentos Difrenciais
[

—  Restaram s6: |

— Vém/Tém (3°plural) Vs. vem/tem (3%singular)

Facultativo: Férma (objeto) Vs.

Forma (Verbo Formar)

Vamos analisar questes recentes que cobraram vérios aspectos da nova ortografia.

HORA DE

PRATICAR!

iTendo em vistas as regras de acentuacgéo gréfica da Lingua Portuguesa, julgue o item a seguir.

i“Serd que eles tm bagagem suficiente para criticar?” — o verbo “ter”, nesse contexto, recebe
iacento para que haja concordéncia com seu sujeito. :

i Comentario

:O verbo "tém" recebeu acento diferencial de nimero, que indica o plural e a concordéncia com
i "eles". Questdo correta. :

:39. (MPE-GO / 2019)
g”Tem” é o verbo ter no plural e “tém” é o verbo ter no singular.
§Comentérios:

:E o contrario: “Tém" é o verbo ter no plural e “tem” é o verbo ter no singular. O circunflexo é um'
tacento diferencial de nimero plural. Questao incorreta. :

40 (PREF. JAGUARIUNA / 2018)

§Do que a terra mais garrida

Teus risonhos, lindos campos tém mais flores;
"Nossos bosques tém mais vida",

i "Nossa vida" no teu seio "mais amores".
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EJulgue o item abaixo.

:A palavra “tém” continua com acento diferencial apds a ultima reforma ortogréfica da lingua'
i portuguesa, assim como créem e véem. :

: Comentdrios:

: Tém é acentuado pela regra do acento diferencial; “creem e veem” perderam o acento com a:
:reforma ortografica. Questdo incorreta. :

:41. (CRMV-DF / 2017)
EConsiderando as ideias e os aspectos linguisticos desse texto, julgue o item a seguir.

: Os vocédbulos “tém” e “também” sdo acentuados de acordo com a mesma regra de acentuagdo:
: gréfica. :

Comentdrios:

ETém é acentuado pela regra do acento diferencial; “também” esta na regra geral das oxitonas.
EQuestéo incorreta.

542. (ITAIPU BINACIONAL / 2019)

EAssinale a alternativa em que as formas verbais estdo grafadas corretamente:

Ea) Nem todos os armérios contém livros; alguns sé armazenam papéis avulsos.

Eb) Diversas iniciativas de edi¢des colaborativas compde um cenario novo no mercado editorial.
Ec) N&o sdo muitos os estudantes que retém as informagdes apenas ouvidas e nao visualizadas.
Ed) O aparelho mantem o usuario conectado por horas, de forma prejudicial a satde.

Ee) Os especialistas veem com bons olhos a iniciativa de jogos terapéuticos.

Comentérios:

i Apenas “veem” estd correta. A nova ortografia retirou o acento dos hiatos como leem, deem,:
:veem, Voo, Z0O, enjoo. '

ENos demais, ha auséncia da marca de plural ou da acentuagdo correta:

Ea) Nem todos os armarios conTEm livros; alguns sé armazenam papéis avulsos.

Eb) Diversas iniciativas de edi¢des colaborativas compdeM um cenario novo no mercado editorial.
Ec) N&o sdo muitos os estudantes que retEm as informagdes apenas ouvidas e ndo visualizadas.

‘d) O aparelho mantEm o usuério conectado por horas, de forma prejudicial & satde. Gabarito letra’
:E. :

543. (SJC-SC / 2017)

éReIeia esse periodo do texto: “Anos depois, em 1986, os sete paises de lingua portuguesa (Timor-é
i Leste ndo pode ser incluido na lista, pois se tornaria independente apenas em 2002) consolidaram
:as Bases Analiticas da Ortografia Simplificada da Lingua Portuguesa de 1945". :
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: Analise as proposi¢des a seguir sobre a acentuagdo grafica nesse periodo. Em seguida assinale a'
i alternativa que contenha a anélise correta sobre as mesmas. :

:1. A palavra “paises” é acentuada pelo fato de duas vogais se encontrarem em silabas diferentes,
:formando um hiato. '

:l. A palavra “pdde” estd conjugada no pretérito perfeito e recebeu acento para diferencié-la da
:forma “pode”, no tempo presente. :

EIII. Assim como “analiticas”, a palavra “lingua” é acentuada por ser proparoxitona.
EIV. O termo “incluido” recebe acento por ser uma oxitona terminada em “o”.

Ea) Estdo corretas apenas as proposicoes | e Il.

Eb) Estdo corretas apenas as proposicoes lll e IV.

Ec) Estdo corretas apenas as proposicoes | e lll.

Ed) Estdo corretas apenas as proposicdes Il e IV.

Comentarios:

EI- Pa-i-ses. Regra do hiato, “i” tonico sozinho ou seguido de “S”. CORRETA.

ll- P&éde recebe acento diferencial de timbre, que indica o tempo do verbo: “Péde - timbre fechadog
 (;passado) x pode — timbre aberto (presente). CORRETA. :

:1ll- Analitica é acentuada por ser proparoxitona. Lingua é acentuada por ser paroxitona terminada
: em ditongo crescente! Conforme alertei, veja que a banca ndo considera a hipétese de separar o
: ditongo crescente como uma silaba a mais e ver a palavra como proparoxitona eventual!!!

:IV. O termo “in-clu-i-do” recebe acento pela regra do hiato. Além disso, é paroxitona, ndo é:
: oxitona. :

EGabarito letra A.
144, (SEFAZ-RS / 2014)

: Desde o inicio da década passada, os diversos governos que se alternaram no Estado vém:
: fechando postos fiscais... :

: Julgue: Acentua-se a palavra ‘vém’ para diferencia-la, em situagdo de uso, quanto a flexdo de:
:ndmero. :
: Comentdrios:

: E isso mesmo. “Governos” esta no plural e a forma plural do verbo “vir” requer o acento diferencial:
:de numero (vém). Questdo correta. :

545. (IF-MS / 2016)

Em 16 de dezembro de 1990 foi assinado em Lisboa o Acordo Ortogréfico da Lingua Portuguesa,g
Epor Portugal, Brasil, Angola, Sdo Tomé e Principe, Cabo Verde, Guiné-Bissau, Mocambique e
Eposteriormente, por Timor Leste. No Brasil, o Acordo foi aprovado pelo Decreto Legislativo n® 54,
Ede 18 de abril de 1995. Segundo o Novo Acordo Ortogréfico da Lingua Portuguesa algumasg
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: palavras perderam o acento agudo.

 Assinale a opgdo que apresenta uma palavra que nao é mais acentuada devido ao Acordo
: Ortogréfico referido e que estd em vigor desde 2013. :

Ea) Chapeus. b) Papeis. c) Trofeu. d) Feiura. e) Piaui.
Comentarios:

: Questdo sanguinaria! A palavra que ndo é mais acentuada é “feiura”, pois ha “u” ténico apos:
:ditongo decrescente numa paroxitona. Trata-se de uma excecdo a regra do hiato. Nessa linha,:
:também s&o cobradas as palavras “baiuca”, “bocaiuva”, “sauipe’. :

1

sdo acentuadas por serem oxitonas terminadas em:

: As palavras “chapéus”, “papéis” e “troféu’
:ditongo aberto. “Piaui” recebe normalmente acento pela regra do hiato. A excecdo da regra soé'

1"H:*n
|

:afeta as paroxitonas, isto é, somente nelas ou “u” tonico apds ditongo deixaram de ser:

:acentuados. N&o se preocupe, ndo tem como uma questdo de acentuagdo ir mais fundo que essa'
irs... Gabarito letra D. '

546. (TCM-RJ / 2016)

 Analise as afirmativas abaixo, dé valores Verdadeiro (V) ou Falso (F) quanto ao emprego do acento
: circunflexo estabelecido pelo Novo Acordo Ortogréfico. :

E() O acento permanece na grafia de 'pdde’ (o verbo conjugado no passado) para diferencia-la deg
:'pode’ (o verbo conjugado no presente). :

{() O acento circunflexo de 'pér' (verbo) cai e a palavra terd a mesma grafia de 'por’ (preposicao),
: diferenciando-se pelo contexto de uso. :

:() a queda do acento na conjugacdo da terceira pessoa do plural do presente do indicativo dos:
:verbos crer, dar, ler, ter, vir e seus derivados. :

: Assinale a alternativa que apresenta a sequéncia correta de cima para baixo.
ta)VFF b)FVF oFFV dFVV
Comentérios:

: Permanecem os acentos diferenciais pode/pdde; por/pbr; tem/tém; vem/vém. Entdo o primeiro
titem estd certo e o segundo, errado. :

: Creem, deem, leem, de fato, ndo s&o mais acentuados. Porém, permanece o acento diferencial de
i terceira pessoa do plural em tem/tém; vem/vém. :

EAssim, temos V, F, F. Gabarito letra A.

47 (PREF. JAGUARIUNA-SP / 2018)

EAnaIise as afirmativas a seguir:

I - Sem motivo algum, ele para o carro no meio da rua.
EII — Eles tém uma grande amizade, desde a infancia.

: 11l — A estudante foi visitar sua mée na cidade de Bocailva.
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:IV — Viajar lhe causa enjoo.
:V — Eles léem jornal diariamente.

EAssinaIe a alternativa CORRETA:

:a) Apenas as afirmativas |, IV e V nédo estdo escritas de acordo com a norma culta da lingua:
i portuguesa. :

:b) Apenas as afirmativas | e IV estdo escritas de acordo com a norma culta da lingua portuguesa.
i) Apenas as afirmativas Il e lll estdo escritas de acordo com a norma culta da lingua portuguesa.

:d) Apenas as afirmativas Ill, IV e V ndo estdo escritas de acordo com a norma culta da lingua'
i portuguesa. :
: Comentarios:

:Apenas as afirmativas I, IV e V ndo estdo escritas de acordo com a norma culta da lingua:

Eportuguesa, pois Enjoo, Leem e Bocaiuva nao sdo mais acentuados.

: O verbo “para” nao recebe mais acento diferencial. Porém, foram mantidos os acentos diferenciais
iem Tém, Por e Pode. Gabarito letra D. :

TOME

NOTA!

(&)

ORTOEPIA E PROSODIA (pronincia e acentuagdo correta de palavras
“duvidosas”).

S6 conseguiremos aplicar as regras de acentuagdo se de fato conhecermos a
pronlncia e a divisdo sildbica das palavras. Entdo, segue uma lista importante de
palavras incomuns que podem surpreender na prova:

S3o0 oxitonas: aloés, cateter, harém, Gibraltar, mister (=necessario), Nobel, novel,
recém, refém, ruim, sutil, ureter.

Sédo paroxitonas: acérddo, &mbar, ambrosia, avaro, aziago, barbaria, cénon,
caracteres, cartomancia, ciclope, edito (lei, decreto), epifania, exegese, filantropo,
fluido (ui ditongo), fortuito (ui ditongo), gratuito (ui ditongo), ibero, inaudito, latex,
maquinaria, misantropo, necropsia, Normandia, oximoro (tb. oximdron), pudico,
quiromancia, simulacro.

Sdo proparoxitonas: aerédromo, aerdlito, alcali, alcool, alcodlatra, alibi (lat.),
alvissaras, &mago, amalgama, ambrdsia, andtema, andrégino, antidoto, arquétipo,
autdctone, brdmane, cafila, condémino, criséntemo, década, diptero, écloga, édito
(ordem judicial), Efeso, émbolo, epiteto, épsilon, escéncaras (as), éxodo, fac-simile,
fibula, iddlatra, improbo, inclito, interim, méxime ou maxime (lat.), 6mega, pléiade

Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital) 35
www.estrategiaconcursos.com.br

©




Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

(-a), protdtipo, Tamisa, trdnsfuga, vandalo.
Palavras que admitem dupla prosédia (duas prontncias e grafias corretas)

acrébata ou acrobata; aldpata ou alopata; ambrdsia ou ambrosia; crisdntemo ou
crisantemo; hieréglifo ou hieroglifo; nefelibata ou nefelibata; Oceénia ou Oceania;
ortoépia ou ortoepia; projétil ou projetil; réptil ou reptil; reseda (&) ou reseda; séror
ou soror; homilia ou homilia; geodésia ou geodesia; zangdo ou zangéo.

HORA D

PRATICAR!

: 48. (MPE-GO / 2019)

: Nas palavras pudico, interim, aerolito, a acentuagdo foi propositadamente eliminada. Quanto a
: tonicidade, as palavras acima devem ser classificadas, respectivamente, como: :

A) paroxitona — paroxitona - paroxitona.

B) paroxitona — proparoxitona — proparoxitona

C) proparoxitona — proparoxitona — proparoxitona.
D) paroxitona — oxitona — proparoxitona.

E) paroxitona — oxitona — paroxitona.
Comentarios:

: Muita gente ndo sabe a tonica dessas palavras, ou seja, a correta prosédia, vamos marcé-la: puDlco
! (paroxitona — ténica na pendltima), INterim (proparoxitona — ténica na antependltima), aeROlito
: (proparoxitona — tonica na antepenultima). Gabarito letra B. :

OUTRAS REGRAS RELEVANTES

O trema morreu! Foi erradicado pelo novo acordo ortogréfico. Apenas permanece em palavras
derivadas de nomes préprios estrangeiros, como Miiller e Milleriano.

Acostume-se, entdo, a ler as palavras: arguir, cinquenta, delinquente, eloquente, ensanguentado,
frequente, linguica, quinquénio, sequestro e tranquilo, assim mesmo, sem tremal!

Além das regras que vimos acima, é importante salientar que os verbos terminados em —guar, -
quar, e —quir admitem mais de uma pronuncia:

#+ Enxaguar pode ser pronunciado como Enxaguo ou Enxaguo (Sem acento e sem tremal)
#+ Delinquir pode ser pronunciado como Delinquo ou Delinquo (Sem acento e sem tremal)
%+ Antiquar pode ser pronunciado como Antiquo ou Antiquo (Sem acento e sem tremal)
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Novidades da nova ortografia:

T O trema morreu!

T Morreram a maioria dos acentos diferenciais!

T Morreram os acentos de ditongo aberto em paroxitonas

T Também morreu o acento agudo no U ténico do verbo arguir e seu
derivado redarguir. Agora devemos escrever: eles arguem, ele argui,

sem trema e sem acento, como no verbo usufruir...

O hifen é um sinal usado basicamente para formar palavras compostas (unido de radicais: homem-

bomba), separar silabas (hi-fen), separar pronomes obliquos atonos (comprei-a).

Regras Gerais

Ha dezenas de regras para o uso do hifen, dezenas de sufixos e expressées cristalizadas. Ndo ha
muito custo-beneficio em transcrevé-las todas aqui como se fosse uma gramética de mil paginas.
Atenho-me, portanto, as principais regras e as novidades trazidas pelo novo acordo ortogréfico.
Ressalto que ha excec¢bes e divergéncias até entre dicionarios, mas vamos focar no que ajuda a
resolver questdes na hora prova! Respire fundo, vamos Ia!

Nosso estudo vai focar no hifen usado para unir prefixos (ou palavras que possam funcionar como
prefixos a radicais).

Veja os principais prefixos cobrados em prova.

aero auto proto sobre
agro circum pos sub
além co pré super
ante contra pré supra
anti eletro pseudo tele
aquém entre retro ultra

Para memorizar, vamos trabalhar aqui com o exemplo de alguns prefixos: Pseudo, Intra, Semi,
Contra, Auto, Proto, Neo, Extra, Ultra, Super...

Observem que formam um mneménico, PiscaPneus, um macete muito bom, que ndo é de minha
autoria, mas também me ajudou a gravar alguns prefixos=)

Para entender a légica do hifen na unido de prefixos, pense o seguinte: “os diferentes se atraem”.

Por regra, o hifen usado na unido de prefixos vai separar LETRAS IGUAIS (Ex: micro-ondas, anti-
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inflamatério, contra-ataque, super-resistente...). Vogais e consoantes diferentes se unem

diretamente, ndo podendo ser “separadas” por hifen. Por serem “diferentes”, as vogais e

consoantes também “se atraem” e ndo podemos inserir um hifen entre elas, ou separariamos essa

unido, essa atracado natural.

Essa é nossa regra geral, que da conta da maioria das palavras formadas por esse processo de

“prefixo+palavra”. Veremos também algumas excegdes e regras especiais.

Para unir vogais
diferentes

Para unir consoantes
diferentes

Para unir consoante
com vogal

NAO se usa hifen

autoestrada, agroindustrial, Excegdo: *Prefixo “CO": ndo tem
anteontem, extraoficial, hifen, mesmo que a préxima letra
videoaulas, seja igual: Ex.: Cooperativa,
autoaprendizagem, coautor, coobrigado...

infraestrutura, semianalfabeto

Hipermercado, superbactéria, intermunicipal
Usa-se hifen para separar consoantes iguais:

Super-romantico; hiper-resistente; sub-bibliotecéario

Hiperativo; interescolar; Além disso, temos que saber que se
superecondmico; interagdo a consoante apos a vogal que
termina o prefixo for S ou R, esta
deve ser duplicada.

Minissaia; contrarregra;
contrarrazdes; contrassenso;
ultrassom

Antissocial; antirracismo; antirrugas;
corresponsavel

Como a maioria dos prefixos termina em vogal, essas primeiras regras ja resolvem a maioria das

questoes. Essa regra de “SS” e “RR” é uma das mais cobradas!!

Como mnemonico, podemos chama-la de “regra do aRRoSS”, em que apds uma vogal temos RR

ou SS.
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Usa-se hifen

Para separar vogais iguais Micro-ondas; contra-ataque; anti-inflamatério; auto-
observagdo
Para separar consoantes iguais Super-romantico; hiper-resistente; sub-bibliotecério

Repetimos: essa regra se aplica de forma geral para a unido de PREFIXOS. Nado é uma regra
universal para qualquer palavra composta. Entdo, palavras como “segunda-feira”, “mato-
grossense”, “bem-te-vi”, “verde-amarelo”, “luso-francés”, “guarda-roupa” ndo estdo nessa regra
geral, porque esses termos destacados ndo sao prefixos. Nao saia por ai suprimindo o hifen dessas

palavras!

PRATICAR!

49. (IF-MS / 2019)

Assinale a alternativa na qual todas as palavras estdo grafadas CORRETAMENTE:
a) idéia, jiboia, co-orientador.

b) idéia, jibdia, coorientador.

c) ideia, jiboia, coorientador.

d) ideia, jibdia, co-orientador.

e) idéia, jibdia, co-orientador.

Comentarios:

: Excepcionalmente, o prefixo “co” se aglutina sem hifen sempre, mesmo que a préxima letra seja :
: igual. Entdo a forma correta é “coorientador”. Ideia e Jiboia perderam o acento na nova ortografia,
: pois ndo se acentua o ditongo aberto “ei(s)” ou “oi(s)” nas paroxitonas. '

EOBS: Por que esse acento caiu? Porque nunca deveria ter existido: |-dei-A e Ji-boi-A séoé
i paroxitonas terminadas em A, entdo ndo recebe mesmo acento porque paroxitonas terminadas
em A, E, O, Em, Ens ndo sdo acentuadas. A nova ortografia apenas declarou o que ja era
: consequéncia da regra geral. :

Gabarito letra C.
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: 50. (IBGE / 2017)

No texto 2 hd um erro de grafia ou acentuagdo, segundo as novas regras, que é:

a) microorganismos;  b) super-resistentes;  c) bactérias;  d) antibidticos;  e) industrias.
Comentarios:

A palavra “micro-organismos” é grafada COM hifen, para separar vogais iguais. Esse foi o erro.
A palavra “super-resistentes” é grafada COM hifen, para separar consoantes iguais.

: “Bactérias” e "indUstrias” sdo acentuadas porque sdo paroxitonas terminadas em ditongo. :
: Antibioticos é acentuada por ser proparoxitona. Gabarito letra A.

@ Néo se usa hifen apds “ndo” e "quase”:

Ex: ndo agressdo; ndo beligerante; ndo fumante; ndo violéncia; nio participacao; nao
periddico; quase delito; quase equilibrio; quase morte

@ Néo se usa hifen entre palavras compostas com elemento de ligaggo:
A légica é que a preposigdo ja € um elemento conector das palavras de uma locugdo, entdo nao
ha necessidade de outro.

Ex.: Mo de obra; dia a dia; café com leite; cdo de guarda; pai dos burros; ponto e virgula;
camisa de forca; bicho de 7 cabecas; pé de moleque; cara de pau

Contrariamente, se ndo houver elemento de ligacdo, hé hifen: boa-fé; arco-iris; guarda-chuva;

vaga-lume; porta-malas; bate-boca; pega-pega; pingue-pongue; corre-corre...

Como consequéncia, ndo usaremos hifen em locugdes com palavras repetidas: dia a dia; corpo a
corpo; face a face; porta em porta. Porém, se as palavras repetidas ndo tiverem elemento de
ligagdo, ai sim temos que separar com hifen: Corre-corre; pega-pega; cri-cri; glu-glu...

Excegbes: arco-da-velha; mais-que-perfeito; cor-de-rosa; 4dgua-de-colénia; pé-de-meia; gota-
d'dgua, ao deus-dard, a queima-roupa. Também recebem hifen espécies botanicas e zooldgicas:
bem-te-vi, erva-doce, pimenta-do-reino, cravo-da-india; bico-de-papagaio...

OBS: Outra hipétese de uso do hifen é o “Encadeamento”, que é a unido de duas palavras que
formam uma unidade de sentido particular, sem se tornar um substantivo composto:

Encadeamentos: Ponte Rio-Niterdi; Eixo Rio-Sdo Paulo; Percurso casa-trabalho...

Entdo, apesar de ndo ser um substantivo composto propriamente dito, temos no caso acima a
regra geral das palavras formadas por composicdo (radical'+radical), pois sdo duas palavras
independentes, encadeadas com hifen.
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Obs': Radical é a parte da palavra que tem seu sentido primitivo, original. Vejamos:
pedrinha, pedregulho, pedreiro, petrificar, empedrado, apedrejar, petrificagéo...

Retomando nossos exemplos acima, temos que o radical é “pedr”, a ele foram
adicionados prefixos e sufixos, processo chamado de derivagao prefixal ou sufixal.
Podemos somar esse radical a outro para formar uma palavra composta. Ex: Pedra-
pomes, Pedra-Azul.

Entdo, uma palavra formada por composicdo tem mais de um radical: homem-
bomba, salério-familia, abaixo-assinado. Essas palavras podem trazer o hifen para
separar os radicais, as palavras componentes do substantivo composto. Contudo,
algumas palavras sdo formadas por aglutinagéo, sem separagdo dos radicais com

hifen:
Planalto (plano+alto); Lobisomem (lobo+homem); Petréleo (pedra+dleo)

Enfim, nos interessa saber que a regra de formacdo de palavras por prefixacao é
outra e por isso o uso ou ndo do hifen vai depender dos detalhes que vimos acima
(vogais e consoantes diferentes ou ndo). Por isso, “corre-corre” e “pega-pega”,
por exemplo, ndo entram na anélise das letras, j& que “corre” e “pega” nédo sao
prefixos.

POR FIM, VOCE DEVE MEMORIZAR: antes de palavra com H, HA HIFEN!

Ex: anti-higiénico, circum-hospitalar, contra-harménico, extra-humano, pré-histéria, sobre-
humano, sub-hepatico, super-homem, ultra-hiperbdlico, geo-histéria, neo-helénico, pan-
helenismo, semi-hospitalar

N&o se usa, no entanto, o hifen em formacgdes que contém em geral os prefixos des- e in- e nas
quais o segundo elemento perdeu o h inicial: desumano, desumidificar, indbil, inumano, etc.

HORA DE

PRATICAR!

: 51. (MPE-GO / 2019)

Assinale a alternativa em que o emprego do hifen esta errado:

a) Micro-organismo.  b) Anti-herdi.  ¢) Auto-avaliagdo.  d) Micro-6nibus.  e) Forga-tarefa.
Comentérios:

: O hifen funciona principalmente para separar letras iguais na unido de prefixos. Por isso estd :
: corretamente empregado em micro-organismo e micro-6nibus e ndo deveria ser usado em
: "autoavaliagdo”. Anti-herdi estéd correto porque toda palavra com H pede hifen (salvo excecéo
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: muito especifica como subumano). Forga-tarefa recebe hifen porque é uma palavra composta, néo

ha relagdo com a regra dos prefixos e essa anélise de letras iguais ou diferentes, é uma regra
diferente. Gabarito letra C. :

52. (PREF. JAGUARIUNA-SP / 2018)

Assinale a alternativa na qual o hifen foi utilizado de forma INCORRETA.
a) O médico prescreveu um anti-inflamatério.

b) Ele se sente um semi-deus quando o assunto é futebol.

c) Vamos ao shopping de micro-6nibus.

d) Ndo coma sem lavar as maos, é anti-higiénico.

Comentarios:

Semideus nao recebe hifen porque o prefixo termina em vogal e a palavra seguinte comeca por

: consoante. Anti-inflamatério e Micro-6nibus recebem hifen para separar vogais iguais. Anti-

higiénico recebe hifen porque toda palavra iniciada por H deve receber hifen apds o prefixo.

Regras especiais do hifen

Além das regras gerais que vimos, hd algumas outras, que se referem a prefixos especificos.
Vejamos as principais:

Com os prefixos Bem e Mal + Palavra iniciada por vogal (ou H): HA HIFEN

Essa regra é polémica, pois alguns dicionérios ainda grafam palavras de forma conflitante; inclusive
o “Vocabulario Ortogréfico da Lingua Portuguesa” traz mais de uma grafia para algumas palavras.

O texto do acordo ortogréfico traz a regra geral acima (Bem e Mal juntos), mas descaracteriza a
regra com algumas excegdes e exemplos.

Para sanar as duvidas, veja o parecer da autoridade méaxima em grafia de vocéabulos:

A Academia Brasileira de Letras, responsavel pela lingua
patria, diz o seguinte:“Pelo novo acordo, o prefixo bem
s0 ndo tera hifen se o segundo elemento for um
derivado de fazer ou querer: benfeito (a), benfeitor,
benfazejo, benfeitoria, benquerer, benquisto,

benquerenca etc. O advérbio bem é usado com hifen
em todos os outros casos: bem-administrada, bem-
elaborada, bem-estar, bem-criado, bem-falante, bem-
ditoso, bem-aventurado, bem-humorado, bem-vindo(s),
bem-te-vi, bem-sinalizado, bem-sucedido, bem-nascido
etc.

Moral da Histéria: para concursos, grave as excegdes: com o prefixo Bem, HA HIFEN, exceto em
palavras derivadas de querer ou fazer.

Ja com o prefixo Mal, HA HIFEN, exceto se palavra seguinte se iniciar por *consoante, caso em

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital) 42

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

que o “mal” se aglutina, sem hifen.

Outra forma de gravar essa regra é a seguinte: o “Mal” ndo gosta de vogal, entdo ndo quer
“encostar” nela e insere um “hifen”: Mal-Vogal. O “bem” ndo gosta de ninguém, pois deve vir
com hifen antes de vogais ou consoantes.

Ex.: Bem-vindo; Benquerer... Mal-educado; Mal-humorado; Malfeito; bem-aventurado,
bem-estar, bem-humorado; mal-afortunado, mal-estar; bem-criado (malcriado), bem-ditoso
(malditoso), bem-nascido (malnascido), bem-visto (malvisto), benfazejo, benfeito, benfeitor,
benquerenca.

*Entre as consoantes, naturalmente, ndo se inclui o “H", pois ha uma regra basica de uso do hifen
quando a préxima palavra comega por “H”. Além disso, o “H" acompanha as vogais nessa regra,
por ndo ter som préprio, mas o som da vogal que acompanha.

A nova ortografia também regula algumas outras regrinhas, vejamos:
v Com os prefixos Recém, além, aquém, sem, ex, vice, HA HIFEN!

Ex.: Recém-nascido, recém-casado, além-timulo, vice-presidente, ex-presidente, sem-
terra...

v Com os prefixos ténicos “pré”, “pré” e "pés”: HA HIFEN!

Ex.: Pré-escolar, pré-americano, pés-graduagao.
Exceto se for 4tono, ja aglutinado na palavra seguinte, que ndo ¢é vista como “independente”.

Ex.: Preestabelecer, preexistente, promover, pospor...
v Com os prefixos: “Sub” e “sob” + R/B: HA HIFEN!

Ex.: Sub-regido, Sub-raga, Sub-reitor, sub-repticio

Seguem a mesma regra os prefixos “AD/AB/OB".
v Com os prefixos: “Circum” e “pan” + Vogal/”m"/"n": HA HIFEN!

Ex.: Pan-americano; Pan-europeu; Circum-adjacente; circum-navegacao

HORA D

PRATICAR!
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: 53. (PC-GO / 2016)

éJngue o item. O emprego do hifen no vocdbulo “bem-estar” justifica-se pela mesma regra
: ortogréfica que justifica a grafia do anténimo desse vocdbulo: mal-estar. :
Comentarios:

: Os advérbios “bem” e “mal”, se usados como prefixo, pedem hifen quando a préxima palavra é !
: iniciada por vogal (ou H, porque tem som de vogal). Essa é a regra que justifica “bem-estar” e !
: “mal-estar e faz o item estar correto.

: Porém, acrescento que, no caso de “bem”, ndo héa hifen quando a palavra seguinte for derivada
: de “querer” ou “fazer”: benquerer, benfeito.

: No caso de “mal”, nao ha hifen quando a palavra seguinte for iniciada por consoante: malcriado,
: malfeito. Questdo correta.

54. (ELETROBRAS / ELETROSUL / 2016)

Julgue o item, de acordo com a norma-padréo:

E provavel que desenhos de outros animais sejam benvindos nos livros que o autor se refere.
Comentarios:

: A grafia correta é “bem-vindos”, pois apds “bem”, usado como prefixo, devemos usar hifen seja !
: seguido de vogal, seja seguido de consoante, salvo se a palavra seguinte for derivada de “querer :
: ou fazer”.

: Questao incorreta.

Palavras que perderam a “nogdo de composi¢ao”.

Eis a regra: “Certos compostos, em relagdo aos quais se perdeu, em certa medida, a nogdo de
composicdo, grafam-se aglutinadamente: girassol, madressilva, mandachuva, pontapé,
paraguedas, paraquedista etc.”

O hifen serve para unir palavras diferentes numa composicdo. Entdo, por exemplo, na palavra
homem-bomba, é clara a no¢ao de composicao, pois percebemos os dois elementos isolados. Na
palavra “girassol”, por outro lado, ndo percebemos mais a nogao de “girar”, apenas pensamos no
girassol como uma entidade Unica, uma flor, ndo como palavra composta. Dai o0 nao uso do hifen.

Essa regra é imprecisa até pelo seu préprio vocabulario “certos compostos”, “em certa medida”,
a lista é apenas exemplificativa. Contudo, isso caiu em prova e devemos gravar essas palavras.

Se bater aquela duvida, pense sempre na regra geral com prefixos: o hifen separa
vogais e consoantes iguais! Os diferentes se atraem e ndo devem ser "separados”
por hifen.

Portanto: entre uma vogal € uma consoante ou entre vogais e consoantes
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diferentes nao deve haver hifen.

WORA DE
PRATICAR!

55. (PM-BA / 2020)

"

: Observe a charge abaixo e assinale a alternativa que preencha correta e respectivamente as lacunas!
:do enunciado. :

ﬁue Pramal!
| N30 existo mais!!

Jrosson
: A fala do personagem da esquerda diz respeito ao sinal de que foi abolido com o novo'
tacordo ortografico, assim como também o das palavras destacadas na fala do!

: personagem da direita.
Ea) dois pontos / travessao.
Eb) trema / hifen.

Ec) reticéncias / trago.

Ed) dois pontos / hifen.

Ee) reticéncias / travessao.
Comentérios:

: Os dois pontos na horizontal eram chamados de "trema", marcava a pronuncia de ditongos como
tem "linguica”, "equidade", "iniquo". Foi extinto. :

: O hifen permanece, mas a palavra "mandachuva" ndo é grafada com hifen porque perdeu a nogéo!

:de composicdo; "antissocial" traz um prefixo terminado em "i" e a palavra derivada comega em’

:"s", portanto ndo hé hifen e o S deve ser duplicado. Gabarito letra B.
:56. (TRE-PA / 2020)

:Quanto as regras de ortografia, assinale a alternativa em que had uma palavra grafada:
‘incorretamente. :

:a) super-homem, sobrenatural, cosseno.
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Eb) cooperador, coexistente, agroindustrial.

Ec) anti-inflacionario, pan-americano, autoescola.
Ed) girassol, hiper-ativo, recém-casado.
Comentarios:

ERegra geral na unido de prefixos. S6 devemos usar hifen para separar letras iguais, como: micro-g
iondas; super-resistente. Se, apds a vogal que termina o prefixo, tivermos R ou S, esta consoante
:se duplica: COSSENO, MINISSAIA, ULTRASSOM, CONTRARREGRA. :

:O prefixo "co" se une sempre sem hifen. Palavras com H s&o separadas do prefixo com hifen. Por
:isso, estdo corretas super-homem, sobrenatural, cosseno, cooperador, coexistente, agroindustrial,
:anti-inflacionério, autoescola. Entéo, a grafia correta deveria ser "hipeRAtivo". :

:Com o prefixo recém, sempre hé hifen: recém-casado. Girassol é palavra composta por:
:justaposicdo, ndo tem prefixo e ndo cai nessa regra de vogais iguais ou diferentes. Gabarito letra'
:D. :

:57. (UFRR / 2018)

ETodas as palavras estdo conforme a norma culta: sobreumano, vicerrei, subumano e anteprojeto.
Comentarios:

EVejamos as grafias corretas:

ESobre-humano seria a forma correta, pois palavras com H pedem hifen.

EVice-Rei seria a forma correta; Vice é um prefixo que estd em regra especial, sempre pede hifen.
ESub-humano ou subumano sdo ambas registradas no vocabulério oficial. Trata-se de uma excecao.

: Anteprojeto foi grafada corretamente sem hifen, pois a letra que termina o prefixo ¢ diferente da'
:letra seguinte. Quest3o incorreta. :

558. (IFN-MG / 2018)

: Considerando que o Novo Acordo Ortografico alterou o emprego do hifen em compostos, em'
‘locucdes e em formagdes por prefixagdo, julgue a correcdo das grafias abaixo: manda-chuva / méao!
:de obra / panafricano. :

: Comentarios:

EMandachuva se grafa sem hifen, consta expressamente na regra especial das palavras queg
Eperderam a nogdo de composi¢cdo. Mao de obra ndo possui hifen mesmo, porque palavrasg
Ecompostas com elemento de ligagdo sdo grafadas sem hifen. O prefixo PAN, seguido de Vogal, M
Eou N, exige hifen: Pan-africano. E

EQuestéo incorreta.
{59. (TRF / 2017)

Leia as frases seguintes. Em uma delas ha INCORRECAQ quanto a ortografia das palavras. Assinale-g
‘a. :

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

a) O nao preconceito seria bem vindo para que os homens tivessem mais paz no seu dia-a-dia.

ib) O preconceito é arqui-inimigo da paz entre os homens, inquieta os espiritos e promove o
: desequilibrio social.

c) O preconceito é algo tdo arraigado no homem que, para alguns, é extremamente penosa a ||de
:com a diversidade.

:d) Medo e preconceito se inter-relacionam desde o surgimento do homem. Urge mudar esse
: destino a que o homem esta fadado.

: Comentdrios:

{A letra A estd incorreta. A grafia correta deveria ser “bem-vindo”, pois o “bem”, quando usado'
:como prefixo, deve vir com hifen, exceto quando a palavra for derivada de “querer” ou "fazer”'E
Ebenquerer benfeito. Além disso, em “dia a dia” ndo ha hifen, pois ha elemento de ligagdo entre
fas palavras. :

:Na letra B, “arqui-inimigo” leva hifen para separar a Ultima vogal do prefixo de uma vogal |gua|
tiniciando a proxima palavra.

ENa letra C, a palavra “penosa” é corretamente grafada com 's’.

ENa letra D, “inter-relacionam” leva hifen para separar consoantes iguais. Gabarito letra A.

60. (TCM-RJ / 2016) _
EAssinale a locugdo que ndo deve ser grafada com hifen de acordo com o Novo Acordo Ortogréﬂco.g
Ea) cor-de-rosa  b) pingue-pongue  ¢) mato-grossense  d) manda-chuva :
Comentarios:

:Questdo de hifen bastante dificil. Ndo pediu as tradicionais regras. Pediu decoreba de quaisE
ipalavras compostas “perderam” a nogdo de palavra composta. Essa nogdo é bem subjetiva e}
: discutivel, mas aparece no decreto da nova ortografia e a cobranca foi covarde.

: “Certos compostos (??77), em relacdo aos quais se perdeu, em certa medida (???), a nocdo de'
icomposicdo, grafam-se aglutinadamente: girassol, madressilva, mandachuva, pontapé,:
: paraquedas, paraquedista” :

EContudo no Vocabulério Ortogréfico da Lingua Portuguesa, referéncia méxima de ortografla
i consta a grafia conforme o decreto:

mandachuva s.2g

:Logo na letra A, uma pegadinha. Em regra, ndo ha hifen em compostos que tragam elementos de'
:ligacdo. Contudo, a questdo pediu justamente uma das excecdes, grafadas com hifen mesmo com;
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Eelemento de ligacéo:

: Excegdes: cor-de-rosa, agua-de-coldnia, arco-da-velha, mais-que-perfeito, ao deus-dard, a queima-:
iroupa, pé-de-meia, pé-d'dgua, pau-d'alho, gota-d'dgua, cola-de-sapateiro, pao-de-leite. :
: Alguns vocébulos designativos de espécies botanicas ou animais também fogem a regra::
:andorinha-da-serra, lebre-da-patagénia, dente-de-ledo, olho-de-boi, pimenta-do-reino, cravo-da-:
:india, bico-de-papagaio. :
: Mato ndo é prefixol Entdo, numa palavra composta, tem hifen! Pingue-pongue é uma palavra
: composta onomatopeica (imita sons), tem hifen. Gabarito letra D. :

561. (IF-MS / 2016)

ESegundo o Novo Acordo Ortografico da Lingua Portuguesa, algumas regras do uso do hifen foramg
:alteradas. Assinale a opgdo que apresenta uma palavra corretamente grafada segundo o Acordo'
: Ortogréfico referido. :

Ea) Sub-reino  b) Infra-estrutura  ¢) Anti-rdbico  d) Microondas  e) Hiperrequintado.
Comentdrios:

EPara responder essa questdo, teriamos que saber da regra “SUBuURBio”. Essa regra diz basicamenteg
ique ha hifen com “sub” + R ou B. Entdo, “sub-reino” esta perfeito. Contudo, era perfeitamente
| "

i possivel “matar” pelo raciocinio da regra geral de ndo unir “vogais e consoantes e iguais” nem‘
i separar "vogal com consoante”. :

: Infraestrutura ndo tem hifen pela regra de néo inserir hifen entre vogais diferentes; antirrdbico:
: (dobra consoante diante de R e S) ndo tem hifen, por estar na regra geral de ndo haver hifen entre
:vogal e consoante. :

i Micro-ondas e Hiper-requintado trazem hifen por haver vogais e consoantes idénticas,:
irespectivamente. Gabarito letra A. :

62. (Analista Judiciario / 2017)
EEm relagdo as normas ortogréficas da lingua portuguesa em vigor, ¢ CORRETO afirmar:

Ea) Segundo o Novo Acordo Ortografico da lingua portuguesa, o acento diferencial de palavrasg
thomografas como pelo (verbo pelar) e pélo (substantivo) foi mantido. :
Eb) A acentuacgdo grafica das palavras deficiéncia, comunitéria, infancia e precedéncia justiﬁca—seg
i pela mesma regra do Novo Acordo Ortogréfico: todas as palavras paroxitonas sdo acentuadas.

:c) Em relacdo a eliminacdo do emprego do hifen, as palavras a seguir respeitam o Novo Acordo'
: Ortografico: autoeducagéo, extraoficial, coeditor e contraexemplo. :

:d) O Novo Acordo manteve o hifen nas palavras compostas por justaposicdo cujos elementos!
: constituem uma unidade semaéntica, mas mantém uma tonicidade prépria, como em: aero-espacial, :
: bem-te-vi, ave-maria. :

Ee) As palavras ideia, jiboia, heroi e feiura tiveram o acento agudo eliminado apds o Novo Acordog
: Ortogréfico. :
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: Comentdrios:
:a) Incorreta. Foi abolido.

:b) Incorreta. A acentuacgdo grafica das palavras deficiéncia, comunitaria, infancia e precedéncia:
: justifica-se pela mesma regra do Novo Acordo Ortogréfico: acentuam-se as paroxitonas terminadas
:em ditongo. :

:c) Correto. As palavras autoeducagdo, extraoficial, coeditor e contraexemplo respeitam o Novo'
: Acordo Ortogréfico, pois temos unido de vogais diferentes. Co- ndo leva hifen mesmo com vogal:
tigual: coobrigado. '

Ed) Incorreta. A grafia correta é: Aeroespacial (vogais diferentes), bem-te-vi (espécie zooldgica), ave-g
i maria (palavra composta). :

ie) As palavras ideia, jiboia e feiura tiveram o acento agudo eliminado apds o Novo Acordo:
: Ortogréfico; herdi é acentuado pela regra das oxitonas terminadas em ditongo. Gabarito letra C.

RELACOES ENTRE SONS E LETRAS, PRONUNCIA E GRAFIA

As regras de ortografia sdo muito numerosas e muitas vezes arbitrarias. Somente a leitura habitual

permite assimilar a grafia de tantas palavras de modo natural e seguro. Ndo ha uma légica ou
grandes raciocinios, grafia é convencgao, entdo teremos que ler e nos familiarizar pela repeti¢do. As
proprias gramaticas tradicionais admitem que ndo ha uma sistematizagdo total, entdo uma regra

pode prever a ortografia de muitas palavras, mas havera excegbes. Veremos aqui algumas regras

bastante cobradas, mas é contraproducente tentar decorar o “porqué” das grafias. Para ter sucesso
nesse tema, treine com exercicios e melhore sua memoaria visual.

Dica fundamental: a palavra derivada geralmente mantém as letras da palavra primitiva. Sempre
procure a palavra originaria ou uma do mesmo radical para se orientar.

Uso da letra C

Escrevem-se com -¢do as palavras derivadas de vocabulos terminados em -to, -tor, -tivo e os
substantivos derivados de acdes.

erudito = erudicdo ereto = erecao

exceto = excegao educar - r + ¢do = educacao
setor = secdo exportar - r + ¢do = exportagao
intuitivo = intuicao repartir - r + ¢do = reparticao

redator = redagao

Escrevem-se -tengdo os substantivos correspondentes aos verbos derivados do verbo ter e com -
car os verbos derivados de substantivos terminados em -ce.

manter = manutencgao reter = retencao
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deter = detencgdo alcance = alcangar

conter = contengao lance = lancar

HORA DE

PRATICAR!

63. (MPE-GO / 2019)

Assinale a alternativa em que nao ha erro de grafia:
a) Espontaneo, simplismente, alarido, frugal.

b) Excecéo, privilégio, supérfluo, empecilho.

c) Ascensdo, excessao, impencilho, subsidio.

d) Mexer, acensao, subcidio, esponténeo.

e) Ardilozo, frugal, engodar, corrupgéo.
Comentarios:

Essa questdo é excelente, porque relne as palavras cujas grafias sdo mais cobradas em prova.
Veremos diversas regras a seguir, mas ortografia ndo se estuda por regras, mas sim por leitura e
: resolugdo de questdes, junto com a constante consulta das palavras no dicionario. Vamos
enriquecer nosso vocabulario com essa questdo. E

As grafias corretas sao:
a) Espontaneo, simplEsmente, alarido (ruido, gritaria), frugal (simples, comedido).
! b) Excecio, privilégio, supérfluo, empecilho.

: ¢) Ascensdo, excessdo, Empecilho, subSidio (Se prondncia com som de S, ndo de Z: como em

: Sapo).

d) Mexer, aScenséo, subSidio, espontaneo.

e) ArdiloSo, frugal, engodar (enganar com engodo, farsa), corrupgdo. Gabarito letra B.
: 64. (FUNAI / 2016)

A mata preservada do Parque Indigena do Xingu segue previlegiando [1] os chamados “servigos
sistémicos”. A natureza contribue [2] para o equilibrio do clima e o bem-estar [3] das pessoas, seja
na forma de umidade do ar, que leva chuva pelo Brasil a fora [4], seja na manutencdo da
biodiversidade, da polinizagado, da absorsdo [5] de carbono. E

Assinale a opgdo cujo nimero corresponde ao segmento corretamente grafado.
ta)1 b2 93 d4 5

: Comentérios:
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: Cuidado, a grafia correta é “prlvilégio”.

e

: Usamos “i” na segunda e na terceira pessoa do singular do presente do indicativo dos verbos !
terminados em -air, -oer e -uir: atrais, atrai, corrois, corrdi, possuis, possuli...

: O verbo é contribuir, entdo a terceira pessoa do singular segue o padrdo =Ul, como influi, substitui, :
constitui. Logo, a natureza “contribul”.

: Os prefixos “bem” e “mal” se unem as palavras COM HIFEN, salvo quando em palavras derivadas
de querer ou fazer. Dessa forma, a grafia € mesmo “bem-estar” com hifen. “Afora” é preposicéo,
se escreve tudo junto. Substantivos derivados de agdo sdo grafados com final —¢do. “AbsorCao” é
derivado de absorver. ;

! Gabarito letra C.

Usodaletra S

Escrevem-se com -s- as palavras derivadas de verbos terminados em -nder e —ndir.

pretender = pretensdo compreender = compreensao
defender = defesa, defensivo fundir = fusdo
despender = despesa expandir = expansdo

Escrevem-se com -s- as palavras derivadas de verbos terminados em -erter, -ertir e -ergir.

perverter = perversao divertir = diversao
converter = conversao aspergir = aspersao
reverter = reversao imergir = imersao

Verbos terminados em —pelir formarao substantivos terminados em —puls-

Verbos terminados em -correr formarao substantivos terminados em -curs-

expelir = expulsao concorrer = concurso
impelir = impulso discorrer = discurso
compelir = compulsério percorrer = percurso

Usa-se -s- para grafar as palavras terminadas em -o0so e -osa. Também se grafam com S palavras
terminadas em -ase, -ese, -ise, —ose, -isa:

Exceg¢des: gozo, gaze, deslize, baliza, coriza.

gostosa saboroso fase tese
glamorosa horroroso Crase osmose
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poetisa profetisa Heloisa Marisa

A conjugagdo dos verbos por, querer e usar se grafa com -S- (Cai muitol)

<\

Eu pus

Ele quis

Noés usamos
Eles quiseram

Quando nés quisermos/pusermos/comjpusejrmos

SN NN

Se eles usassem

CousS

Apds ditongo, escreveremos com -¢-, quando houver som de s, e escreveremos com -s-, quando
houver som de z.

Eleicao Neusa Coisa

SouZ

Palavras terminadas em -és e -esa que indicarem nacionalidades, titulos ou nomes préprios devem
ser grafadas com -S.

Portugués Duquesa
Norueguesa Inés
Marqués Teresa

Por outro lado, palavras terminadas em -ez e -eza, substantivos abstratos que provém de adjetivos,
ou seja, palavras que indicam a existéncia de uma qualidade devem ser grafadas com —Z.

Embriaguez Nobreza
Limpeza Acidez
Lucidez Pobreza

Os verbos terminados em -isar, quando a palavra primitiva ja possuir o -s-, também serdo grafados
com -S. Na verdade, receberam a terminagdo “-AR". Se a palavra primitiva ndo possuir —S, grafa-
se com -Z, pois a palavra recebeu terminacao “IZAR".

Andlise = analisar Paralisia = paralisar Terror = aterrorizar
Pesquisa = pesquisar Economia = economizar Fragil = fragilizar
Excecoes:

catequese = catequizar
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sintese = sintetizar
hipnose = hipnotizar

batismo = batizar

Se palavra primitiva possuir —s, devem-se grafar com -s- os diminutivos terminados em -sinho e —
sito. Caso ndo haja —s na palavra primitiva, grafam-se com —Z os diminutivos.

v Casinha v" Mulherzinha
v" Asinha v" Arvorezinha
v" Portuguesinho v' Alemaozinho
v" Camponesinha V' Avidozinho

v' Teresinha v Pincelzinho

v Inesita v' Corzinha

Palavras Grafadas com SS

Palavras derivadas de verbos terminados em —ceder geram substantivos com terminacao - cess-
Anteceder = antecessor
Exceder = excesso
Conceder = concessao
Fique muito atento a palavra: EXCECAQO!!
Vocébulos derivados de verbos terminados em —primir sdo grafados com -press-
Imprimir = impressao
Comprimir = compressa
Deprimir = depressivo

Escrevem-se com -gress- as palavras derivadas de verbos terminados em —gredir e com -miss- ou
-mess- as palavras derivadas de verbos terminados em -meter.

V" Agredir = agresséo Comprometer = compromisso
Intrometer = intromissao
Prometer = promessa

Remeter = remessa

V" Progredir = progresso
v" Transgredir = transgressor

AN N NN

Sdo grafadas com SC: acrescentar, acréscimo, adolescéncia, adolescente, ascender (subir),
ascensdo, ascensor, ascensorista, ascese, ascetismo, ascético, consciéncia, crescer, descender,
discernimento, discente, disciplina, discipulo, fasciculo, fascinio, fascinante, piscina, piscicultura,
imprescindivel, intumescer, irascivel, miscigenacdo, miscivel, nascer, obsceno, oscilar, plebiscito,
recrudescer, reminiscéncia, rescisdo, ressuscitar, seiscentos, suscitar, transcender.
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Na conjugacao desses verbos o SC permanece: nasgo, nasga; cresco, cresca.

HORA D

PRATICAR!

65. (TJ-SP / 2019)

" _n

: A exemplo de “intervenc¢do” — grafada com “¢” — e de “autocontrole” — grafado sem hifen —, estdo

correta e respectivamente grafados, em conformidade com a ortografia oficial, os termos:
a) pretencgdo e autohemoterapia.

b) intencdo e autoobservacio.

c) compreengao e autoterapia.

d) propencéo e autofecundacao.

e) isencdo e autodefesa.

Comentarios:

L As grafias corretas sao pretensdo, auto-hemoterapia (palavras com H pedem hifen), intencéo, auto-
observagdo (regra geral: emprega-se hifen para separar letras iguais na unido de prefixos, letras
diferentes nao sdo separadas por hifen), compreenséo, autoterapia, propensao, autofecundagao,
isencdo e autodefesa. Gabarito letra E. :

66. (Agente de Combate a Endemias / 2015)

Fragmentos de texto:

01: “... a escasse_ de dgua para populagdes em crescimento...”

11: ”... liquidou as ten_oes entre os paises nessa area..."

20: “... a ta_a de cooperagdo supera a incidéncia de conflitos graves...”

Assinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas das palavras das linhas :
01, 11 e 20.

a)s—ss—ch b)z—-s—-ch ¢z-s—-x d)s—ss—x e)z—-ss—x
Comentirios:

A grafia correta é “escassez” (adjetivo escasso + EZ- formador de substantivo). E o mesmo caso de
“pequeno” e “pequenez”.

O plural de “tensdo” é “tensdes”, o “s” da palavra primitiva se mantém.

A grafia correta é “taxa” (tributo ou propor¢do de (algo) num conjunto, ger. expresso em
percentagem). Ndo confunda com “tacha”, aquele preguinho, nem com “tachar”, verbo com
sentido de “rotular, julgar”. Gabarito letra C.
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Palavras derivadas dos verbos terminados em Hjarfmantém o

v' Trajar = traje, eu trajei.
v" Encorajar = que eles encorajem
v" Viajar = que eles viajem

A tendéncia é a palavra derivada seguir a grafia da primitiva.
v Loja = lojista
v Gorja = gorjeta
v Canja = canjica
Palavras de origem tupi, africana ou popular (desconhecida) devem ser grafadas com J.
v Jeca
v jibéia jiboia
v Jilo

v Pajé

Por outro lado, palavras terminadas em -agio, -égio, -igio, -6gio, -Ggio, -gem sao grafadas com G.

v Pedagio v Aviagem

v Colégio v A coragem
v Sacrilégio v A personagem
V" Prestigio v A vernissagem
v" Reldgio v Aferrugem
v Refugio v A penugem

Excegdes: pajem, lambujem e a conjugacao dos verbos terminados em —jar (que eles viajem). Grave
também a palavra “Ojeriza”, cai muito em prova.

PRATICAR!

: 67. (ANAC / 2016)
Assinale o trecho sem problemas de ortografia.

: a) No caso de sentir-se prejudicado ou de ter seus direitos desrespeitados, o passageiro de avido
: deve dirijir-se primeiro & empresa aérea contratada, para reinvindicar seus direitos como i
: consumidor.

: b) E possivel, também, registrar reclamacdo contra a empresa aérea na ANAC, que analizard o fato. :
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: ¢) Se a ANAC constatar descomprimento de normas da aviagdo civil, poderéd aplicar sancéo ‘:
: administrativa & empresa.

: d) No entanto, a ANAC néo é parte na relagdo de consumo firmada entre o passageiro e a empresa !
: aérea, razdo pela qual ndo é possivel buscar indenizacdo na Agéncia.

: e) Para exijir indenizagdo por danos morais €/ ou materiais, consulte os érgdos de defesa do !
: consumidor, e averigle antecipadamente se estd de posse dos comprovantes necessarios. :

: Comentérios:

: a) No caso de sentir-se prejudicado ou de ter seus direitos desrespeitados, o passageiro de avido !
: deve dirijir-se dirigir-se primeiro a empresa aérea contratada, para reirvindiear reivindicar seus :

: direitos como consumidor.

: b) E possivel, também, registrar reclamacdo contra a empresa aérea na ANAC, que anakizard |
: analisard o fato. :

: ©) Se a ANAC constatar desecomprimente descumprimento de normas da aviagdo civil, podera
aplicar sangdo administrativa a empresa. :

d) No entanto, a ANAC n&o ¢é parte na relagdo de consumo firmada entre o passageiro e a empresa '
aérea, razdo pela qual ndo é possivel buscar indenizagdo na Agéncia. Questao corretal

e) Para exijir exigir indenizacdo por danos morais e/ ou materiais, consulte os érgdos de defesa do
consumidor, e averige averigue antecipadamente se estd de posse dos comprovantes :
necessarios.

O acento e o trema em “averigue” morreram. Acostume-se com essa nova grafia, as bancas estdo
cobrando! Gabarito letra D. :

68. (ANAC / 2016)

Assinale a opgdo correspondente a erro de grafia inserido no texto.

a) controvérsia b) converjéncias ) intensa d) convencer  e) inesquecivel
Comentarios:

A grafia correta é “convergéncia”, derivada de “convergir”. Gabarito letra B.

X ou Ch
Palavras iniciadas por mex- ou -enx, com excec¢do de mecha e enchova, sdo escritas com X.
v Mexilhdo v" Mexido
v' Mexer v Enxada
v" Mexerica v" Enxerto
v' México v" Enxerido
v" Mexerico v" Enxurrada

Palavra muuuuito cobrada: Enxergar!
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Atencao:

v" Cheio = encher, enchente
v" Charco = encharcar
v" Chiqueiro = enchiqueirar

Ocorre -x- apés ditongo:

v" Ameixa v Feixe
v" Deixar v Peixe
v" Queixa v Gueixa

Excegdes: recauchutar e guache.

HORA DI

PRATICAR!

569. (ALEPI / 2020)

EHé apenas uma palavra escrita INCORRETAMENTE na sequéncia:
Ea) vazio — vasilhame — vassoura — vaso — crasso.

Eb) hélice — humedecido — hiimido — himus — herbaceo.

Ec) nascer — desfalescer — adolescéncia — piscina — abstengao.

Ed) gesto — jeito — jocoso — jenipapo — asilado — abalizado.

Ee) excecdo — excetuar — exceto — estender — extenséo.
Comentarios:

:Na letra C, apenas uma, "desfalecer", estava escrita incorretamente. Questéo direta, marquemos!
:a grafia correta das demais: umedecido, Umido. Nas demais, todas estdo corretas. :

Ea) vazio — vasilhame — vassoura — vaso — crasso.

Eb) hélice — humedecido — hiumido — himus — herbéceo.

Ec) nascer — desfalescer — adolescéncia — piscina — abstencao.

Ed) gesto — jeito — jocoso — jenipapo — asilado — abalizado.

Ee) excecao — excetuar — exceto — estender — extensao. Gabarito letra C.
:70. (TRE-PA / 2020)

: Acerca das regras de ortografia, assinale a alternativa incorreta.
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ta) "Ha muitos tipos de agressdo e é um problema continuo e social." A palavra em destaque é
i grafada com "ss" pois é substantivo derivado de verbo terminado em "gredir". :

Eb) "Sempre que possivel, faga uma limpeza interior." A palavra em destaque é grafada com "z"é
i pois é um substantivo abstrato derivado de adjetivo. :

éc) "Sejam todos bem vindos ao grande espetaculo da noite!" A palavra em destaque é grafadaé
:sem hifen desde a alteragcdo do Novo Acordo Ortogréfico. :

:d) "E possivel que os noivos viajem e facam a viagem de seus sonhos." Os vocibulos em destaque:

isdo grafados com "j' e "g" porque sdo compostos por um verbo e um substantivo,:
irespectivamente. :
: Comentarios:

O Unico erro estd em "bem-vindo", que é ainda grafada com hifen. O "bem", usado como prefixo,g
‘se une as palavras sempre com hifen, salvo em rarissimos casos em que a palavra derivada de!
Equerer ou fazer (benfeitor, benquisto). Todas as demais trazem afirmativas literais e corretas sobre
Eor‘tografia. :

EGabarito letra C.

171. (ALEPI / 2020)

ETodas as palavras da sequéncia estdo grafadas CORRETAMENTE em:

Ea) Cizénia — ojeriza — apaziguar — deslizamento — envernizado.

Eb) Usura — reveses — despreso — maisena — grisalho.

Ec) Pretensdo — suspengdo — expansivo — conversivel — defensivo.

Ed) Submissdo — discussdo — remissdo — intercessdo — restrissao.

Ee) Intervencdo — excec¢do — presunsao — remigdo — contencao.

Comentarios:

ENa letra A, todas as palavras estdo corretas. Vejamos a corregdo das demais:

EDesprezo, suspensao, restricao, presungdo. Como vimos em nossa teoria, embora haja regras, néoé
:é produtivo estudar ortografia de maneira tedrica. Sé se aprende lendo e resolvendo questdes, :
: consultando e anotando as grafias desconhecidas. Gabarito letra A. :

Uso DE LETRAS MAIUSCULAS E MINUSCULAS

A letra mailscula serve para marcar a “particularidade” ou “notoriedade” de um substantivo. O
uso com nomes proprios, de pessoas, locais, instituicdes, dreas do conhecimento derivam desse
principio, isto é, da intengdo de marcar um ser particular em oposicao a outros seres. Entédo, por
exemplo, quando grafamos “O Estado”, queremos dizer um estado especifico entre todos os
estados ou Estado com sentido Unico, de Nac&o. Se usamos “os estados”, estamos nos referindo
aos estados ndo especificamente: Sdo Paulo, Amazonas, Minas, Sergipe... Tenha isso em mente!
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Pois bem, usamos letras mailsculas:

Nos nomes préprios, de qualquer natureza: Jodo, Maria, Senado Federal, Camara dos Deputados,
Terra, Sol, Lua, Netuno, Brasil, Portugal, Austrélia, Oceano Atlantico, Cabo das Tormentas...

Se o nome for composto, as iniciais dos componentes se grafam maitsculas: Pré-Reitoria de Ensino
e Graduacdo, Pés-Graduagdo em Linguistica.

Nos nomes comuns, quando personificados ou individualizados: O Estado (Rio de Janeiro), O
Estado (Brasil); o Pais, a Nacao (o Brasil), A Morte (como entidade, ndo como evento.)

Nos nomes de logradouros publicos: Avenida Brasil, Avenida Pastor Martin Luther King Junior, Rua
Ceara, Travessa dos Caetés, Parque Ary Barroso, Praga do Carmo.

Nos pronomes de tratamento e nas suas abreviaturas: Vossa Exceléncia, Vossa Senhoria, Senhor,
Senhora, Dom, Dona, V. Exa., V. Sa.

No inicio de periodo ou citagdo. Exclamacgéo, reticéncias e interrogagao também encerram
periodo. Apds sinal de dois-pontos, use minusculas.

Nas datas oficiais e nomes de fatos ou épocas histéricas, de festas religiosas, de atos solenes e de
grandes empreendimentos publicos ou institucionais: Sete de Setembro, Quinze de Novembro,
Ano Novo, Idade Média, Era Cristd, Antiguidade, Sexta-Feira Santa, Dia das Maes, Dia do
Professor, Natal, Confraternizacdo Universal, Corpus Christi, Finados.

Nos titulos de livros, teses, dissertagdes, monografias, jornais, revistas, artigos, filmes, pegas,
musicas, telas, etc.: Os Lusiadas, Memodrias Pdstumas de Bras Cubas, Sonata ao Luar, Monalisa,
Medeia, Edipo Rei...

As preposigdes, as conjungdes e os advérbios desses titulos sdo grafados com minusculas: Jornal
do Comércio.

Nos nomes dos pontos cardeais e dos colaterais quando indicam as grandes regides do Brasil e
do mundo: Sul, Nordeste, Leste Europeu, Oriente Médio...

Se essas palavras designarem dire¢des adjetivos, serdo grafadas com minuscula: o nordeste do Rio
Grande do Sul; percorreu o Brasil de norte a sul, de leste a oeste; o sudoeste de Santa Catarina;
vento norte; litoral sul; zona leste, etc.

Nos ramos do conhecimento humano, quando tomados em sua dimensdo mais ampla: o
Portugués, a Etica, a Linguistica, a Filosofia, a Medicina, a Aeronautica etc. Também se usa
mailscula para nome de disciplinas: Matematica, Portugués, Estatistica.

HORA DI

PRATICAR!

 72. (TJ-MG / 2014)
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: Assinale a alternativa em que a justificativa para o emprego da inicial maiiscula encontra-se
: INCORRETA. '

a)"[...] primeiro-ministro da Bélgica [...]" — nome de lugar

b)"[...] conversando pelo Messenger [...]" — nome personificado

c)"[...] discurso que fazia no Parlamento [...]” — nome de instituigdo

d)”[...] de uma ponta a outra da Avenida Paulista [...]" - nome de logradouro publico

: Comentérios:

: Entre os principais casos de uso de letras mailsculas, a maioria deriva do fato de tomarmos um

: substantivo como préprio (Gnico) ou como comum (ndo especifico).

: Messenger é um nome préprio, nome de uma marca especifica. Por isso é grafado com letras :
: maiusculas. Na verdade, é um nome proéprio por natureza e ndo sofreu personificacdo, entdo a

justificativa da letra B estd incorreta.

: A propdsito, um exemplo de uso de mailsculas por motivo de personificacdo é: A Morte é uma
: dama cheia de caprichos. (Morte é vista como uma “pessoa”) Gabarito letra B.

SIGLAS E ABREVIACOES

Aqui, nao ha como fugir da literalidade, resumo aqui as principais regras desse tema, baseado nos
exemplos no Manual de Redagdo da PUC/RS.

v

v

Siglas de até trés letras sdo grafadas com letra maiuscula: PM, TV, BB, CPF, BC, ONU, USP,
PUC, PT, PV, PPS, DF, RJ, AC, MG...

Se tiverem mais de trés letras, sdo grafadas em mailscula quando se pronuncia
separadamente cada letra: UFRJ, ICMS, CNBB, CPMF, BNDES...

Se forem pronunciadas como “palavra inteira”, sé a primeira letra vai ser mailscula: Uerj,
Aman, Suframa, Sudene, Comlurb, Detran, Masp, Caique, Malu, Ciep...

Essa regra ndo é absolutamente rigida, ja que algumas siglas trazem mailsculas e mindsculas
“misturadas”: UnB, CNPq, EsSA, EEAr...

O plural das siglas se faz com o acréscimo de um simples s minusculo: PDFs, PUCs, UPPs,
UPAs.

Algumas siglas ja sdo consideradas “palavras”, porque foram dicionarizadas: aids, ibope,
jipe, laser, radar, 6vni. E possivel também usar uma sigla para formar palavras derivadas: PT
(petista), AIDS (aidético) etc.

Quanto as abreviagées, temos também algumas regras:

v' Escreve-se a primeira silaba e a primeira letra da segunda silaba, seguida de ponto

abreviativo, mantendo os acentos, se houver: Gramatica: gram., Alemao: al., Numeral: num.
/Género: gén. /Crédito: créd. /Légico: lég.

v Se a segunda silaba iniciar por duas consoantes, escrevem-se as duas. Pessoa: pess.

v
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/Construcdo: constr. /Secretario: secr.

Ressalto que ha diversas excegdes:
Antes de Cristo: a. C.
Apartamento: apto.
Companhia: cia.

Pagina: pag. ou p.

EXPRESSOES PROBLEMATICAS

Pessoal, agora vamos ver algumas expressdes que, por serem parecidas, causam muita divida ao
candidato. Veremos outros casos na aula de parénimos. A banca ama explorar isso!

Mal x Mau

Mal: oposto de “bem”. Advérbio. Geralmente acompanha um verbo ou adjetivo.
Ex.: Ndo passou porque estava mal preparado.

Mau: oposto de “bom”. Adjetivo. Acompanha um substantivo, dando a ele a qualidade de
“maligno”.

Ex.: Ndo passou porque era um mau candidato.

Também temos “mal” como conjungao temporal, com sentido de “logo que”.
Ex.: Mal cheguei, fui interrogado.

Como sinénimo de “doenca, coisa ruim”, mal é substantivo.
Ex.: Morreu de um mal subito.

Ex.: E tanto mal que ela fala da amiga, que a considero uma falsa!

Ha x a

Ha: Verbo impessoal haver, sentido de existir; tempo passado
Ex.: H& dias em que sinto falta de fumar. Ha dez anos ndo fumo.
A: preposicao, sentido de limite, distancia ou futuro.

Ex.: O cinema fica a 2km daqui. Chegaremos daqui a 15 minutos.

Porque x Por que x Por qué x Porqué

Porque: conjungdo explicativa ou causal, ou seja, introduz uma explicagdo ou causa da oragdo
anterior.

Ex.: Estudo porque sei que minha hora vai chegar.
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Por que: é usado em frases interrogativas, diretas ou indiretas (com ou sem ponto de interrogagao),
ou pode ser Por (preposicao) + (Que) pronome relativo, equivalente a “pelo qual”, “pela qual”.

Ex.: Por que vocé é grosseiro? (por que motivo)
Ex.: Ndo sei por que vocé se foi... (por que motivo)
Ex.: S6 eu sei as esquinas por que passei. (pelas quais passei)

Por qué: E o mesmo caso acima, quando ocorre em final de periodo ou antes de pausa. O macete
é pensar que pontuagdo final atrai o circunflexo.

Ex.: Nunca fumou e morreu de céncer. Por qué?
Porqué: E substantivo, equivale a “motivo”, “razao”; vem com artigo.

Ex.: Nao foi aprovado e ninguém sabe o porqué. (ninguém sabe o motivo)
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Definigao Exemplo
- Direta: com ponto de interrogagao.
Ex.: Por que estudas?

Interrogagao - Indireta: sem ponto de interrogagao.
Ex.: Gostaria de saber por que estudas.

POR QUE Observagdo: antes de pontuagdo vird
acentuado.
Ex.: Estudas tanto por qué?
Preposicdo + Pronome Indefinido

"que” Nao sei por que time vocé torce
Equivale a "por qual"
Por + Que (pron. Relativo) S6 eu sei as esquinas por que passei (pelas
quais)
PORQUE Conjungéo causal Fui aprovado porque estudei.
Conjungéo explicativa Estude, porque a prova vai ser dificil
Substantivo: sinbnimo de motivo, Ainda nédo sei o porqué de toda essa
razao, causa. confusdo.
PORQUE
Vira antecedido de um  Se fez isso, deve ter algum porqué.

determinante (artigo, pronome,
numeral...)

HOA DI

PRATICAR!

: Por que amamos tanto os carboidratos?

i A Unica alternativa seguinte em que o uso do “por que” NAO se justifica pelo mesmo motivo pelo
: qual é usado no titulo do texto de referéncia é: :

: a) Por que a obesidade se tornou um problema de satide publica em escala mundial?
: b) N&o refletimos com frequéncia nem quando nem por que devemos comer carboidratos.

: ¢) Entdo, por que serd que a relagdo com o sabor é tdo determinante nos habitos alimentares?
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: d) Nutricionistas indagam por que os pacientes estdo procurando uma dieta de emagrecimento.
: e) A difusdo de habitos alimentares mais saudaveis é uma causa por que devemos nos mobilizar.
: Comentérios:

: Em “Por que amamos tanto os carboidratos?”, temos uma interrogativa, com a ideia de “por qual
motivo"”; entdo devemos usar o “por que”, separado e sem acento. E o que correem A, B, Ce D,
: em que temos interrogativas diretas (com ?) ou indiretas. Na letra E temos um caso diferente, pois
o “por que” equivale a “pela qual”: é uma causa pela qual devemos nos mobilizar. Gabarito letra
: E. :

 74. (UFPR/ 2018)

1

: Com relagdo ao uso dos porqués, assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas !
: acima. :

a) POR QUE - PORQUE - POR QUE - PORQUE.
b) POR QUE - POR QUE - PORQUE - PORQUE.
c) PORQUE - POR QUE - PORQUE - POR QUE.
d) PORQUE - PORQUE - POR QUE - POR QUE.
e) POR QUE - PORQUE - POR QUE - PORQUE.
Comentarios:

Na primeira lacuna, usaremos “por que”, pois temos uma interrogativa direta. Na segunda, na
resposta, usaremos “porque” junto, conjungdo explicativa. Na terceira, temos novamente uma
interrogativa, mas dessa vez antes de pontuagdo final, entdo o “qué” vai ser tonico e acentuado:
“por qué?”. Por fim, temos o “porqué” substantivo, conforme revela o uso do artigo anterior.
Gabarito letra E. :

. 75. (DPE-SC / 2018)

Né6s todos deveriamos trabalhar 4 dias por semana. E aqui esta ..........

As alternativas a seguir completam corretamente a lacuna pontilhada do titulo do texto, EXCETO:
a) oporque b)oporqué c)omotivo d)arazdo e)a explicagdo :
Comentarios:

: Aqui, usaremos o “porqué” substantivo grafado sempre junto e com acento, acompanhado por
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: um determinante (artigo, pronome, numeral, adjetivo...), sinbnimo de “motivo, razdo, causa, :
: explicagdo”:

: E aqui estd o porqué ("o motivo, a razdo, a explicagdo”)

: O "por que” separado é usado para interrogativas ou como substituto de “preposigdo por + o !
i qual, a qual, os quais, as quais”. N&o é o caso aqui.

: Observe que qualquer alternativa serviria no lugar do “porqué” substantivo, EXCETO o “por que”
: separado. Gabarito letra A.

 76. (TJM-SP / 2017)

: Assinale a alternativa que preenche, respectivamente, as lacunas da frase, conforme a norma- :
: padrdo da lingua.

______anos, estudiosos acerca da contribuicdo que o conhecimento dos buracos
negros pode trazer ____ nossas vidas. :
a) Ha ... tém questionado-se ... a
b) Ha ... tém se questionado ... a
c) Ha ... tém se questionado ... a

d) A ... tém questionado-se ... a
L e) A ... tém se questionado ... a
: Comentdrios:

: Na primeira lacuna, temos a palavra “anos”, que é pista para o “haver” com sentido de tempo
decorrido: ha anos. Ja eliminariamos D e E. Na segunda lacuna, o pronome nao poderia ficar apds
o participio, essa € uma proibicdo basica de colocagdo pronominal. Na ultima lacuna, temos
somente “a” preposicdo. Se houvesse artigo, teriamos a marca plural do artigo na crase “as”. Nao
: pode haver “a" craseado no singular antes de palavra no plural. Gabarito letra B. '

Onde x Aonde

Onde: Usado para verbos que pedem a preposi¢cdo “em”.
Ex.: Onde vocé mora? Moro em Caxias.
Aonde: Usado para verbos que pedem a preposicao “a”.

Ex.: Aonde quer que eu v4, eu levo vocé no olhar.

Mas x Mais

Mas: Conjungdo adversativa, como “porém”.
Ex.: Ela come muito, mas ndo engorda.

Mais: Oposto de menos

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital) 65

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

Ex.: Estudei um pouco de manha; a noite estudei mais.

A fim x afim

"moonu

A fim de: locugdo prepositiva com sentido de “propésito”, “para”.
Ex.: Estou aqui a fim de te orientar sobre seu estudo.
Afim: Semelhante, correlato.

Ex.: Mateméatica e estatistica sao matérias afins.

A par x Ao par

A par: Informado
Ex.: Ndo estou a par desse novo edital.
Ao par: Equivalente em valor

Ex.: Sonhei que o délar estava ao par do real.

Acerca x A cerca

Acerca: Sobre, assunto.

Ex.: Discutiremos acerca do aumento de seu salario.
A cerca: Artigo a + substantivo cerca.

Ex.: A cerca ndo resistiu ao vento e desabou.

“Cerca de” é expressao que indica medida aproximada. Aqui também cabe a combinagdo com
verbo haver:

Ex.: Chegou aqui ha cerca de duas horas.

Ex.: Estamos a cerca de dois KM de sua cidade.

Tampouco / Tdo pouco

Tampouco: advérbio equivalente a “também nao, nem”
Ex.: A piada nao foi inteligente, tampouco engracada.

Téo pouco: advérbio de intensidade (tdo) + advérbio de intensidade/pronome indefinido, com
sentido de quantidade, intensidade.

Ex.: Como tdo pouco, ndo sei por que engordo...

Ex.: Ndo sabia que havia tdo pouco petréleo naquele pais.

Tras / Traz

Traz: verbo que indica a agdo de trazer
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Ex.: Ele traz presentes para os filhos.
Tras: advérbio, indica lugar, direcdo:

Ex.: Chegue para tras, afaste-se do fogo.

Cessao x Sessao x Secao

Cessao: Ato de ceder.

Ex.: Vou assinar um contrato de cessdo de direitos com vocé.
Sessdo: Periodo de tempo que dura uma reuniao.

Ex.: A sessdo legislativa vai atrasar de novo.
Secdo: Ponto ou local onde algo foi cortado ou dividido.

Ex.: Procure seu liquidificador na segdo de eletrodomésticos.

HORA DE
PRATICAR!

577. (ALEPI /7 2020)
ETodas as palavras destacadas estdo grafadas corretamente, EXCETO em:

:a) Nada hé a fazer agora porgue o mal ja esté feito.

Eb) N3o interessa onde estds nem aonde vais desde que nao estejas mal.
Ec) Nao esqueca de dd meu recado quando ver Joao.

Ed) N&ao suporto pessoas mas mas nao aceito mais hipocrisia.

Ee) N&o sei por que reclamaram mas sei o porqué de minha insatisfagéo.
Comentérios:

ENa letra C,

ta) Nada ha (verbo haver impessoal) a_(preposicio) fazer agora porque (conjuncdo) o mal:
: (substantivo) ja esté (verbo estar no presente) feito.

:b) N3o interessa onde (estar pede preposicdo EM) estds nem aonde (ir pede preposicdo A) vais'

{ desde que nao estejas mal (advérbio, contrério de bem).
:¢) N3o esqueca de dar meu recado quando vir Jodo.

: A forma correta seria "dar": dar meu recado. "Da" é forma do presente "ele d&", ndo se encaixa'
ino contexto. A forma verbal seria "vir": quando eu vir, se eu vir Jodo... Este é nosso gabarito.

:d) N&o suporto pessoas maés (ruins) mas (porém) ndo aceito mais (pronome indefinido, contrério de

Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital) 67

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

i menos) hipocrisia.

:e) N&o sei por que (por qual raz&o) reclamaram mas sei o porqué (o motivo - substantivo)de minha
tinsatisfacdo. Gabarito letra C. :

578. (SEPLAG-RECIFE / 2019)
EEsté clara e correta a redagéo deste livre comentério sobre o texto:

:Na antiguidade classica, onde o intento da pintura realista prevalescia, mesmo assim ela néo:
:alcancava ser tao fotogréfica. :

: Comentdrios:

:“Onde” se usa para lugar fisico, ndo para ideia de tempo. A grafia correta é “prevaleCia”. Questao:
tincorreta. :

79 (PREF. DE GRAMADO-RS / 2019)

: Todos nés conhecemos familias nonagendrias, que parecem indestrutiveis. Mas o que estéa por:
de sua longevidade? :

.

:E da sétima e oitava décadas que a genética , acrescenta este especialista: "Todas
taquelas pessoas que sdo nonagendrias e centendrias, além de terem tido um estilo de vida
: adequado, tendem a possuir uma determinada genética". :

EAssinale a alternativa que preenche, correta e respectivamente, as lacunas das frases anteriores.
Ea) traz — apartir — intervém c) trés — a partir — intervém

Eb) trds — a partir — intervém d) traz — a partir — intervém e) trés — apartir — intervém
Comentarios:

ENa primeira lacuna, usaremos “trds”, pois queremos saber o que estd “por atras, atras” de suag
 longevidade. “A partir” se grafa separadamente, indica um marco inicial. No plural, os derivados:
Ede “vir”, como intervir, levam acento diferencial: eles intervém. Contudo, como concorda comg
E”genética”, no singular, devemos usar o singular: intervém. Gabarito letra C. :

580. (ITAIPU BINACIONAL / 2019)
: Mas, afinal, quais os motivos por da decisdo de pais que ndo vacinaram os filhos?

: “As vacinas acabam sendo vitimas de seu préprio sucesso. A cultura do ser humano é de se vacinar
: quando ha um risco , quando ele ndo esse risco, ndo trata com prioridade, o que'
:é um equivoco”. :

: Para Kfouri, o publico que deixa de vacinar seus filhos por medo das reagées é uma parcela’
: , que ndo impacta os indices de cobertura. :

i Assinale a alternativa que preenche corretamente as lacunas acima, na ordem em que aparecem
ino texto. '

:a) traz — eminente — enxerga — despresivel.

:b) trds — eminente — encherga — desprezivel.

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

Ec) traz — iminente — encherga — despresivel.
Ed) trds — iminente — enxerga — desprezivel.
Ee) trdz — eminente — encherga — desprezivel.
Comentarios:

i “Traz" é forma do verbo “trazer”: ele traz boas noticias. A forma correta na primeira lacuna é “tras”,
: oposto de “frente”. Na segunda lacuna, a palavra adequada é “iminente”, algo imediato, prestes:
:a ocorrer. "Eminente” significa excelso, destacado, importante. Enxergar é com X e Desprezivel:
icom Z. '

EGabarito letra D.
181. (UFPR /2018)

EAssinaIe a alternativa em que o uso e a grafia da expressdo sublinhada foram usadosg
:INCORRETAMENTE. :

Ea) Ele ndo estd tao afim de vocé.

Eb) O espanhol é uma lingua afim com o portugués.

Ec) O pai se sacrifica a fim de dar uma vida melhor a filha.

Ed) Os parentes e afins compareceram a festa.

Ee) Ana e eu ndo temos negdcios afins.

Comentérios:

A locucao que indica finalidade é “a fim de”, escrita se pa ra da men te!

: Afim é um adjetivo, que significa “semelhante, relacionado”. Portanto, o erro esté logo na primeira';
:frase, que trouxe a locucdo sem separacao. Gabarito letra A. :

82 (PREF. CUIABA / 2016)

: “Mas os desafios permanecem, pouco antes do inicio da Conferéncia do Clima de Paris, que em
: dezembro reunird 195 delegacgées a fim de manter o aumento constante da temperatura global.”

: Nesse segmento do texto, o vocabulo “a fim” é grafado em duas palavras, o que tem um sentido
: diferente do vocébulo “afim”, grafado como uma sé palavra. :

EAssinale a opgdo que indica a frase cujo termo sublinhado apresenta grafia correta.
Ea) Todo o Congresso discutia a cerca do desmatamento.

Eb) Por ventura o desmatamento diminuiu no Brasil?

Ec) Discutiu-se muito, sobre tudo, o essencial para a prote¢cdo do meio ambiente.
Ed) O motivo por que ocorreu o desmatamento é que ndo houve fiscalizagdo.

Ee) Houve uma calamidade natural, por tanto ninguém ¢é culpado.

: Comentarios:
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éVamos usar esta questao para comentar diversas expressdes da lingua culta.

Ea) Todo o Congresso discutia a-eereca ACERCA (SOBRE) do desmatamento.

Eb) Poerventura PORVENTURA o desmatamento diminuiu no Brasil?

E"por ventura” equivale a “por sorte” (Ex: Por ventura, sobreviveu ao acidente.)

Ec) Discutiu-se muito, sebre-tude SOBRETUDO, o essencial para a protegdo do meio ambiente.
ESobre tudo, separado, equivale a “sobre/ a respeito de tudo, de todas as coisas”.

EEx: No bar, conversamos sobre tudo mesmo, até sobre politica.

Ed) O motivo por que ocorreu o desmatamento é que nao houve fiscalizagdo.

EMotivo por que= motivo pelo qual. Questdo correta.

‘e) Houve uma calamidade natural, por—tante PORTANTO ninguém ¢ culpado. (Portanto &
: conjungdo conclusiva; por tanto é unido de preposi¢do “por” + “tanto”: Ndo consigo vender meu
i carro por tanto dinheiro. Gabarito letra D. :

583. (MPE-GO / 2017)

: Complete as lacunas, usando adequadamente mas/mais/mal/mau:

:Pedro e Jodo, entraram em casa, perceberam que as coisas ndo estavam bem, pois sua'
:irma cagula escolhera um momento para comunicar aos pais que iria viajar nas férias; :
: seus dois irmaos deixaram os pais sossegados quando disseram que a jovem:

Eiria com as primas e a tia.

Ea) mal — mau — mas — mais

Eb) mal — mal — mais — mais

Ec) mau — mal — mais — mas

Ed) mal — mau — mas — mas

Ee) mau — mau — mas — mais.

Comentérios:

ENa primeira lacuna, deduzimos o sentido de tempo, entdo usaremos “Mal”, conjungdo temporal:
EPedro e Jodo, MAL (ASSIM QUE) entraram em casa, perceberam que as coisas ndo estavam bem.

:Na segunda, teremos “mau momento”, adjetivo modificando substantivo. J& poderiamos eliminar:
:B, CeE. '

:Na terceira lacuna, temos sentido de oposicdo (mas). Por fim, temos “mais” advérbio,:
tintensificando o adjetivo “sossegados” Gabarito letra A. :

584. (EMBASA / 2017)

: Assinale a alternativa que completa, correta e respectivamente, as lacunas.

A da Cémara dos Deputados durou mais de 10 horas. Foi aprovada a
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:da area aos indios.
Ea) Sessao - secao. b) secdo - sessao. C) Sessao - cessao. d) secdo - cessao.
: Comentarios:

:Na primeira lacuna, temos uma reunido de deputados, uma Sessdo. Na segunda, temos uma'
i cessdo: o ato de ceder uma érea aos indios. Gabarito letra C. :

Ao invés de x Em vez de

Ao invés de: fazer o contrério, o inverso, usado com antdnimos

Ex.: Ao invés de se entregar ao nervosismo, permaneceu calmo.
Em vez de: uma coisa no lugar da outra

Ex.: Em vez de vocé ficar pensando nele, pense em mim!

Na duvida, nas redag¢des use sempre “em vez de”, que serve para qualquer caso.

De mais x Demais

De mais: oposto a “de menos”;

Ex.: Ndo acho nada de mais desse filme.
Demais: muito; o restante

Ex.: Esse filme é bom demais!

Ex.: O lider fala, os demais ouvem.

De encontro A x Ao encontro de

De encontro A: contra; em sentido contrario; sentido de choque, oposigdo, discordancia.
Ex.: O carro desgovernou-se e foi de encontro a um muro.
Ex.: Minhas ideias inovadoras vdo de encontro a seu raciocinio conservador.

Ao encontro de: a favor, no mesmo sentido de; ideia de concordéancia.
Ex.: A crianga, toda feliz, correu ao encontro de seu pail

Ex.: Se tudo der certo, a decisao ird ao encontro de nossas expectativas.

“Senao x Se nao”

A diferenca entre “Sendo x Se ndo” comporta diversas situagdes. Verifique sempre se o “nao”
pode ser retirado e confirme que é uma palavra independente. Vejamos:

Se nao: Se (Conjuncdo Condicional) + Nao (Adv. Negacgao)

Ex.: Se ndo revisar regularmente, esquecera o contetido.
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Se nado: Se (Conjuncao Integrante) + Nao (Adv. Negacao)
Ex.: Jodo perguntou se ndo haveria aula.

Ex.: “Pensei em fazer alguma coisa, se ndo para ajudar, ao menos para distrai-lo.” (quando
Nnao ... a0 Menos)

Se ndo: Se (Pronome apassivador) + Nao (Adv. Negagéo)

Ex.: Ha verdades que se ndo dizem. (que ndo sdo ditas- Essa colocagdo pronominal
“estranha” é muito formal e se chama apossinclise)

Senao: do contrario, mas, mas também, mas sim, a ndo ser, exceto... Ex.:
“Venha, sendo vai se arrepender.”
“Ele ndo é grosseiro, sendo verdadeiro.”
“N3o sé estudo, sendo trabalho e cuido dos filhos.”
“Né&o saia sendo com os primos.”
"Ninguém, sendo Deus, poderia salva-lo."
“Nao faz nada o més inteiro, sendo (a nao ser) passear.”

Ha um caso limitrofe, considerado “facultativo”, no qual podemos subentender um verbo implicito
e usar também o “se ndo”, separado.

* Passar sem estudar é dificil, sendo impossivel.
* Passar sem estudar é dificil, se ndo (for) impossivel.

OBS: Em questdes de ortografia, a banca também gosta de pedir verbos derivados de ter, ver, vir
e pér, que faz conjugagdo com a base “puse”, conforme veremos na aula de verbo.

Fique atento: Eles tiveram>Eles detiveram; Eles puseram>Eles propuseram.

HORA D

PRATICAR!

85. (MPE-GO / 2019)

Trate de arrumar a mesa que vocé quebrou e costurar a calca que vocé rasgou, do contrério ndo
saird de casa. As palavras destacadas podem ser substituidas por: :

: a) concertar, coser e se ndo.

: b) consertar, coser e senéo.

: ) consertar, cozer e sen3o.

d) concertar, cozer e sen3o.
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: e) consertar, cozer e se n&o.
: Comentérios:

: Questdo 6tima para melhorar nosso vocabulério. O “sendo” que indica “do contrério” é junto: saia, :
: sendo (do contrario) chamarei a policia. Consertar com S é reparar. O concerto de mdsica é que se
: grafa com C. CoZer com Z é cozinhar; CoSer com S é costurar. Gabarito letra B.

. 86. (CODEBA / 2016)

A frase cuja grafia do vocébulo sublinhado esté correta é:

a) Ambicdo nao é nada se ndo a sombra maligna da aspiragao.

b) O que é uma erva daninha se ndo uma planta cujas virtudes ainda ndo foram descobertas?

c) Liberdade ndo é nada se ndo a disténcia entre a caga e o cagador.

d) Se vocé espera pelo amanha, o amanha chega; se ndo espera pelo amanhd, o amanha chega.
e) A civilizagdo nada mais é se ndo uma camada de pintura que qualquer chuvinha lava.
Comentérios:

i O “Se ndo" separado é formado por “SE” condicional + “NAO". Esse sentido condicional estd em
: “Se vocé espera pelo amanhd, o amanha chega; se ndo espera pelo amanha, o amanha chega.”

: Observe que, na primeira oragdo, ja temos o “SE” sem o ndo, o que ja indicava que o “SE” era
: uma palavra separada. Gabarito letra D.

: Nas demais opc¢des, deveriamos ter “Sen&do”, escrito junto, com sentido de: do contrério, mas, !
: mas também, mas sim, a ndo ser, exceto...

: 87. (UFPR/2018)

Em que frase estdo corretos o uso e a grafia da expressao sublinhada?
a) Nao existiria luz sendo houvesse a escuridao.

b) Pelo menos trés pessoas ficaram preocupadas, sendo todas.

c) Dedicar-me-ei muito, sendo serei reprovado.

d) Nao encontrei nenhum se ndo em sua tese.

e) Nao era ouro nem prata, se ndo bijuteria.

Comentarios:

: O “se ndo” separado ¢ usado quando temos “Se” condicional + “N&o"” advérbio de negacao, !
i nesse caso podemos pensar na sentenga sem o “ndo”, ja que ele é independente:

: Se ndo estudar, ndo passara. / Se estudar, passara.
: O caso mais cléssico de “sendo” junto é o de valor alternativo, equivalente a “caso contrario”:
: Dedicar-me-ei muito, sendo serei reprovado. (caso contrario)

Corrigindo, temos:
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: a) Ndo existiria luz se ndo houvesse a escurido.

: b) Pelo menos trés pessoas ficaram preocupadas, se ndo (ficaram) todas.

: ¢) Dedicar-me-ei muito, senéo serei reprovado. Gabarito letra C.

: d) Ndo encontrei nenhum sendo em sua tese.

: e) Ndo era ouro nem prata, sendo bijuteria

QUESTOES COMENTADAS FGV

i 1. (FGV / TJ-RS / 2020)

: Em todas as frases abaixo ocorre uma troca indevida do vocébulo sublinhado por seu parénimo; a !
: Unica das frases cuja forma de vocabulo sublinhado esté correta é: :

: a) O motorista infligiu como leis do transito;

: b) O prisioneiro dilatou os comparsas do assalto;

: ¢) Nao ha nada que desabone sua conduta imoral;

: d) A cobranca é bimestral, ou seja, duas vezes por més;

: e) Os cumprimentos devem ser dados na entrada da festa.
: Comentdrios:
: Vejamos cada uma das alternativas:

a) INCORRETO. O motorista infligit infringiu como leis do transito (INFLIGIR = aplicar castigo ou
: pena / INFRINGIR = transgredir leis, cf. Dicionario Michaelis). :

b) INCORRETO. O prisioneiro dilateu delatou os comparsas do assalto (DILATAR = aumentar o
: volume ou as dimensdes de algo usando calor / DELATAR = apontar o responsavel por algo i
: censuravel, cf. Dicionario Michaelis).

c) INCORRETO. Nao hé nada que desabone sua conduta imeral moral IMORAL = contrario a moral
: e aos costumes / MORAL = regras de conduta, cf. Dicionario Michaelis). :

d) INCORRETO. A cobranga ¢é bimestral-quinzenal, ou seja, duas vezes por més (BIMESTRAL = algo
i que acontece a cada dois meses / QUINZENAL = algo que acontece duas vezes por més). :

e) CORRETO. CUMPRIMENTOS = gesto ou saudacao dirigido a alguém (cf. Dicionéario Michaelis).
Gabarito letra E.
: 2. (FGV / TJ-RS / 2020)

: Na redacdo de um texto, pode ocorrer uma série de dificuldades com os vocabulos da lingua
i portuguesa; as palavras abaixo que estdo graficamente corretas sao:

a) advogado / metereologia;

b) bicabornato / astigmatismo;
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c) babadouro / beneficéncia;

d) reinvindicacdo / bugigangas;

e) jaboticaba / cabelereiro.

Comentarios:

Corrijamos as palavras com grafia errada:

a) INCORRETO. advogado / metereolegia meteorologia;
b) INCORRETO. bieabernate bicarbonato / astigmatismo;

: ¢) CORRETO. babadouro (Resguardo de pano ou de outro material que se pde sobre o peito de
: criangas, doentes ou idosos, para evitar que sujem a roupa ao babar ou comer, cf. Dicionério :
: Michaelis) / beneficéncia (a forma beneficiéncia ndo existe!); '

d) INCORRETO. reinvindicacae reivindicagdo / bugigangas;

e) INCORRETO. jabetieaba jabuticaba / eabelereire-cabeleireiro.
Gabarito letra C.

3. (FGV / PREF. SALVADOR-BA / 2019)

Aborigine, aborigene

: "A palavra aborigine (ou aborigene) é com frequéncia empregada para designar autéctone de um
pafs, nativo, indigena, principalmente em referéncia a populagées originérias da Australia. Sua
origem esta no latim aborigines (‘os autéctones ou primeiros habitantes do Lacio e da Italia, cujos
reis lendarios sdo Latino, Saturno e Fauno’).” (Palavras: Origens e Curiosidades, Roosevelt Nogueira
: de Hollanda, p. 42). :

As informagbes prestadas no texto acima se localizam no terreno linguistico da

a) ortografia e sintaxe;

b) etimologia e fonologia;

c) sintaxe e semantica;

d) semaéntica e etimologia;

e) etimologia e fonologia.

Comentérios:

Vejamos as definigdes das palavras que sdo apresentadas nas alternativas:

ORTOGRAFIA = conjunto de regras que estabelece a correta escrita das palavras.

SINTAXE = relagdes que se estabelecem entre os termos e as palavras na construgao de oragdes.
ETIMOLOGIA = estudo da origem histéria das palavras. .
FONOLOGIA = estudo do sistema sonoro de um idioma.

: SEMANTICA = estudo dos significados das palavras e de sua interpretacdo dentro de contextos
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de utilizagao.

O texto trata do significado (semantica) e da origem (etimologia) da palavra aborigene.
Gabarito letra D.

: 4.(FGV/ IBGE / 2019)

Texto 2

Noticia publicada na imprensa na pendltima semana de setembro de 2019:

“Tréfico da Rocinha ameaca quem joga lixo na rua

: Bandidos espalham cartazes em drea onde houve deslizamentos de terra nas ultimas chuvas, !
: alertando moradores para ndo despejar detritos em beco. Medida seria tomada porque venda de
: drogas é interrompida quando a regido alaga”.

Sobre a estruturagdo do texto 2, é INCORRETO afirmar que:

a) a palavra “tréfico” é empregada em lugar de “traficantes”;

b) a forma verbal “houve” estd empregada corretamente;

c) a palavra “deslizamentos” deveria ser grafada com S em lugar de Z;
d) o verbo “despejar” poderia ser substituido por “jogar”;

e) a palavra “regido” se refere aos becos em geral.

Comentérios:

Vejamos cada uma das alternativas:

: a) CORRETO. A palavra "tréfico" foi utilizada com sentido de traficantes, ja que apenas os
: traficantes (as pessoas) sdo capazes de ameagar quem joga lixo nas ruas.

b) CORRETO. O verbo HAVER, impessoal e no singular, foi corretamente utilizado no texto com o
: sentido de "acontecer".

c) INCORRETO. A palavras DESLIZAMENTO - derivada de DESLIZE - deve ser grafada com Z.

d) CORRETO. Tanto o verbo "despejar" (utilizado no texto) quanto o verbo "jogar" indicam o
: mesmo sentido - as pessoas depositam lixo em local inapropriado.

e) CORRETO. A palavra "regido" retoma o local ja citado anteriormente no texto, ou seja, "beco".
Gabarito letra C.
{ 5. (FGV / TJ-CE / 2019)

: “Causam menos dano cem delinquentes do que um mau juiz”; no caso dessa frase, o vocébulo :
: MAU esté corretamente grafado; a frase abaixo em que esse mesmo vocédbulo deveria ser grafado
: com a forma MAL é:

i a) Mau € o juiz, se ma é a sentenca;
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b) O castigo é mau, se ndo é justo;

c) O crime é sempre mau feito;

d) Todos devem combater o mau juiz;

e) Nem sempre um mau homem é um mau jurado.
Comentarios:

: Deve-se considerar que MAL (contrario de BEM) ¢ advérbio e, por isso, caracteriza verbo, adjetivo
: e outro advérbio. Por outro lado, MAU (contrario de BOM) é adjetivo e caracteriza substantivos.

: Vejamos, entdo, cada alternativa:

a) CORRETO. MAU foi corretamente utilizado como adjetivo do substantivo "juiz" (caracterizando
: 0 predicativo do sujeito).

b) CORRETO. MAU foi corretamente utilizado como adjetivo do substantivo "castigo”
: (caracterizando o predicativo do sujeito). :

c) INCORRETO. Aqui, percebe-se que ha uma caracterizagcdo da agdo ("mau feito"), portanto a
: palavra a ser utilizada é MAL que atua como advérbio e caracteriza o verbo. O correto é: O crime
: é sempre mal feito.

d) CORRETO. MAU foi corretamente utilizado como adjetivo do substantivo "juiz" (caracterizando
: 0 adjunto adnominal).

ée) CORRETO. MAU foi corretamente utilizado como adjetivo do substantivoé
: "jurado"(caracterizando o adjunto adnominal). :

Gabarito letra C.
6. (FGV / MP-RJ / 2019)

: “No Paquistdo, quando sou proibida de ir a escola, compreendo o quao importante é a educagéo.
: A educacdo é o poder das mulheres. (....) Nés percebemos a importdncia de nossa voz quando
: somos silenciados”. E assim que a pequena notavel enxerga o horizonte e — por meio das novas
: tecnologias — pbde fazer ecoar sua voz. Educagdo é um ato politico, e se é na sociedade (seja fisica
! ou digital) o nascedouro de faiscas de perspectivas para um mundo mais igualitario, a escola deve
ser o seu maior bergario". (Empoderamento educacional, lvan Aguirra). :

: O sinal gréfico do texto 5 que mostra seu sentido de forma correta é:
: a) as aspas indicam que o trecho selecionado é de grande importéncia para o texto;
: b) os parénteses com pontos em seu interior indicam que algo foi censurado no texto original;

i ¢) os parénteses com palavras em seu interior indicam a presenca de uma informacdo esquecida !
: anteriormente; :

: d) as letras maiusculas no inicio de Paquistdo e Educagéo foram empregadas pelo mesmo motivo;

i e) 0s pequenos travessdes que destacam por meio das novas tecnologias inserem uma nova !
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: informac&o no texto.
: Comentérios:
: Vejamos cada uma das alternativas:

a) INCORRETO. As aspas servem para fazer uma citagdo direta, o autor repete a fala de uma outra

i pessoa, a quem ele denomina "pequena notavel".

: b) INCORRETO. As reticéncias entre parénteses indicam que uma parte foi omitida do texto. Isso :
: significa que essa omissdo ndo causa prejuizo ao trecho que se apresenta ou que a informacéo
: original ndo era totalmente relevante.

: ¢) INCORRETO. Os parénteses, nesse caso, servem para incluir uma ideia, acrescentar uma

: explicacdo ou um comentério acessério.

: d) INCORRETO. A palavra Paquistdo foi escrita com inicial maitscula por se tratar de um nome
: préprio. A palavra "educagdo" foi escrita com inicial maitscula por estar em inicio de orag&o. !
: Portanto, as palavras apresentam justificativas diferentes quanto ao uso da inicial maitscula. :

: e) CORRETO. O trecho entre parénteses indica a introducdo de uma nova informacdo: a forma
: como a "pequena notével" fez ecoar a sua voz.

Gabarito letra E.
: 7. (FGV / DPE-RJ / 2019)

: “O vbo de Santos Dumont foi fruto de uma idéia revoluciondria, assim como os micro- i
: computadores e a réde que hoje chamamos de Internet”. :

: O texto 7 é um trecho de redagéo escolar que ndo obedece as modifica¢des propostas pelo Novo
: Acordo Ortografico, além de cometer outros erros ortogréficos ja condenados no Acordo anterior.

As palavras que mostram desobediéncia ao Novo Acordo séo:
a) réde / revolucionaria / micro-computadores;

b) micro-computadores / réde / Internet;

c) véo / réde / micro-computadores;

d) réde / Internet / vbo;

e) Internet / réde / revolucionaria.

Comentarios:

! Note que a alternativa escolhida deve apresentar todas as palavras que estdo em desacordo com
: 0 Novo Acordo Ortogréfico.

: As palavras incorretas sdo:
: REDE - ndo sdo acentuadas as palavras paroxitonas terminadas em "e". O correto é rede.

: VOO - em palavras que apresentam vogal dobrada (ex. veem, enjoo) o acento circunflexo nao é
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: mais utilizado. O correto é voo.

MICRO-COMPUTADORES - a palavra nado apresenta hifen, pois o prefixo termina com letra
: diferente daquela que inicia o segundo elemento da palavra composta. O correto & i
: microcomputadores.

Gabarito letra C.
: 8. (FGV / DPE-RJ / 2019)
“E uma avaliagdo cruel, que prioriza a inteligéncia da decoreba ao invés da inteligéncia criativa”.

: Nesse segmento do texto 1, hd a correta utilizagdo da expressao “ao invés de”, que é muitas vezes !
: confundida com “em vez de”.

A frase abaixo em que se deveria empregar “em vez de” em lugar de “ao invés de” é:
a) O pai decidiu matricular o filho numa escola publica ao invés de uma privada;

b) Nao é de hoje que as escolas brasileiras preferem o retrocesso ao invés do progresso;
c) Muitos professores dao destaque a teoria ao invés de priorizar a pratica;

d) Os livros didaticos utilizam imagens ao invés de textos;

i e) As escolas utilizam processos de avaliagdo rapidos ao invés de processos mais lentos e mais !
: eficientes. :

: Comentérios:

: “Ao invés de..." é locucdo prepositiva que expressa ideia de oposi¢do: ao contrério de, entdo é !
: utilizada adequadamente com anténimos ou ideias contrapostas contextualmente.

: Ex.: Ao invés de ficar nervoso, fiquei calmo.

: “"Em vez de” tem sentido de “no lugar de”, entdo pode ser usada em contextos em que uma coisa
: é feita no lugar da outra, seja com oposicao clara ou néo.

: Ex.: Em vez de vocé ficar pensando nele, pense em mim, chore por mim...

: Entdo, deveriamos usar: Imagens em vez de textos, pois “imagem” e “textos” ndo sdo ideias :
: diretamente opostas. :

a) oposicao entre publica x privada
b) oposi¢do retrocesso x progresso
C) oposicao entre teoria x pratica
e) oposicdo entre rapido x lento
Gabarito letra D.

9. (FGV / DPE-RJ / 2019)

: Revisores de textos reuniram-se para discutir erros mais comuns cometidos por repérteres em !
: entrevistas, exemplificando esses erros com frases; entre as frases abaixo, aquela que se mostra
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 inteiramente correta e adequada é:

a) O Ministro da Fazenda nédo estava ao par de tudo;

b) Gracas ao déficit orcamentario, o governo parou de investir;

c) A violéncia, segundo o estudo, nada tinha a haver com a miséria;

d) A principio, todos devem ser iguais perante a lei;

e) “A mim ninguém me engana”, disse o delegado que investiga o caso.
Comentarios:

Vejamos:

a) INCORRETO. O ministro ndo estava “a par”, ndo estava ciente, ndo estava sabendo... “Ao par”
i quer dizer “em paridade”: O délar ndo estd ao par do Euro.

b) INCORRETO. Nao se utiliza a expressdo “gracas a” para eventos negativos. O déficit é algo
: ruim, seria mais coerente usar “em virtude do déficit ou por causa do déficit... :

c) INCORRETO. Nada tinha “a ver”, ou seja, nao tinha relacao.

E . orma adequada seria “Em principio”, com sentido de “em tese”. rincipio
: d) INCORRETO. A f d d “E " tido de “em tese”. A :
: tem sentido de “no comego” e geraria a incoeréncia de dizer que s6 no comeco as pessoas devem !
: ser iguais, depois ndo. :

e) CORRETO. Embora tenhamos aqui uma estrutura “incomum”, ndo estd errada, é apenas muito
formal e tipica do registro literdrio. Temos um caso de objeto pleonastico, ou seja, repetido: “A
mim” e “me” sdo ambos objetos diretos de “enganar”, apenas estdo repetidos por motivo de
estilo e énfase, o que é previsto pela gramatica. .

Gabarito letra E.
: 10. (FGV / DPE-RJ / 2019)

: “Um homem acorda gravemente ferido no meio de um lixdo"; a palavra “lixdo”, apesar do sufixo !
i aumentativo, ndo mostra esse valor, formando um vocabulo com novo sentido (texto 3). :

O mesmo ocorre em:

a) casa / casardo; c) homem / homenzarréo;

b) papel / papeléo; d) pacote / pacotéo; e) cao / canzarrao.
Comentérios:

As vezes o aumentativo forma uma nova palavra, totalmente diferente, sem qualquer relagdo
“dimensional”, de tamanho. “Papeldao” ndo é um papel grande, é sim um outro tipo de papel,
: grosso, rude. Nas demais, ao contrdrio, o aumentativo apenas indica aumento de dimensées. i
: Gabarito letra B. .

11. (FGV / PREF. SALVADOR-BA / 2019)

Assinale a opgdo abaixo em que existe ERRO ortogréfico.
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a) privilégio — bébedo - infarto

b) irriquieto — hierdglifo — cranio

c) mugarela — poleiro — receoso

d) majestade — obcecar - jenipapo

e) jabuticaba - feioso - piscina

Comentarios:

A Unica alternativa que apresenta erro ¢ a letra B. A forma correta é IRREQUIETO.

: Note que a palavra "bébedo" (na letra A) esta correta e existe na lingua portuguesa. A forma !
i "bébado" também estd correta e é aceitavel.

: "Mucarela" esta correta e é assim que a palavra esta registrada no Vocabulario Ortografico da
: Lingua Portuguesa, o VOLP, publicado pela Academia Brasileira de Letras.

Gabarito letra B.

12, (FGV / TJ-AL/ 2018)

Duas palavras do texto que obedecem a mesma regra de acentuagdo grafica sdo:

a) indébita / também; c) crénicas / atribuidos;

b) histdria / veiculo; d) coiba / j3; e) calunia / plagio.
Comentarios:

: Ca-lt-nia e pla-gio sdo paroxitonas terminadas em ditongo, logo sdo acentuadas pela mesma !
: regra. Também esta nessa regra a palavra histéria.

Indébita, cronicas e veiculo sdo proparoxitonas.

Co-i-ba e a-tri-bu-i-dos sdo acentuadas pela regra do hiato.
Ja recebe acento pela regra do monossilabo ténico.
Tam-bém recebe acento pela regra geral da oxitona.
Gabarito letra E.

 13. (FGV / TJ-AL/ 2018)

: “Até porque, nessa toada, a intoleréncia irracional ganha terreno, e nés vamos ficando cada vez :
i mais irracionalmente intolerantes com aquilo que ndo deveriamos ser”. :

Julgue o item a seguir.
¥e) problema de escritura desse segmento do texto é a grafia errada de “porque”.
Comentarios:

: Ndo. Aqui, o "porque” é conjuncdo, entdo a grafia estd perfeita, junto e sem acento. Questéo !
: incorreta. :
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14. (FGV / CAMARA DE SALVADOR-BA / 2018)

: A palavra "agricola-ambiental” aparece grafada com hifen pela mesma razdo seméntica do !
: seguinte vocabulo abaixo:

a) segunda-feira; ¢) inter-relacionamento;
: b) tenente-coronel; d) cara-de-pau; e) politico-econémico.
: Comentérios:

: O hifen é usado para formar palavras compostas (unido de radicais: homem-bomba), separar silabas
: (hi-fen), separar pronomes obliquos &tonos (comprei-a).

: Aqui, temos hifen para unir uma palavra composta, especificamente um adjetivo composto, como
: politico-econémico. Nas demais alternativas, temos substantivos compostos.

Gabarito letra E.
5. (FGV / CAMARA DE SALVADOR-BA / 2018)

: Um adesivo plastico colado a janela de um automoével mostrava a seguinte frase: “A salvagdo é um
i presente gratuito que Deus d& aos homens”. :

: Julgue o item a seguir.
: A impropriedade dessa frase estd em: errar na acentuagdo da palavra “gratuito”.
: Comentérios:

: Atencdo, a pronuncia correta é graTUlto, com a ténica no TUL. Esse Ul é um ditongo, entdo n&o
: devemos separar as vogais na pronuncia (ou seja, ndo é gratulte).

: Questao incorreta.

6. (FGV / MPE-BA / 2017)

?M M“ (& 1_\.

: Na fala do personagem-pai na charge hd um erro de acentuacdo no vocabulo “qué”; a frase em '
i que ocorre 0 mesmo erro ortografico é: :
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a) H& um qué de estranho em tudo isso.

b) Os politicos roubam, por qué?

oXe) qué? N&o estou escutando bem...

d) O qué da palavra “quero” est4d mal grafado.
e) Por qué vocé néo veio, por qué?
Comentarios:

: Vocé deve ficar ligado, desde o inicio, ao fato de que estamos procurando aqui a alternativa
: ERRADA! Por esse motivo, temos que entender também por que razéo a frase do personagem-pai !
: estd acentuada de modo errado. Vejamos: :

A palavra "que” s6 é acentuada em trés situagdes: 1) quando se comporta como um substantivo
na frase (geralmente antecedida de um artigo, pronome ou adjetivo), por exemplo: “Essa questao
tem um qué de malicia”; 2) quando for interjeicao, por exemplo “Qué?!?! Ele roubou tudo isso!?”;
3) quando é um monossilabo ténico em fim de frase, por exemplo (“Vocé tem sede de qué?” Vocé
fez isso por qué?”). Observe que nenhum desses casos se aplica a frase do pai ("O qué que é
isso?"), pois a palavra acentuada ndo é substantivo, ndo é interjeicdo e tampouco monossilabo
tonico em fim de frase. Aplicando essas regras as alternativas, observamos que hé erro também na
frase “Por qué vocé nao veio, por qué?”, pois o vocdbulo em destaque nao se encontra dentro das
regras supramencionadas. Entdo, o erro esté na letra E. A forma correta deveria ser “por que”, sem
acento. .

a) H4 um qué de estranho em tudo isso. (“qué” como substantivo)
b) Os politicos roubam, por qué? (“qué” como monossilabo ténico em fim de frase)
c) O qué? Nao estou escutando bem... ("qué” como interjei¢do)
d) O qué da palavra “quero” estd mal grafado. (“qué” como substantivo)
Gabarito letra E.
 17. (FGV / IBGE / 2017)
No texto 2 ha um erro de grafia ou acentuacdo, segundo as novas regras, que é:
a) microorganismos; b) super-resistentes; c) bactérias;  d) antibidticos; e) industrias.
Comentérios:
A palavra “micro-organismos” é grafada COM hifen, para separar vogais iguais. Esse foi o erro.
A palavra “super-resistentes” é grafada COM hifen, para separar consoantes iguais.

: “Bactérias” e "indUstrias” sdo acentuadas porque sdo paroxitonas terminadas em ditongo. i
: Antibidticos é acentuada por ser proparoxitona. Gabarito letra A.

: 18. (FGV / ALERJ / 2017)

: Entre as palavras abaixo, aquela que s6 existe com acento gréfico é:
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a) histéria;  b) evidéncia; c)até; d)pais; e) humanitarias.
Comentarios:

: A alternativa correta ¢ letra E, visto que todas as outras palavras podem ser grafadas sem acento:
: “historia” (verbo “historiar”), “evidencia” (verbo “evidenciar”), "ate” (verbo "“atar”), “pais” (plural :

: de "pai”)

Gabarito letra E.

19. (FGV / PREF. DE SALVADOR / 2017)

A palavra década tem acento grafico pela mesma razdo que o vocabulo
a) apds. b)trdgica. c¢)além. d)ninguém. e) matd-lo.

Comentarios:

: Década e Tragica sdo acentuadas porque sdo proparoxitonas e todas as proparoxitonas sdo ‘i
i acentuadas. Além, Apds, Ninguém e Matd (o pronome deve ser ignorado na anélise) s&o !
: acentuadas pela regra das oxitonas terminadas em A(s), E(s), O(s), Em, Ens. :

Gabarito letra B.

20. (FGV / PREF. DE SALVADOR-BA / 2017)

A palavra “sucuri” nao leva acento em sua silaba ténica.

Assinale a opgdo que apresenta outra palavra que ndo recebe acento pela mesma regra.
: a) Lua b)Marejado «¢)Caju d) Ildeia e)Rochedo

Comentarios:

: Se vocé ndo reparou, apenas Caju é oxitona, entdo s essa palavra poderia estar na mesma regra !
: que Sucuri. Isso j& nos revelaria a resposta. De toda forma, vejamos:

: Sdo acentuadas as oxitonas terminadas em A(s), E(s), O(s), Em, Ens. Entdo, por oxitonas terminadas
: em | e U ndo recebem acento justamente em decorréncia dessa regra.

: Lua, Ideia, Marejado e Rochedo ndo recebem acento porque terminam em A e O, terminagéo das
: oxitonas acentuadas. Além disso, as paroxitonas com ditongo abertos Ei e Oi (ideia, jiboia) néo !
: recebem acento.

Gabarito letra C.

21. (FGV / PREF. DE SALVADOR-BA / 2017)

Assinale a opgdo que indica a separagéo silabica errada.
a) Meados = me-a-dos.

b) Passado = pas-sa-do.

c) Esmagamento = es-ma-ga-men-to.

Fd) Desesperadamente = des-es-pe-ra-da-men-te.
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e) Fantasma = fan-tas-ma.
: Comentérios:

: Questdo direta. A separagdo correta é de-Ses-pe-ra-da-men-te. O S faz parte da segunda silaba. A
: Ultima consoante de prefixos como des, dis, bis, sub, cis, trans, super, hiper, inter, ex etc se une a
: vogal que venha ap6s o prefixo.

Gabarito letra D.
} 22. (FGV / ALERJ / 2017)

Segundo o sistema ortografico oficial vigente em 2013, o vocabulo que estéd corretamente grafado

s

P é
a) herdica; b)nocturno; c¢) antirrdbica; d)véem; e)idéia.
: Comentdrios:

: Na unido de prefixos, se apds a vogal que encerra o prefixo tivermos R ou S, ndo ha hifen e essa !
: consoante deve ser suplicada, como em AntiRRéabica. :

As grafias corretas sdo: Noturno (caiu a consoante muda), Heroica, Ideia (ndo se acentua ditongo
: aberto Ol ou El em paroxitona), veem (ndo se acentuam os Hiatos EE e OO, nem hiatos com vogal
: repetida, de modo geral).

Gabarito letra C.
23, (FGV / ALERJ / 2017)
O vocéabulo abaixo que contraria as novas regras ortograficas é:
a) herdi; b) anti-inflacionario; c¢) co-réu; d) minissaia; e) hiperinflagdo.
Comentarios:

: O sufixo -co se aglutina as palavras sem hifen. Quando um prefixo termina em vogal e a préxima
: palavra se inicia por R ou S, devemos dobrar essa consoante: Corréu. Por essa mesma regra, esté
correta a grafia de “minissaia”. Herdi leva acento por ser oxitona terminada em ditongo aberto 6i.
: Anti-inflacionario recebeu hifen para separagdo de vogais iguais. Hiperinflagdo ndo leva hifen
porque o prefixo termina com consoante e a palavra seguinte se inicia por vogal. :

Gabarito letra C.

24. (FGV / PREF. DE SALVADOR-BA / 2017)

Assinale a frase em que a grafia do vocabulo sublinhado esta equivocada.
a) Por que sentimos calafrios?

b) A razdo porque sentimos calafrios é conhecida.

c) Qual o porgué de sentirmos calafrios?

d) Sentimos calafrios porque precisamos defender nossa audigéo.

)
: e) Sentimos calafrios por qué?
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: Comentérios:

: Vejamos novamente nosso esquema:

Definicao

Interrogacao

POR QUE

Preposicdo + Pronome Indefinido "que"
Equivale a "por qual”
Por + Que (pron. Relativo)
PORQUE Conjuncio causal
Conjungdo explicativa
Substantive: sinnimo de motivo, razio,
causa.
PORQUE
Vira antecedido de um determinante (artigo,
pronome, numeral...)

: a) Por que sentimos calafrios? (Correta. Interrogativa direta)

: b) A razdo porque sentimos calafrios é conhecida.

Exemplo
- Direta: com ponto de interrogacao.
Ex.: Por gue estudas?

- Indireta: sem ponto de interrogacao.
Ex.: Gostaria de saber por que estudas.
Observacdo: antes de pontuacao vira
acentuado.

Ex.: Estudas tanto por qué?

MN3o sei por que time vocé torce
56 eu sei as esquinas por que passei (pelas quais)

Fui aprovado porque estudei.
Estude, porque a prova vai ser dificil
Ainda ndo sei o porqué de toda essa confusio.

Se fez isso, deve ter algum porgqué.

: ¢) Qual o porqué de sentirmos calafrios? (Correta. Porqué substantivo, equivalente a “o motivo”, :

: "arazdo".)

d) Sentimos calafrios porque precisamos defender nossa audigdo. (Correta. Conjungao causal)

: e) Sentimos calafrios por qué? (Correta. Interrogativa direta, como “qué” acentuado por ser ténico,

: antes de pontuacéo final.)
Gabarito letra B.
: 25. (FGV / PREF. DE SALVADOR / 2017)

: As palavras do texto acentuadas pela mesma regra de acentuacédo gréfica sdo

a) coclea / células.

b) frequéncias / destruidas.
c) responsavel / média.

d) frageis / musica.

e) ondulatério / dai.
Comentérios:

: Vamos fazer por excluséo:

(]
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b) frequéncias (paroxitona terminada em ditongo)/ destruidas (regra do hiato).
c) responsavel / média (paroxitona terminada em ditongo).
d) frdgeis (paroxitona terminada em ditongo) / musica (proparoxitona).
e) ondulatério (paroxitona terminada em ditongo) / dai (regra do hiato).
Entdo, a reposta sé poderia estar na letra a) co-cle-a / cé-lu-las. (proparoxitonas).

Rigorosamente, a palavra “codclea” é uma paroxitona terminada em ditongo crescente, mas a FGV
cobrou de maneira sorrateira a regra da proparoxitona eventual. Entdo, se ndo considerasse essa
 regra (minoritaria), ndo acharia opgao para marcar. Fique ligado, a FGV é uma das raras bancas que
exige essa regra. ;

Gabarito letra A.

: 26. (FGV / CODEBA/ 2016)

A frase cuja grafia do vocébulo sublinhado esté correta é:

a) Ambicdo nao é nada se ndo a sombra maligna da aspiragéo.

b) O que é uma erva daninha se ndo uma planta cujas virtudes ainda ndo foram descobertas?

c) Liberdade ndo é nada se ndo a distancia entre a caca e o cacador.

d) Se vocé espera pelo amanha, o amanha chega; se ndo espera pelo amanhd, o amanha chega.
e) A civilizagdo nada mais é se ndo uma camada de pintura que qualquer chuvinha lava..
Comentarios:

i O “Se ndo" separado é formado por “SE” condicional + “NAO". Esse sentido condicional estd em
: “Se vocé espera pelo amanh&, o amanhé chega; se ndo espera pelo amanha, o amanha chega.”

: Observe que, na primeira oragdo, ja temos o “SE” sem o ndo, o que ja indicava que o “SE” era !
: uma palavra separada. :

: Nas demais opcdes, deveriamos ter “Sendo”, escrito junto, com sentido de: do contrério, mas, :
i mas também, mas sim, a ndo ser, exceto... :

Gabarito letra D.
{ 27. (FGV / SEE-PE / 2016)

: Em uma prova de Portugués, uma das questbes solicitava a separagdo sildbica da palavra :
: importancia e o gabarito seguido pela professora era o de que a palavra deveria ser separada da !
: seguinte forma: im-por-tan-cia.

: Assinale a opg¢do que indica o comentario correto sobre a questdo.
: a) O gabarito esté incorreto, porque se trata de uma palavra com hiato.
: b) O gabarito esta correto, j& que essa é a Unica separacao silabica possivel.

: ¢) O gabarito esta correto, mas incompleto, pois outra separacdo é possivel.
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d) O gabarito esta incorreto, pois a acentuagdo mostra que se trata de proparoxitono.
e) O gabarito estd correto, pois se trata de um ditongo crescente e ndo de um hiato.
Comentarios:

Essa questdo, compativel com o concurso de professor, resume esta polémica.

c) O gabarito estd correto, mas incompleto, pois outra separagdo é possivel.

: Ou seja: confirma que a palavra é paroxitona terminada em ditongo, mas também ressalva a :
: “possibilidade” de outra separacdo (como proparoxitona).

Gabarito letra C.

28. (FGV / PREF. PAULINIA-SP / 2016)

As duas palavras que recebem acento grafico por razdes diferentes séo:
: ) homicidio/média;

b) pais/juizes;

c) histérico/publica;

d) secretéarios/relatério;

e) esta/é.

: Comentérios:

: a) homidio mé(dia —ambas paroxitonas terminadas em ditongo.

m:n
|

: b) pa-is/ju-i-zes- ambas “i” ténico no hiato;

i ¢) hisricoblica—ambas proparoxitonas;
xe)) secrerios/relario- ambas paroxitonas terminadas em ditongo.

i e) es— (oxitona terminada em “a”)/é (monossilabo ténico terminado em “e”). Sdo razdes :
: diferentes. Gabarito letra E. :

: 29. (FGV / TJ-PI / 2015)

: “Deveriamos aproveitar a importancia desta semana para refletir sobre nosso comportamento :
i como pedestres, passageiros, motoristas, motociclistas, ciclistas, pais, enfim, como cidaddos cujas !
: acbes tem reflexo na nossa seguranga, assim como dos demais”. :

O comentario correto sobre os componentes desse segmento de texto é:

a) a forma verbal “deveriamos" tem como sujeito todos os motoristas;

b) a forma verbal “tem" deveria ter acento circunflexo pois seu sujeito esta no plural;
c) a forma “sobre" deveria ser substituida pela forma “sob";

d) a forma “enfim" deveria ser grafada em duas palavras “em fim";

i e) a forma “dos demais" deveria ser substituida por “das demais", por referir-se ao feminino !
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: "acOes".
: Comentérios:

: A alternativa B esté correta, uma vez que o verbo “ter” e seus derivados recebem acento diferencial :
: de nimero quando utilizados no plural. Vejamos o problema das outras:

a) INCORRETO. A forma verbal “deveriamos" tem como sujeito oculto “nés”.

: ¢) INCORRETO. A forma “sobre” ndo pode ser substituida pela forma “sob", pois a primeira tem
: sentido de “em cima” e a outra tem sentido de “embaixo”

d) INCORRETO. A forma “enfim" deve ser grafada em uma Unica palavra.

e) INCORRETO. A forma “dos demais" tem sentido de “dos outros”.

Gabarito letra B.

 30. (FGV / SSP-AM / 2015)

“Os bebés tém uma necessidade muito grande de interacdo.”

Sobre os acentos e sinais graficos presentes nas palavras desse segmento, a afirmacao correta é:
a) o vocabulo “"bebé” sé pode ser grafado com circunflexo;

b) o vocabulo “tém” recebe acento circunflexo por ter som nasal;

c) o vocabulo “tém” mostra nimero plural por meio do acento circunflexo;

d) no vocédbulo “interagao”, o til mostra que a vogal a é oral;

: &) no vocabulo “bebés”, o acento mostra que a vogal acentuada deve ser pronunciada fechada.
Comentarios:

N&o estranhe, existe sim a palavra “bebé”, uma variante de “bebé"”. Vejamos.

a) INCORRETO: o vocabulo “bebé” pode ser grafado com circunflexo ou com acento agudo, como
i veio na questdo: bebé. Também pode ser grafado sem acento, indicando verbo beber: ele bebe.

b) INCORRETO: o vocabulo “tém” recebe acento circunflexo para indicar a terceira pessoa do
: plural: ele tem/eles tém.

: ¢) CORRETO: o vocabulo “tém” mostra nimero plural por meio do acento circunflexo;
d) INCORRETO: no vocéabulo “interagdo”, o til mostra que a vogal a é nasal;

Ee) INCORRETO: no vocdbulo “bebés”, o acento mostra que a vogal acentuada deve serg
: pronunciada aberta. :

: A palavra “ter” e seus derivados recebem acento diferencial de nimero quando utilizados no
: plural.

Gabarito é letra C.
31. (FGV / TJ-RJ / 2014)

: A correcdo na acentuacdo grafica faz parte do cuidado com a norma culta na redacdo de um texto; :
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i a opgdo que apresenta um vocabulo que é acentuado graficamente por razdo distinta das demais
P é: :

a) familias; b) pais; c)rodizio; d)agua; e)desperdicio.
Comentarios:

: Todas alternativas sdo paroxitonas terminadas em ditongo, exceto a letra B, “pais”, em que o | !
: tonico recebe acento por formar hiato com a vogal anterior e estar acompanhado de S na silaba.

Gabarito letra B.

32. (FGV / CAM. MUN. DE RECIFE / 2014)

A palavra abaixo cuja acentuacao grafica estd corretamente justificada é:

a) concluiram — hiato em que a segunda vogal é |, sozinha na silaba;

b) ird — monossilabo ténico terminado em A;

c) métodos — palavra paroxitona terminada em S;

d) dé — acento diferencial da combinagdo de preposicdo mais artigo (da);

e) gas — oxitona terminada em A, seguido ou ndo de S.

Comentdrios:

A alternativa correta estd logo na letra A, pois cons-tru-i-ram é acentuada pela regra do hiato.

b) ird — oxitona terminada em A

c) métodos - proparoxitona

d) da - é um monossilabo ténico terminado em A

e) gas — monossilabo ténico terminado em A

Gabarito letra A.

33. (FGV / PREF. DE OSASCO-SP / 2014)

A palavra abaixo cujo acento pode deixar de existir porque existe a mesma palavra sem acento é:
a) possiveis;  b) conferéncia; c¢) didrios; d) 6rgdos; e) énfase.

Comentérios:

Questao dificil. Era necessario saber que existe o verbo: (con.fe.ren.ci. ar)

Trocar ideias; discutir ou tratar em conferéncia; ter conferéncia.

Entdo, conferencia é a terceira pessoa do singular desse verbo.

Gabarito letra B.

34. (FGV / PREF. DE OSASCO-SP / 2014)

As duas palavras do texto que sdo acentuadas pela mesma regra de acentuagao gréfica sao:

: a) horario / viavel;
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b) transito / é;

c) publico / rapido;
d) vém / propicia;
e) ha / veiculos.
Comentarios:

: A alternativa correta ¢ a letra C, em que ambas sao proparoxitonas e, portanto, obrigatoriamente
: acentuadas. Vejamos as regras das demais palavras: :

: a) horario (paroxitona terminada em ditongo) / viavel (regra geral da paroxitona, que inclui a
: terminagdo em L); :

b) transito (proparoxitona) / é (monossilabo ténico terminado em A, E, O);

d) vém (acento diferencial de nimero) / propicia (paroxitona terminada em ditongo);
e) ha (monossilabo ténico terminado em A, E, O)/ veiculos (proparoxitona).

Gabarito letra C.

35. (FGV / PREF. JOAO PESSOA-PB / 2014)

: Os monossilabos em Lingua Portuguesa sdo classificados em &tonos e tdénicos. Assinale a i
: alternativa em que o elemento sublinhado é considerado um monossilabo atono.

a) Quem dé que tem, a pedir vem.

! b) Mais vale quem Deus ajuda do que quem cedo madruga.

c) Nem tudo que reluz é ouro.

d) Mais vale um cachorro amigo gue um amigo cachorro.
e) Casa de ferreiro, espeto de pau.

Comentérios:

: Monossilabos dtonos costumam se apresentar na forma de palavras vazias de sentido préprio,
: como artigos, preposigdes, conjungdes, pronomes obliquos ou relativos, como é o caso de “"que”.
: O "qué” também pode ser ténico, indicando substantivo. Os demais monossilabos s&o ténicos.

Gabarito letra D.
{ 36. (FGV / AL-MT / 2013)

: A palavra abaixo que é escrita obrigatoriamente com acento por ndo existir uma palavra !
: correspondente sem acento é:

a) histéria b) nds c¢) cientifico d)até e) dnica
: Comentérios:
: Todas as alternativas podem ser grafadas sem acento, com excecdo da letra E, “Unica”.

Veja as palavras formadas sem acentuacdo: “historia” (verbo “historiar”), “nos” (pronome obliquo

a Funsaude-CE (Nivel Superior) Portugués 2021 (P6s-Edital)

, www.estrategiaconcursos.com.br



Equipe Portugués Estratégia Concursos
Aula 00

atono), “cientifico” (verbo “cientificar”), “ate” (verbo "atar”)

Gabarito letra E.

 37.(FGV / AL-MT/ 2013)

Assinale a alternativa que indica a palavra que sé pode ser empregada com acento grafico.
a) Cientifico. b)E. c)Até. d)Fisico. e) Vitima.

Comentérios:

: A excecdo da letra D, fisico, todas as palavras apresentadas podem ser empregadas sem acento

grafico: “cientifico” (do verbo “cientificar”), “e” (conjuncao), “ate” (verbo “atar”), “vitima” (verbo
“vitimar”). :
Gabarito letra D.

: 38. (FGV / AL-MT / 2013)

Assinale a alternativa em que o vocabulo indicado sé pode ser grafado com acento grafico.

: a) Histéria b) Econdmico c¢)Pais d)Tém e)E

Comentarios:

: A Unica alternativa que s6 pode ser grafada com acento é a letra B, econémico. N&o existe !
: econoMiIco.

n oL

: Sem acento, sdo possiveis as palavras: “historia” (verbo “historiar”), “pais” (plural de “pai”), “tem

1 n

(verbo “ter” quando aplicado no singular”), “e” (conjungao).
Gabarito letra B.
: 39. (FGV / SUDENE-PE / 2013)

: As alternativas a seguir apresentam palavras do texto acentuadas pela mesma regra de acentuacéo,
i a excegdo de uma. Assinale-a. :

a) serd / esta.

b) 6nibus / Gltimos.

c) trés / ha.

d) politica / econémica.

e) médio / salde.

Comentérios:

: Os pares seguem a mesma regra de acentuacio, com excecdo da letra E.
a) serd / estd — oxitonas terminadas em A.

b) onibus / Gltimos - todas as proparoxitonas sao acentuadas.

: ¢) trés / ha — monossilabos tdnicos terminados em A, E, O, seguidas ou ndo de S.
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: d) politica / econémica — todas as proparoxitonas sao acentuadas

e) mé-dio / sa-U-de — paroxitona terminada em ditongo/ regra do hiato: | ou U ténico em hiato com
: vogal, formando silaba sozinho.

Gabarito letra E.
: 40. (FGV / SUDENE-PE / 2013)

: A palavra édito é proparoxitona, como as duas escritas sem qualquer acento grafico, :
: propositalmente, na seguinte alternativa:

a) Interim - perito

b) decano - exegese

c) prototipo - democracia

d) gratuito - tropico

e) antitese - sequito

Comentarios:

A banca retirou os acentos, entdo teriamos que reconhecer as palavras.
a) interim - perito — proparoxitona/paroxitona

b) decano — exegese — ambas paroxitonas

c) protétipo — democracia — proparoxitona/paroxitona

d) graTUlto - trépico — paroxitona (Nao é gratulto)/proparoxitona
e) antitese — séquito — ambas proparoxitonas.

! Gabarito letra E.
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® Terminados em A(s),E(s), O(s): pa, trés, pds

WILIESIER o Terminadas em Ditongo Aberto: éu, é/, 67 céu, réis, doi
bo Ténico

® Terminadas em A(s),E(s),O(s),Em(s) sofa, café
e Terminadas em Ditongo Aberto: éu, €/, 6/: chapéu, anéis, herdi

eTodas, exceto terminadas em A(s),E(s), O(s), Em(s), Ex: facil, hifen, album, cadaver, albuns, )
torax, jari, 1apis, virus, biceps, orfdo

eTerminadas em ditongo (Regra cobradissima) Ex: /ndividuos, precarias, série, historia,

EWNAUEY imoveis, dgua, distancia, primario, industria, radlio

eSe tiver Ditongo Aberto: ndo acentua mais!Ex: boia, jiboia, proteico, heroico Y,
N
Proparoxi * Todas. Sempre. Ex: liquida, publica, episodica, anencéfalo, periodo
tona Y,
Regra do Hiato: Acentuam-se o “i” ou “u” tdénico sozinho na silaba (ou com s): bad, juizes,

baladstre, pais, retinem, saude, egoismo. Caso contrario, ndo acentue: juiz, raiz, ruim, cair.

N&do se acentuam também hiatos com vogais repetidas: voo, enjoo, creem, leem, saara, xiita,

semeemos.
Excecgdoq: “i"” seguido de NH: rainha, bainha, tainha,
Excecdo: “i"” ou “u” antecedido de ditongo, se a palavra nao for oxitona: bocaiuva, feiura, Sauipe,

Piauf, tuiuitd. Decore: Guaiba e Guaira sdo acentuados.

— A maioria foi abolida pelo novo acordo ortogréfico.

— Pode (pretérito) Vs. Pode (presente)

— Por (verbo) Vs. Por (preposicao)

Acentos Difrenciais
[

—  Restaram s6:

— Vém/Tém (3°plural) Vs. vem/tem (3%singular)

Facultativo: Forma (objeto) Vs.

Forma (Verbo Formar)
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NAO HA HIFEN HA HIFEN
Vogais diferentes Antes de H
Consoates diferentes Vogal ou consoante igual
Vogal + Consoante Pré, pos, pro, recém, além, sem, ex, vice, aquém
Apds “ndo” e “quase” Sub + R/B

Entre palavras com elemento de ligagdo Circum / pan +vogal/ m/n

Regras Gerais para (ndo) uso do hifen:

Néo se usa hifen para unir vogais diferentes: autoestrada, agroindustrial, anteontem, extraoficial,
videoaulas, autoaprendizagem, coautor, infraestrutura, semianalfabeto> Usa-se para vogais iguais:
Micro-ondas; contra-ataque; anti-inflamatorio; auto-observagdo

N&o se usa hifen para unir consoantes diferentes: Hipermercado, superbactéria, intermunicipal>
Usa-se para consoantes iguais: Super-romantico; hiper-resistente; sub-bibliotecario

Nao se usa hifen para entre palavras com elementos de ligagdo: Mao de obra; dia a dia; café com
leite; cdo de guarda; pai dos burros; ponto e virgula; camisa de forca; bicho de sete cabecas; pé
de moleque; cara de pau.

Contrariamente, se ndo houver elemento de ligagédo, ha hifen: boa-fé; arco-iris; guarda-chuva;
vaga-lume; porta-malas; bate-boca; pega-pega; corre-corre

Recém, além, aquem, sem, pds, pre, ex, vice. HA HIFEN: Recém-nascido, recém-casado, pre-
datado, além-timulo, pés-graduagéo, vice-presidente, ex-presidente, sem-terra, pré-vestibular
Antes de palavra com H, SEMPRE HA HIFEN: anti-higiénico, circum-hospitalar, contra-harménico,
extra-humano, pré-histéria, sub-hepdtico, super-homem, ultra-hiperbdlico, geo-histéria, neo-
helénico, pan-helenismo, semi-hospitalar

Prefixos “Sub” e “sob” + R/B: HA HIFEN: Sub-regido, Sub-raca, Sub-reitor

*Exceg¢bes: mais-que-perfeito; cor-de-rosa; dgua-de-coldnia; pé-de-meia; gota-d'agua; espécies
botanicas: pimenta-do-reino, cravo-da-india; cooperar...

Expressdes Da Norma Culta

Ha diversas expressdes que sdo usadas pelas bancas para confundir o aluno. Vejamos os “pares”
mais cobrados em prova:

Mal x Mau
Mal: oposto de “bem”. Advérbio. Geralmente acompanha um verbo ou adjetivo.
Ex.: O jantar foi mal preparado pelo cozinheiro.

Mau: oposto de “bom”. Adjetivo. Acompanha um substantivo, dando a ele a qualidade de
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“maligno”.

Ex.: Nao passou porque era um mau candidato.

7

Também temos “mal” como conjungao temporal, com sentido de “logo que”.

Ex.: Mal cheguei, fui interrogado.
Como sinénimo de “doenca, coisa ruim”, mal é substantivo.
Ex.: Morreu de um mal subito.
Ha x a
Ha: Verbo impessoal haver, sentido de existir; tempo passado
Ex.: H& dias em que sinto falta de fumar. H& dez anos ndo fumo.
A: preposicao, sentido de limite, disténcia ou futuro.
Ex.: O cinema fica a 2km daqui. Chegaremos daqui a 15 minutos.
A fim x afim
A fim de: locugdo prepositiva com sentido de “propésito”, “para”.
Ex.: Estou aqui a fim de te orientar sobre seu estudo.
Afim: Semelhante, correlato.
Ex.: Matematica e estatistica sdo matérias afins.
Onde x Aonde
Onde: Usado para verbos que pedem a preposi¢do “em”.
Ex.: Onde vocé mora? Moro em Caxias.
Aonde: Usado para verbos que pedem a preposicdo “a”.
Ex.: Aonde quer que eu v, eu levo vocé no olhar.
Mas x Mais
Mas: Conjuncgdo adversativa, como “porém”.
Ex.: Ela come muito, mas ndo engorda.
Mais: Oposto de menos
Ex.: Estudei um pouco de manha; a noite estudei mais.
Porque x Por que x Por qué x Porqué

Porque: conjuncao explicativa ou causal, ou seja, introduz uma explicagdo ou causa da oragdo
anterior.

Ex.: Estudo porque sei que minha hora vai chegar.

Por que: é usado em frases interrogativas, diretas ou indiretas (com ou sem ponto de interrogagéo),
ou pode ser Por (preposicao) + (Que) pronome relativo, equivalente a “pelo qual”, “pela qual”.
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Ex.: Por que vocé é grosseiro? (por que motivo) — Interrogativa direta, com ponto de
interrogagao (?)

Ex.: Ndo sei por que vocé se foi... (por que motivo) - Interrogativa indireta, sem ponto de
interrogagao (?)

Ex.: S6 eu sei as esquinas por que passei. (pelas quais passei)

Por qué: E basicamente o mesmo caso acima, quando ocorre em final de periodo ou antes de
pausa. O macete é pensar que a pausa ou pontuagdo final “atraem” o circunflexo.

Ex.: Nunca fumou e morreu de cancer. Por qué?

Porqué: E substantivo, equivale a “motivo”, “razdo”; vem normalmente com artigo ou outro
determinante)

Ex.: Nao foi aprovado e ninguém sabe o porqué. (ninguém sabe o motivo)

Ex.: Deve haver algum porqué (alguma razéo)

Definigdo Exemplo
- Direta: com ponto de interrogagéao.
Ex.: Por que estudas?

Interrogagao - Indireta: sem ponto de interrogacao.
Ex.: Gostaria de saber por que estudas.

POR Observagdo: antes de pontuagdo vird
QUE acentuado.
Ex.: Estudas tanto por qué?
Preposicdo + Pronome Indefinido

"que" Nao sei por que time vocé torce
Equivale a "por qual"
Por + Que (pron. Relativo) Sé eu sei as esquinas por que passei (pelas
quais)

PORQUE Conjuncao causal Fui aprovado porque estudei.
Conjuncao explicativa Estude, porque a prova vai ser dificil
Substantivo: sinbnimo de motivo, Ainda ndo sei o porqué de toda essa
razdo, causa. confusao.

PORQUE
Vira antecedido de um determinante Se fezisso, deve ter algum porqué.
(artigo, pronome, numeral...)

A par x Ao par

A par: Informado
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Ex.: Nao estou a par desse novo edital.
Ao par: Equivalente em valor

Ex.: Sonhei que o délar estava ao par do real.
Acerca x A cerca:
Acerca: Sobre, assunto.

Ex.: Discutiremos acerca do aumento de seu salario.
A cerca: Artigo a + substantivo cerca.

Ex.: A cerca ndo resistiu ao vento e desabou.

"Cerca de"” é expressao que indica medida aproximada. Aqui também cabe a combinacdo com
verbo haver:

Ex.: Chegou aqui hé cerca de duas horas.

Ex.: Estamos a cerca de dois KM de sua cidade.
Tampouco / Tao pouco
Tampouco: advérbio equivalente a “também nao, nem”

Ex.: A piada nao foi inteligente, tampouco engracada.

Téo pouco: advérbio de intensidade (tdo) + advérbio de intensidade/pronome indefinido, com
sentido de quantidade, intensidade.

Ex.: Como tdo pouco, ndo sei por que engordo...

Ex.: Ndo sabia que havia tdo pouco petréleo naquele pais.
Cessao x Sessao x Secao
Cessao: Ato de ceder

Ex.: Vou assinar um contrato de cessdo de direitos com vocé.
Sessdo: Periodo de tempo que dura uma reuniao.

Ex.: A sessdo legislativa vai atrasar de novo.
Segdo: ponto ou local onde algo foi cortado ou dividido

Ex.: Procure seu liquidificador na se¢do de eletrodomésticos.
Ao invés de x Em vez de
Ao invés de: fazer o contréario, o inverso, usado com anténimos

Ex.: Ao invés de se entregar ao nervosismo, permaneceu calmo.
Em vez de: uma coisa no lugar da outra

Ex.: Em vez de vocé ficar pensando nele, pense em mim!

Na duvida, nas redag¢des use sempre “em vez de”, que serve para qualquer caso.
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De mais x Demais
De mais: oposto a “de menos”;
Ex.: Ndo acho nada de mais desse filme.
Demais: muito; o restante
Ex.: Esse filme é bom demais!
Ex.: O lider fala, os demais ouvem.
De encontro A x Ao encontro de
De encontro A: contra; em sentido contrério; sentido de choque, oposigdo, discordancia.
Ex.: O carro desgovernou-se e foi de encontro a um muro.
Ex.: Minhas ideias inovadoras vdo de encontro a seu raciocinio conservador.
Ao encontro de: a favor, no mesmo sentido de; ideia de concordancia
Ex.: A crianga, toda feliz, correu ao encontro de seu pail
Ex.: Se tudo der certo, a decisdo ird ao encontro de nossas expectativas.
“Sendo x Se nao”

A diferenca entre “Sendo x Se ndo” comporta diversas situagdes. Verifique sempre se o “nao”
pode ser retirado e confirme que é uma palavra independente. Vejamos:

Se nao: Se (Conjungao Condicional) + Nao (Adv. Negagéo)

Ex.: Se ndo revisar regularmente, esquecera o conteldo.
Se nao: Se (Conjuncgao Integrante) + Nao (Adv. Negacéo)

Ex.: Jodo perguntou se nédo haveria aula.

Ex.: “Pensei em fazer alguma coisa, se ndo para ajudar, ao menos para distrai-lo” (quando
nao ... ao menos)

Se ndo: Se (Pronome apassivador) + Ndo (Adv. Negacao)

Ex.: H& verdades que se ndo dizem. (que ndo sdo ditas- Essa colocagdo pronominal
“estranha” é muito formal e se chama apossinclise)

Senao: do contrario, mas, mas também, mas sim, a ndo ser, exceto...
Ex.: “Venha, sendo vai se arrepender”
Ex.: “Ele ndo é grosseiro, senao verdadeiro”
Ex.: “Nao s6 estudo, sendo trabalho e cuido dos filhos”
Ex.: “Nao saia senao com os primos.”
Ex.: Ninguém, sendo Deus, poderia salva-lo.

Ex.: “Né&o faz nada o més inteiro, sendo (a ndo ser) passear.”
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Ha um caso limitrofe, considerado “facultativo”, no qual podemos subentender um verbo implicito
e usar também o “se nao”, separado.

* Passar sem estudar é dificil, sendo impossivel.

* Passar sem estudar é dificil, se ndo (for) impossivel.

LISTA DE QUESTOES FGV

: 1. (FGV / TJ-RS / 2020)

: Em todas as frases abaixo ocorre uma troca indevida do vocébulo sublinhado por seu parénimo; a
: Unica das frases cuja forma de vocabulo sublinhado esté correta é: :

a) O motorista infligiu como leis do trénsito;

: b) O prisioneiro dilatou os comparsas do assalto;

: ¢) Nao ha nada que desabone sua conduta imoral;

: d) A cobranca é bimestral, ou seja, duas vezes por més;

)
e) Os cumprimentos devem ser dados na entrada da festa.
{ 2. (FGV / TJ-RS / 2020)

: Na redacdo de um texto, pode ocorrer uma série de dificuldades com os vocabulos da lingua
i portuguesa; as palavras abaixo que estdo graficamente corretas s&o: :

a) advogado / metereologia;

b) bicabornato / astigmatismo;

c) babadouro / beneficéncia;

d) reinvindicacdo / bugigangas;

e) jaboticaba / cabelereiro.

3. (FGV / PREF. SALVADOR-BA / 2019)
Aborigine, aborigene

: "A palavra aborigine (ou aborigene) é com frequéncia empregada para designar autéctone de um
pais, nativo, indigena, principalmente em referéncia a populagées originarias da Austrélia. Sua
: origem esta no latim aborigines (‘os autéctones ou primeiros habitantes do Lécio e da Italia, cujos !
reis lendarios sdo Latino, Saturno e Fauno’).” (Palavras: Origens e Curiosidades, Roosevelt Nogueira
: de Hollanda, p. 42). '

: As informacgdes prestadas no texto acima se localizam no terreno linguistico da
: a) ortografia e sintaxe;
: b) etimologia e fonologia;

: ¢) sintaxe e semantica;
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d) semantica e etimologia;

e) etimologia e fonologia.

: 4.(FGV / IBGE / 2019)

Texto 2

Noticia publicada na imprensa na penultima semana de setembro de 2019:
“Tréfico da Rocinha ameaca quem joga lixo na rua

: Bandidos espalham cartazes em area onde houve deslizamentos de terra nas ultimas chuvas, :
: alertando moradores para ndo despejar detritos em beco. Medida seria tomada porque venda de
: drogas é interrompida quando a regido alaga”. :

Sobre a estruturagdo do texto 2, é INCORRETO afirmar que:

a) a palavra “tréfico” é empregada em lugar de “traficantes”;

b) a forma verbal “houve” estd empregada corretamente;

c) a palavra “"deslizamentos” deveria ser grafada com S em lugar de Z;
d) o verbo “despejar” poderia ser substituido por “jogar”;

e) a palavra “regido” se refere aos becos em geral.

: 5. (FGV / TJ-CE / 2019)

: “Causam menos dano cem delinquentes do que um mau juiz”; no caso dessa frase, o vocabulo !
: MAU esta corretamente grafado; a frase abaixo em que esse mesmo vocébulo deveria ser grafado
i com a forma MAL é: :

a) Mau é o juiz, se méa é a sentenca;

b) O castigo é mau, se ndo é justo;

c) O crime é sempre mau feito;

d) Todos devem combater o mau juiz;

e) Nem sempre um mau homem é um mau jurado.
: 6. (FGV / MP-RJ / 2019)

“No Paquistdao, quando sou proibida de ir a escola, compreendo o qudo importante é a educacgao.
: A educacgdo é o poder das mulheres. (....) Nés percebemos a importancia de nossa voz quando
: somos silenciados”. E assim que a pequena notavel enxerga o horizonte e — por meio das novas
tecnologias — péde fazer ecoar sua voz. Educacdo é um ato politico, e se é na sociedade (seja fisica
: ou digital) o nascedouro de faiscas de perspectivas para um mundo mais igualitario, a escola deve :
i ser o seu maior bergério". (Empoderamento educacional, Ivan Aguirra).
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: O sinal grafico do texto 5 que mostra seu sentido de forma correta é:
: a) as aspas indicam que o trecho selecionado é de grande importancia para o texto;
: b) os parénteses com pontos em seu interior indicam que algo foi censurado no texto original;

: ¢) os parénteses com palavras em seu interior indicam a presenca de uma informacdo esquecida
: anteriormente;

: d) as letras maiusculas no inicio de Paquistdo e Educacdo foram empregadas pelo mesmo motivo; :

i e) os pequenos travessdes que destacam por meio das novas tecnologias inserem uma nova
: informac&o no texto.

: 7. (FGV / DPE-RJ / 2019)

: “O véo de Santos Dumont foi fruto de uma idéia revolucionédria, assim como os micro- :
i computadores e a réde que hoje chamamos de Internet”. :

: O texto 7 é um trecho de redagéo escolar que ndo obedece as modificagdes propostas pelo Novo
: Acordo Ortografico, além de cometer outros erros ortogréficos ja condenados no Acordo anterior.

As palavras que mostram desobediéncia ao Novo Acordo séo:

a) réde / revoluciondria / micro-computadores;

b) micro-computadores / réde / Internet;

c) véo / réde / micro-computadores;

d) réde / Internet / vbo;

e) Internet / réde / revolucionéria.

: 8. (FGV / DPE-RJ / 2019)

“E uma avaliagdo cruel, que prioriza a inteligéncia da decoreba ao invés da inteligéncia criativa”.

: Nesse segmento do texto 1, hd a correta utilizacdo da expressdo “ao invés de”, que é muitas vezes
: confundida com “em vez de”.

A frase abaixo em que se deveria empregar “em vez de” em lugar de “ao invés de” é:
a) O pai decidiu matricular o filho numa escola publica ao invés de uma privada;

b) Nao é de hoje que as escolas brasileiras preferem o retrocesso ao invés do progresso;
c) Muitos professores dao destaque a teoria ao invés de priorizar a pratica;

d) Os livros didaticos utilizam imagens ao invés de textos;

: e) As escolas utilizam processos de avaliagdo répidos ao invés de processos mais lentos e mais :
: eficientes. :

9. (FGV / DPE-RJ / 2019)

: Revisores de textos reuniram-se para discutir erros mais comuns cometidos por reporteres em '
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: entrevistas, exemplificando esses erros com frases; entre as frases abaixo, aquela que se mostra !
: inteiramente correta e adequada é: :

a) O Ministro da Fazenda ndo estava ao par de tudo;

b) Gracas ao déficit orgamentario, o governo parou de investir;

c) A violéncia, segundo o estudo, nada tinha a haver com a miséria;

d) A principio, todos devem ser iguais perante a lei;

e) “A mim ninguém me engana”, disse o delegado que investiga o caso.
10. (FGV / DPE-RJ / 2019)

: “Um homem acorda gravemente ferido no meio de um lixdo"; a palavra “lixdo"”, apesar do sufixo :
i aumentativo, ndo mostra esse valor, formando um vocabulo com novo sentido (texto 3).

O mesmo ocorre em:

a) casa / casarao; c) homem / homenzarrio;

b) papel / papeldo; d) pacote / pacotéao; e) cado / canzarrao.
11. (FGV / PREF. SALVADOR-BA / 2019)

Assinale a opgdo abaixo em que existe ERRO ortogréfico.

a) privilégio — bébedo - infarto

b) irriquieto — hierdglifo — cranio

c) mugarela — poleiro — receoso

d) majestade — obcecar - jenipapo

e) jabuticaba - feioso - piscina

12, (FGV / TJ-AL/ 2018)

Duas palavras do texto que obedecem a mesma regra de acentuagdo grafica séo:

a) indébita / também; c) cronicas / atribuidos;

b) histdria / veiculo; d) coiba / j3; e) caltnia / plagio.
 13. (FGV / TJ-AL/ 2018)

: “Até porque, nessa toada, a intoleréncia irracional ganha terreno, e nés vamos ficando cada vez :
i mais irracionalmente intolerantes com aquilo que ndo deveriamos ser”. :

Julgue o item a seguir.
¥e) problema de escritura desse segmento do texto é a grafia errada de “porque”.

| 14. (FGV / CAMARA DE SALVADOR-BA / 2018)

: A palavra "agricola-ambiental” aparece grafada com hifen pela mesma razdo seméntica do
: seguinte vocabulo abaixo: :
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a) segunda-feira; ¢) inter-relacionamento;
b) tenente-coronel; d) cara-de-pau; e) politico-econémico.
15. (FGV / CAMARA DE SALVADOR-BA / 2018)

i Um adesivo pléstico colado a janela de um automével mostrava a seguinte frase: “A salvagdo é um
i presente gratuito que Deus dé aos homens”. :

i Julgue o item a seguir.
i A impropriedade dessa frase estd em: errar na acentuagédo da palavra “gratuito”.

16. (FGV / MPE-BA / 2017)

c 5
.’c —
gaE W —— L
L8 SBOAAL ‘
'V\ ~] ( = oFQué Qe /_/,J
W < \‘ > E ISsoO? {

@f =

i Na fala do personagem-pai na charge had um erro de acentuacdo no vocabulo “qué”; a frase em !
i que ocorre o mesmo erro ortografico é: :

a) H4 um qué de estranho em tudo isso.
b) Os politicos roubam, por qué?
c) O qué? Nao estou escutando bem...
d) O qué da palavra “quero” estd mal grafado.

e) Por qué vocé nao veio, por qué?

17.(FGV / IBGE / 2017)
No texto 2 hd um erro de grafia ou acentuagdo, segundo as novas regras, que é:
: a) microorganismos; b) super-resistentes; c) bactérias; d) antibidticos; e) industrias.
 18. (FGV / ALERJ / 2017)
Entre as palavras abaixo, aquela que sé existe com acento gréafico é:

a) histéria;  b) evidéncia; c)até; d)pais; e) humanitrias.

19. (FGV / PREF. DE SALVADOR / 2017)
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A palavra década tem acento grafico pela mesma razdo que o vocabulo
a) apds. b)trdgica. c)além. d)ninguém. e) mata-lo.

20. (FGV / PREF. DE SALVADOR-BA / 2017)

A palavra “sucuri” ndo leva acento em sua silaba ténica.

Assinale a opgdo que apresenta outra palavra que nao recebe acento pela mesma regra.
: a) Lua b)Marejado «c)Caju d) Ideia e)Rochedo

21. (FGV / PREF. DE SALVADOR-BA / 2017)

Assinale a opgdo que indica a separagao sildbica errada.

a) Meados = me-a-dos.

b) Passado = pas-sa-do.

c) Esmagamento = es-ma-ga-men-to.

d) Desesperadamente = des-es-pe-ra-da-men-te.

e) Fantasma = fan-tas-ma.

22. (FGV / ALERJ / 2017)

Segundo o sistema ortografico oficial vigente em 2013, o vocabulo que esté corretamente grafado
P é :

: a) herdica; b) nocturno; c¢) antirrdbica; d) véem; e)idéia.

23. (FGV / ALERJ / 2017)

O vocéabulo abaixo que contraria as novas regras ortograficas é:

: a) herdi; b) anti-inflacionario; c¢) co-réu; d) minissaia; e) hiperinflagdo.
24. (FGV / PREF. DE SALVADOR-BA / 2017)

Assinale a frase em que a grafia do vocabulo sublinhado estd equivocada.
a) Por que sentimos calafrios?

b) A razdo porque sentimos calafrios é conhecida.

c) Qual o porgué de sentirmos calafrios?

d) Sentimos calafrios porque precisamos defender nossa audigéo.

e) Sentimos calafrios por qué?

25. (FGV / PREF. DE SALVADOR-BA / 2017)

As palavras do texto acentuadas pela mesma regra de acentuacao gréfica sao
a) coclea / células.

b) frequéncias / destruidas.
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c) responsavel / média.

d) frageis / musica.

e) ondulatério / dai.

: 26. (FGV / CODEBA/ 2016)

A frase cuja grafia do vocabulo sublinhado esté correta é:

: a) Ambicdo ndo é nada se ndo a sombra maligna da aspiracao.

b) O que é uma erva daninha se ndo uma planta cujas virtudes ainda ndo foram descobertas?

c) Liberdade ndo é nada se ndo a distancia entre a caca e o cacador.

d) Se vocé espera pelo amanha, o amanha chega; se ndo espera pelo amanhd, o amanha chega.
e) A civilizagdo nada mais é se ndo uma camada de pintura que qualquer chuvinha lava..

: 27. (FGV / SEE-PE / 2016)

: Em uma prova de Portugués, uma das questdes solicitava a separagdo sildbica da palavra !
: importancia e o gabarito seguido pela professora era o de que a palavra deveria ser separada da
: seguinte forma: im-por-tan-cia.

Assinale a opgdo que indica o comentario correto sobre a questao.

a) O gabarito estd incorreto, porque se trata de uma palavra com hiato.

b) O gabarito estd correto, j& que essa ¢ a Unica separacao sildbica possivel.

c) O gabarito esté correto, mas incompleto, pois outra separagao é possivel.

d) O gabarito esté incorreto, pois a acentuagdo mostra que se trata de proparoxitono.
e) O gabarito esté correto, pois se trata de um ditongo crescente e ndo de um hiato.
28. (FGV / PREF. PAULINIA-SP / 2016)

As duas palavras que recebem acento grafico por razdes diferentes séo:

a) homicidio/média;

b) pais/juizes;

c) histérico/publica;

d) secretéarios/relatério;

e) esta/é.

: 29. (FGV / TJ-PI / 2015)

: “Deveriamos aproveitar a importadncia desta semana para refletir sobre nosso comportamento '
: como pedestres, passageiros, motoristas, motociclistas, ciclistas, pais, enfim, como cidaddos cujas :
i acbes tem reflexo na nossa seguranca, assim como dos demais”. :

: O comentdrio correto sobre os componentes desse segmento de texto é:
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a) a forma verbal “deveriamos" tem como sujeito todos os motoristas;

b) a forma verbal “tem" deveria ter acento circunflexo pois seu sujeito estd no plural;
c) a forma “sobre" deveria ser substituida pela forma “sob";

d) a forma “enfim" deveria ser grafada em duas palavras “em fim";

i e) a forma “dos demais" deveria ser substituida por “das demais", por referir-se ao feminino !
uagéesu. H

: 30. (FGV / SSP-AM / 2015)

“Os bebés tém uma necessidade muito grande de interacdo.”

Sobre os acentos e sinais graficos presentes nas palavras desse segmento, a afirmagéo correta é:
a) o vocabulo “bebé” sé pode ser grafado com circunflexo;

b) o vocabulo “tém” recebe acento circunflexo por ter som nasal;

c) o vocabulo “tém” mostra nimero plural por meio do acento circunflexo;

d) no vocédbulo “interagao”, o til mostra que a vogal a é oral;

e) no vocabulo “bebés”, o acento mostra que a vogal acentuada deve ser pronunciada fechada.
31, (FGV / TJ-RJ/ 2014)

: A correcdo na acentuagdo grafica faz parte do cuidado com a norma culta na redagao de um texto; :
i a opgdo que apresenta um vocabulo que é acentuado graficamente por razdo distinta das demais
P é: :

: a) familias; b) pais; c)rodizio; d)agua; e)desperdicio.

32. (FGV / CAM. MUN. DE RECIFE / 2014)

A palavra abaixo cuja acentuacao gréfica estd corretamente justificada é:

a) concluiram — hiato em que a segunda vogal é I, sozinha na silaba;

b) ird — monossilabo ténico terminado em A;

c) métodos — palavra paroxitona terminada em S;

d) dé — acento diferencial da combinagdo de preposi¢do mais artigo (da);

e) gas — oxitona terminada em A, seguido ou ndo de S.

33. (FGV / PREF. DE OSASCO-SP / 2014)

A palavra abaixo cujo acento pode deixar de existir porque existe a mesma palavra sem acento é:
: a) possiveis;  b) conferéncia; c¢) diarios; d) 6rgdos; e) énfase. :
34. (FGV / PREF. DE OSASCO-SP / 2014)

As duas palavras do texto que sdo acentuadas pela mesma regra de acentuagao gréfica sao:

: a) horario / viavel;
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b) transito / é;

c) publico / rapido;

d) vém / propicia;

e) ha / veiculos.

35. (FGV / PREF. JOAO PESSOA-PB / 2014)

: Os monossilabos em Lingua Portuguesa sdo classificados em &tonos e tdénicos. Assinale a i
: alternativa em que o elemento sublinhado é considerado um monossilabo atono. :

: a) Quem da que tem, a pedir vem.

b) Mais vale quem Deus ajuda do que quem cedo madruga.
c) Nem tudo que reluz é ouro.

d) Mais vale um cachorro amigo gue um amigo cachorro.

e) Casa de ferreiro, espeto de pau.

 36. (FGV / AL-MT/ 2013)

: A palavra abaixo que é escrita obrigatoriamente com acento por ndo existir uma palavra i
: correspondente sem acento é: :

: a) histéria b) nds c¢) cientifico d)até e) dnica

: 37. (FGV / AL-MT / 2013)

Assinale a alternativa que indica a palavra que sé pode ser empregada com acento grafico.
a) Cientifico. b)E. ¢)Até. d)Fisico. e) Vitima.

: 38. (FGV / AL-MT/ 2013)

Assinale a alternativa em que o vocébulo indicado sé pode ser grafado com acento gréfico.
: a) Histéria b) Econémico c¢)Pais d)Tém e)E

: 39. (FGV / SUDENE-PE / 2013)

: As alternativas a seguir apresentam palavras do texto acentuadas pela mesma regra de acentuacéo,
i a excegdo de uma. Assinale-a. :

a) sera / esta.

b) 6nibus / Gltimos.

c) trés / ha.

d) politica / econémica.

e) médio / salde.

: 40. (FGV / SUDENE-PE / 2013)

: A palavra édito é proparoxitona, como as duas escritas sem qualquer acento grafico, !

I
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: propositalmente, na seguinte alternativa:

a) Interim - perito c) prototipo - democracia
b) decano - exegese d) gratuito - tropico e) antitese - sequito
GABARITO

1. LETRA E 11. LETRA B 21. LETRA D 31. LETRA B
2. LETRA C 12. LETRA E 22. LETRA C 32. LETRA A
3. LETRA D 13. INCORRETA 23. LETRA C 33. LETRA B
4. LETRA C 14. LETRA E 24. LETRA B 34. LETRA C
5. LETRA C 15. INCORRETA 25. LETRA A 35. LETRA D
6. LETRA E 16. LETRA E 26. LETRA D 36. LETRA E
7. LETRA C 17. LETRA A 27. LETRA C 37. LETRA D
8. LETRA D 18. LETRA E 28. LETRA E 38. LETRA B
9. LETRA E 19. LETRA B 29. LETRA B 39. LETRA E
10. LETRA B 20. LETRA C 30. LETRA C 40. LETRA E
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PIRATARIA £ CRIME.

Mas é sempre bom revisar o porqué e como vocé pode ser prejudicado com essa pratica.

Professor investe seu tempo
para elaborar os cursos e o
site os coloca avenda.

Pirata cria alunos fake
praticando falsidade
ideoldgica, comprando

cursos do site em nome de
pessoas aleatdrias (usando
nome, CPF, endereco e telefone
deterceiros sem autorizacéo).

Pirata fere os Termos de Uso,
adulteraasaulaseretiraa
identificacio dos arquives
PDF (justamente porque a
atividade & ilegal e ele ndo
quer que seus fakes

sejam identificados).

Concurseiro(a) desinformado
participa de rateio, achando

que nada disso esta acontecendo
eesperando se tornar servidor
publico para exigiro
cumprimento das leis.

Pirata divulga ilicitamente
(grupos de rateio), utilizando-se
tlo anonimato, nomes falsos ou
laranjas (geralmente o pirata se
anuncia como formador de
"grupos solidarios” de rateio
fue ndo visam lucro).

Pirata compra, muitas vezes,
clonando cartdes de crédito
(por vezes o sistema anti-fraude
nao consegue identificar

o golpe a tempo).

Pirata revende as aulas
protegidas por direitos autorais,
praticando concorréncia desleal
e em flagrante desrespeito a

Lei de Direitos Autorais

(Lei 9.610/98).

0 professor gue elaborou o
curso nao ganha nada, o site
nio recebe nada, e a pessoa
que praticou todos os ilicitos
anteriores (pirata) fica

com o lucro.

Deixando de lado esse mar de sujeira, aproveitamos para agradecer a todos

que adquirem os cursos honestamente e permitem que o site continue existindo.




